
Budapest, 83. sz.' Csütőrlökön, augustus 31 1848.

KÖZLÖNY,
hivatalos lap.

Megjelenik naponkint egy — oreiággytilés alatt több — nagy regál íven. Előfizetési díj a’ folyó év hátra levő 6havára helyben 7, vidéken 8 forint esfiat pénzben — Előfizethetni Budán, a’ kiadóhivatalban (vár, 
Fortuna-utcza, Jálica-ház 132 sz. a’ m. k. egyetem nyomdája mellett), Pesten Emich Gusztáv könyvkereskedésében és az ország minden kir. postahivatalainál. — A’ szabott díjú hivatalos hirdetmények és csatolmányok után 
a* szokott beigtatási és felvételi díjak fizettetnek. A’ meg nem szabott díjnak hasábsoráért 5 p. kr. vétetik. MeUyekért eddig díj nem fizettetett, ezután is díjmentesek maradnak. Magánhirdetések nem vétetnek fel.
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I.

Az ország minden törvényhatóságaihoz.
A’ haza veszélyben van.
Ez most jelszava mindennek, a’ királynak, az országgyű­

lésnek, a’ kormánynak, és mindennek, kinek keblében a’ sza­
badságért lángoló hazafiul szív dobog.

Ezért hivatott össze az országgyűlés, sietve, rendkivülileg.
Eszközei a’ haza megmentésének, az örökké diadalmas­

kodó lelkesedésen kívül "• pénz és hadsereg.
A’ pénzt megszavazta már a’ képviselőház, ’s nyilatkozott 

a’ felsőház is, egy értelemmel, egy szívvel, lélekkel.
A’ hadsereg iránt a’ részletes törvényjavaslat is keresztül­

ment a’ képviselőházon, és a’ felsőházon, és az egyesült akara­
tot meg fogja koronázni a’ fejedelem szentesitő szava.

De addig is meg kell kezdeni az előkészületeket. A haza 
veszélyben van! mentsük meg a’ királynak és utódainknak ezt, 
mit őseinktől épségben vettünk át.

Ide rekesztem a’ törvényjavaslatot. És előkészitőieg ren­
delem, a’ mint következik:

1. A’ kiállítás legsietősb eszközlése végett biztosul . . . 
nevezem ki.

Ki ezek közül otthon nincs, annak helyettese az utána 
következő hivatalnok.

2. Jelen rendeletem vétele után 48 óra alatt bizottmá- 
nyi ülés tartatik, és 2—3 tagból álló összeíró küldöttség ne­
veztetik a’ törvényhatóság kiterjedéséhez képest oily számmal, 
hogy a’ rovatos összeírás 7 nap alatt bevégeztethessék.

Jelen rendelet mikori vételéről sürgönnyel fogok értesittetni.
3. E’ rovatos összeírás az ide zárt törvényjavaslat ren­

deletéi szerint fog kész ttetni.
Egy összeirási mintarovatot ide mellékelek.
4. A’ 7 nap múltával két nap alatt a’ küldöttség az ösz- 

szeirást a’ biztosnak beadja, ki azt 24 óra elfolyása alatt a’ 
hadügyministernek, észrevételeivel együtt, beküldi.

5. Véleményt mond az iránt is, hogy ha az állodalom ál­
tal adandó fegyveren kívül a’ fölkészítés a’ törvényhatóságra 
bízatnék, azt, a’mi a’népességi arány szerint körülbelül 60,000 
ember után a’ törvényhatóságra esnék, mennyi idő alatt lenne 
képes felöltöztetni és egyéb kellékkel ellátni, akkép, mint a 
honvédek ellátvák, habár más szinü posztó használtatnék is.

6. Az összeíró az összeírás alkalmával meghagyja, hogy 
az összeirottak azon időtől kezdve hosszabb időre otthonrul el 
ne távozzanak és el ne távozhassanak, szigorú büntetés terhe 
alatt, mig a’ hadügyminister határozata meg nem érkezendett.

7. A’ határőri szolgálattal tartozó vidékek ezen összeírás 
alól, a’ törvényhozás újabb rendelkezéséig, mentek maradnak.

Apróságokkal az összeíró küldöttség ne bajlódjék. Rend­
szeresen akkor járunk el, ha béke lesz. Egyesek sérelmei né- 
muljanak el, midőn veszélyben a’ haza van.

A’ vizsgálatra minden törvényhatóságbeli orvosok, okleve­
lük elvesztésének terhe alatt Löteleztetnek. Ila nem volna any- 
nyi orvos, mint küldöttség, ez maga ád véleményt, a’ besorozás 
idejére hagyatván fel a’ szakértő szorosb vizsgálat.

Béke idején az egyformaság diszesiti a’ katonát, az igaz; 
de most minden disz, minden érdem a’ gyors kiállásban fekszik.

Katonára ő felsége a' király jogainak és a’ szabadságnak 
megőrzéséért van szükségünk. Nem akarunk hódítani, hanem 
fejedelmünk koronájának épségét akarjuk sértetlenül megvédeni. 
A’ polgárháborút kívánjuk megszüntetni, melly az ország alsó 
részében a legirtóztatóbb kegyetlenséggel folytattatiir, nem ki­
méivé semmit, a’ polgároknak sem életét, sem vagyonát, a 
legszentebbet sem.

Ne ámítsa magát azzal senki, hogy a’ belső háború vesze­
delme tőle távol van. A’ meg nem gátolt rósz hirtelen terjed, 
mint a’ pusztító láng, melly bűnöst és ártatlant fölemészt.

Ki híve szeretett királyunknak, ki híve honának, ki imád­
ja a’ szabadságot és függetlenséget, kinek polgári becsülete 
szent, mind attól megvárjuk, hogy teljesítse kötelességét.

A’ haza veszélyben van.
Elhárítható, ha mindenki teljesiti tisztét; elhárithatlan,ha 

a’ polgárok nem teszik azt, á mivel kötelesek.
A’ megbízottak e’ rendelet teljesítéséért felelősek a’ kor­

mánynak, de istennek és Önbecsületének minden hazafi felelős­
séggel tartozik.

Kivívni könnyebb a’ szabadságot, mint megtartani; amazt 
megtettük, hajtsuk végre e’ munkát is.

Pihenni nincs idő a’ diadal előtt.

Jelszavunk legyen: a’ királyért és függetlenségünkért, 
tisztelve mások jogait, a’ magunkét nem hagyva.

Budapest, aug. 29-én 1848.
Belügyminister 

Szemere Bertái an.
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II.

Beöthy Ödön királyi biztosnak.
Az ország alsó részeiben kiütött lázadás és ennek 

ellenében alkalmazandó hadi erő, a’ tábor támogatása, és 
a’ polgári intézkedések vezérlet! tekintetéből rendkívüli pol­
gári hatalom felállítását tevén szükségessé: ennek következ­
tében múlt hó 24-ikéről kelt rendeletem által Bács, Torontál, 
Csongrád, Csanád megyékbe és az ezekben lévő királyi váro­
sokba Szentkirályi Móricz neveztetett ki királyi biztosul, adat­
ván neki teljes felhatalmazás mind a' tábori főhadi parancsnok­
kal egyetértőleg leendő munkálkodásra, mind a’ polgári és bün­
tető ügyekben szükséges mindazon intézkedés tételére, jelesen 
rögtönitélő bíróságok alakítására, mit a’ pártütés legyőzése ’s 
a’ békének minélelőbbi biztosithatása végett jónak és sikerre- 
vezetőnek találand.

Miután azonban nevezett királyi biztos egyszersmind az 
alsó részeken táborozó jász-kun seregnek is vezére, ’s ezen ál­
lásánál hosszasb időre alig egyeztethető a’ fentebb említett és 
magában is több oldalú elfoglaltatást kívánó királyi biztosi mű­
ködés: ennél fogva őt annak további teljesítésétől saját isméti 
kérelmére felmentvén, — ugyanazon rendkívüli hatalommal, a’ 
mivel az eredeti kiküldés történt, említett hatóságokba királyi 
biztosul ezennel önt nevezem ki.

Hivatalos teendőit bővebben megértendi ön az elődje 
számára kiadott és másolatban ide mellékelt utasításból, önnek 
feladata lévén az itt foglaltakat saját belátása szerint alkalmaz­
ni, ’s általában abban pontositni kiküldetése szellemét, hogy a’ 
hol lehet, kíméletesebb eszközöket használva, de ha ezek nem 
mutatnának foganatot, bármi módon is rend és béke eszkö­
zöltessék.

Az illető hatóságok a’ kellő engedemességre már uta-
sitvák.

Kelt Budapesten, aug. 26. 1848.
István nádor ’s kir. helytartó.

Belügyminister 

Szemere Bertalan.
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III.
Mihály Gábor kir. biztos urnák.

Sajnálattal értesültem azon bujtogatásokról, mellyek az or­
szág éjszakkeleti részében legújabban mutatkozni kezdenek, 
különösen az oláh ’s orosz-rusznyák ajkú és egyesült hitüek 
között.

Ármány, önzés és rósz akarat épen akkor csábítja el az 
ártatlan népet a bűn és lázongás ösvényére, midőn a’ szabad­
ság kapuja előtte megnyílt.

6 felségének, ’s kormányának legbuzgóbb törekvése nyelv 
és vallási ülönbség nélkül a’ haza minden polgárait a’ legújab­
ban törvényesített jogok teljes élvezetében biztosítani.

És épen mivel e’ magas ezélzatában akadályoztatik meg 
a’ bűnös bujtogatások által, szükséges híven gondoskodni a’ 
nép igaz és valódi érdekei felett, szükséges a’ bujtogatók ve­
szélyes törekvéseit meggátolni, és megbüntetni, kik a törvény­
nek ’s törvényes rendeleteknek nem hódolnak.

Midőn tehát önt Marmaros, Ugocsa, Bereg, Ung, Szat- 
már, Középszolnok, Kővár, Kraszna megyékre és a’ Il-ik oláh ez­
redbe királyi biztosul kiküldőm a’végett, hogy az oláh és orosz- 
rusznyák ajkú népet ő felsége ’s a' kormány atyai őszinte, igaz 
szándékáról felvilágosítsa, hogy megmagyarázza, miképen a’ 
nép a’ törvény újabban tágítva rakott korlátái között minden 
joggal bír a’ boldogságot elérhetni, hogy meggyőzze arról, mi­
képen legnagyobb ellensége az, a’ ki most békéjét megháborítja, 
s elégedetlenségre ösztönzi, egyszersmind meghagyom, miké­
pen a’ bujtogatásokat akadályozza meg, a1 bujtogatókat pedig 
törvényszék elébe állítsa, és büntesse meg, melly végre felha­
talmazom röglönbiroságot is alakitni törvényhatóságonkint, azon 
tágított szabályok szerint, melyek f. é. jun. 12. az ide rekesz­
tett Közlöny példány szerint országszerte kikirdettettek.

E’ mai napról meghagytam az illető törvényhatóságoknak
és a’ II. oláh ezrednek is, hogy önnek és ön törvényes rende­

letéinek engedelmeskedni, ’s azoknak végrehajtására elegendő 
erőt és segedelmet nyújtani kötelességöknek ismerjék.

Budapest, augustus 24-kén 1848.
István nádor, kir helytartó.

Belügyminister 
Szemere Bertalan.
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Rendelet.
A’ váczi siket-néma-intézet keresztyén alapítványok áltat 

I létesittetvén, s alaptőkéjéhez az izraeliták mmd ez ideig nem 
járulván, az izraelita siket-néma gyermekeknek csak a’ tanítás- 
rai bejárás engedtetett meg, az intézetnek benlakó rendes tag­
jaiul fel nem vétetvén.

Miután a’ magyarországi keresztyén és izraelita siket 
néma növendékek közt fenálló ezen különbség sem az intézet 

j czéljával, sem a' felebaráti szeretet eszméjével össze nem fér, 
j az intézetnek ez egyoldalú rendelkezése ezennel megszüntetvén,
I jövőre nézve rendelem, a’ mint következik;

1. Ha valamelly izraelita község vagy egyes jótevő 2000 
I p. frt öszletet az intézet alapjához lefizet, ez által jogot nyer az 
j intézeti kiképeztetés idejére felekezetebeli siket-néma gyerme- 
■ két felvétel végett ajánlhatni.

2. A’ melly izraelita szülék siket-néma gyermekeiket a’ 
i a’ rendes növendékek közé Boroztatni óhajtják, 120 pengő fo

rint évdíj mellett, az intézet ebbeli jótéteményét, a keresztyé­
nekkel egyenlők épen szabadon fogják élvezhetni.

Kelt Budapesten, aug. 29. 1848.
Belügyminister 

Szemere Bertalan.
A’ hadügyministerium Vitalis őrnagy úrtól követ­

kező jelentést vett:
„Fejértemplom, augustus 23-án 1848. A’ magyar 

nemzeti ministerelnök ur e’ zászlóaljhoz intézett f. hó 11 -kéről 
kelt 967-ik számú rendelete nyomán a’ zászlóalj 14-kén Deb- 
reczenből szekeren Kiindulni, és 20 kán Temesvárra és onnan 
Verseczre megérkezni rendeltetett; de mivel Fejértemplom vá­
rosa a’ rabló rácz csoportoknak már eddig is 30 - 40 ház meg- 
égetésével több rablásoknak martaléka lön, — a’ temesvári 
biztos ur szóval történt rendelete nyomán a’ zászlóalj Temes­
várról még 20-kán esti 8 órakor kiindulván, még azon éjjel 
két állomást utazva, 21-én Verseczre megérkezett, honnan még 
azon nap b. Blomberg Schwarzenberg dzsidásezred ezredesétől 
a’ 3-ik és 4-ik század Fejértemplomba küldetett, ’s ezen szá­
zadok itten 12 és 1 óra közt éjfél után megjelenvén, azon az 
éjszakán semmi sem történt.

22-kén délelőtt 11 órakor az 1-ső és 2-ik század is ide 
megérkezett.

Az 5-dik és 6-dik század Oraviczára rendeltetvén, azon 
nap oda ment.

Augustus 22-kén egész nap történtek ugyan kisebb cso­
portok előléptetései, ’s lövések által éjjel többször fellármáztat- 
tunk, de semmi összeütközés azon nap nem vala; hanem 23 
kán reggeli 5 órakor a’ Versecz felől álló sző.őhegyeken becsa­
pott az ellenség a város felé, de a’ 4-ik század harczias tar­
tása , ki az ottani védtorlaszt % századdal feltartván, az ellen­
séget, a’ melly is ráczokkal vegyes szerbekből állott, nem csak 
hogy vissza verte, hanem űzőbe vévén, egy 3 fontos csajka-á­
gyút két lóval együtt elfogván, azonban még 33 kartács-ágyú 
és 11,3 fontos golyó ágyulöveteket, két erős töltönyökkel ellá­
tott ládákat kezünkbe kerítettünk

Részünkről halálos sebeket kapott 3 honvéd, a’ kik közül 
ugyan még egy él, de az is az orvosi szemle szerint nehezen 
marad meg; — 4 honvédek kisebb sebeket kapván, ezek 
nem veszedelmesek, ’s egy pár nap múlva helyre állíttatnak.

A’ 4-ik század főtisztjei és honvédeink erélyes fel.épé- 
söknek köszönhetjük a’ harczias viteleket és az ellenség visz- 
szaveretését; az egy ágyú és a’ fenemlitett töltönyök elragadá- 
sát többnyire Kálnoky főhadnagy ur harczias kitartásának ’s ve­
zérletének tulajdoníthatjuk.

Az ellenség részéről csak 3 szerbet találtunk ugyan meg­
halva, de bizonyosan többnek kellett elesni, de a’ sűrű sző 
lök között őket megtalálni egy az hogy nem lehetett de más 
képen minden halottaikat szekérre rakni, ’s magokkal vinni 
szokván, ezeknek veszteségöket bizonyosan előadni teljes le­
hetetlen.

Az ellenség száma mintegy 700 ember lehetett
A’ mieink közül a’ 2-ik és 4-ik század volt tűzben; a’ fő­

tiszt urak közül: Plicz százados ur, Kálnoky ésThuránszky fő­
hadnagy urak, Horváth János és Schölskorn hadnagy urak vezér-
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tették elő embereiket, és magukat, mint magyar hazafi tisztek­
hez illő, kitüntették, valamint Hollán Ernő százados ur egy sza- 
feaszszal, úgy Földváry hadnagy ur is részt vettek a’ tűzben, 
nem különben Sándor Kálmán főhadnagy ur is egy fél századdal.

A Versecztől jövő útnál a hegytetőn levő két véd- 
aánczokat százados Elek Ferencz ur egész századával, Reider 
tőhadnagy és Majos hadnagy ur által tartotta meg; — itt is 
történtek többszöri megrohanások, de verekedésbe nem eresz­

kedtek.
Az ide való polgárság a harczban részt nem vehetett, 

mivel az ellenség csakhamar visszakergettetett; egyébiránt 
mindnyájan kijöttek, és a városba felállított 19 torlaszokat 
megerősítették, közülök egy sem esett el. A' város részéről 
volt ugyan két ágyúnk, de mostanában avval egy lövés sem 
történt.

A hadügyminister távollétében 
Melczer Andor, 

ezredes és állód, titkár.

A hadfigyministeriumtól.
A jövő novemberben megnyitandó Ludoviceában 50 

Sövendékre "s az ezekhez szükséges személyzetre megkíván­
ható tantermeknek, lak- és alvószobáknak felbutorozása szándé- 
boliatván: felhivatnak mindazon kézmívesek, különösen aszta­
losok, lakatosok, bádogosok, szőrderekalj készítők, vászon- 
hereskedők, kefekötők, vásárosok, kádárok, kik a’ szakukba vágó 
tárgyak kiállítását vagy elkészítését felvállalni akarják, magokat 
íövő September 10 dikén a hadügyministerium irodájában az 
intézet igazgatójánál jelenteni Budán, a’ hol is a’ szükségelt tár­
gyak részletes leírását és a feltételeket a; megnevezett napon 
meg lehet tekinteni. Nagyobb közhírüladás tekintetéből felszó­
lítom valamennyi hírlapot ezen hirdetmény fölvételére.

Budapest, aug. 30-dikán 1848.
A’ hadügyminister távollétében 

Melczer Andor, 
ezredes és áll. titkár.

Köszönetnyilvánítás.
A‘ lelkesedés, melly a' vészben forgó hazának igaz kebiü 

gyermekeit áldozatra híja fel, naponkint újabb jelenetekben mu­
tatkozik. 9»

így a bazini, ungvári és ezek környékén levő lelkes 
honleányok a" haza szabadsága- s függetlenségéért küzdő s meg­
sebesült honfiak számára külörrkülön egy csomag tépést küldöttek, 
miért vegyék az említett lelkes honleányok a’ szenvedő haza 
nevében hálás köszönetemet.

Ugyanazon számú Közlönyben olvasható ‘a .

Annálfogva az kiigazítandó.
Nemzeti gyűlés.

Előlegen közlés az alsóház aug. 30-diki

üléséről. ,
Olvastatván az utolsó ülés jegyzőkönyve, a' financz-mun-

kálat jött napi rendre, a’ jövedelmi adó tárgyalása alkalmával 
Bezerédy István indítványára elhatározván a1 ház, mikép a ki­
rály civillistája, a’ nádor pedig fizetése után szinte adó alá 
jőjön, a’ t. javaslat folytatása holnapra haíasztatott.

Az alsóház augusztus 28-i ülésének vége.
Onucz: Nekem a székely katonaságra van észrevételem. 

Valahányszor beszéltek a' mi erdélyi követeink az erdélyi katonaság­
ról mindig csak a' székelyeket említettek, s nem tudom, miért nem 
említették a’ románokat is .'holott ezek egyenlők a’ székelyekkel. Ne­
kem ugv tetszik , mintha ebben valami Separatismus! akarnának. s a 
románokról mondják, hogy separatismust akarnak csinálni; pedig i- 
gazán megvallva , a’ magyarok látszanak azt kivánr i; mert valahány­
szor említés tétetett e’ rés/ben , soha sem emiittcttek a románok En­
nélfogva bátor vagyok felkérni a házat, miszerint ha a székely kato­
naságra nezve valami kedvezés fogna történni. ezen kedvezest mél- 
tóztatnámk a' románokra is kiterjes telni.

Kossuth Lajos: pénzügy minister: Lassanként bele szo­
kunk ezen kifejezésekbe , most uj emberek vagyunk még e téren . a 
követ urnák tökéletes igazsága van.

Do boly Károly: Mielőtt a liszt, ház az 1848-ki budget 
akár atalános. akar részletes vitatásába beleereszkednék, szüksé­
gesnek tartom a tiszt házat egy nevezetes öralményre figyelmez­
tetni . melly tájékozásul szolgálna azoa viszonyokra . mellyek a 

partium“ név alatt ismeretes megyékben léteznek. A* B .111 alatti 
javaslat szerint Msgyarorszsg és a kapcsolt országok lakosainak 
— Erdélyi ide nem értve — az 1848-ki november és december 
hónapokra fizetendő országos adó — illetőségük 1098 811 fo­
rintban terveztetik kivettetni, ebből a B .11' alatti felosztás szerint 
Zaránd megyére 15 % porta után 2667 ft 53 % krajczár veitetik ki, 
mint előbb is mondám, portaszám szerint; 's már most figyelmezte­
tem a házat, hogy Zaránd s áíalában a partium megyékben a* 
portalis adókivetési rendszer ismeretlen. mert nálunk még mindig a 
Mária Terézia által Erdélyországra nézve kiadott adórendszer divatoz, 
a' melly szerint a' tárgyak s egyének meg szoktak adóztatni, de bizo­
nyos meghatározott öszveg nem szokott kivettetma törvényhatóságok­
ra. Igaz, 1836-tól fogva, miuián a' 21 t. ez. által a' reincorporatio 
megtörtént, Magyarország országgyűlése soha sem mulasztotta el, a- 
dót s egyéb rovatokat a’ partiumokra is kivetni, hanem ez csak papi­
roson maradt, az életbe nem ment át, és soha végre nem hajtatott. 
Jgaz , hogy Zaránd megye a 1836 : 21. és 1848 : 6 t. czikknél fogva 
tényleg Magyarországhoz visszacsatoltalott, mind közigazgatási. mind 
törvénykezési tekintetben, de a körülményeknél fogva a közadózás 
tekintetében fenmaradt az előbbi erdélyi rendszer, s nekem nem vol­
na ellenemre, ha a’folyó évi november- s decemberre eső adómennyi-

4’ hadügyminister távoilétében 
Melczer Andor 
ezredes és áll. titkár.

XXXTV. Folytatólagos jegyzéke. azon össze­
geknek, mellyek az álladalom felsegélésére f. 
é. aug. 23 és 24-én kölcsön vagy ajándokképen, ré­
szint a' budai főpénztárnál, részint a’ pesti arany- 
és ezüst - beváltó hivataloknál készpénzben és 

érezértékben letételnek, u. m.
1. Budán: a) Kölcsönképpen, ezüstpénzben. Sugár! 

József 500 írt, Don Sándor bucsányi gazda 140 ff egy évre 
kamat nélkül.

b) ajándékképen, ezüstpénzbon: Piros helység ma­
gyar lakói Mártonfy Károly által 45 ft 17 kr, Glozsán helység 
közönsége 38 ft, Sopron városa 6198 frt 43 krt, aranyban 
pedig 22 ft 30 krt, Trencsén vármegye 3870 ft 35 krt, 
Arad városa 466 frt 40 krt, aranyban pedig 9 frt, Aradról 
szini előadásból 17 frt 20% krt, aradi oláh lakosok Pernyáva 
külvárosból 42 frt 46 krt, Komáromváros lakói 29 frt 54 krt, 
Komárom városa községe 2000 frt, Pozsony városa községe 
5730 frt 37%krt, aranyban pedig 112 frt 30 krt, Pozsony 
vármegye 3739 frt 38 krt, bárányban pedig 22 frt 30 krt, 
Modor városa 300 frt, Vittek Antal 2 frt 30 krt, Sáros vár­
megye kerületei 294 frt 29% krt, Sáros vármegye Enyiczke hely­
sége 1 frt, Olaszi város Szepesben 7 frt 17 krt, Kismarton 
városa 95 frt 17 krt, a pécsi 8-dik honvédzászlóalj parancs­
noksága, u. m. pécsi prépost 12 frt 40 krt, Schreier pék 12 
frt 46 krt, Holmayer 1 ft 20 krt, Kézi László Debreczenből 10 
frt, mind beszámítás által.

Pesten, ajándékképen: Bakits János 5 ft, Gyulafejérvár 
lakosai 203 frt 49 krt.

Azonkívül Perbál helység lakosai adtak ajándokui egy 311 
számú, 204 frt 50 krról szóló magyar udv. kamarai kötelez­
vényt.

Összesen tehát 1848-ki aug. 24-ig bezárólag bejött:
Kölcsönképen 551,137 fr 52 krt ajándékkóp pedig: 

488,091 frt 38% kr.

Budán, aug. 28-4n 1848.

Igazítás •)
sose A KöZl8ny 81 "ik 8zámában kiadott ’s a’ hatóságokhoz is 
—-szám alatt nyomtatásban megküldött, az önkintes nem­

zetőrök kimozditását tárgyazó ministerelnöki rendelet utósó pont­
jel nehány szavak leiráshibából kimaradván, a’ netalán eb­
ből következő félreértések kikerülése tekintetéből az érintett 
pont következőleg kiigazítandó:„A’ megyékben már is 
kinevezett őrnagyok közül azok, kik a’ sereg- 
osztályokkal szinte kiindulnak“’stb.

*) Kéretnek minden lapszerkesztők, ax érinteti rendeletét tóigazi- 
tóU*, jel»a kugetíUit felvenni lapjaikba,

ség — a mint terveztetik — portaliter vettetnék ki; csak arra aka­
rom figyelmeztetni a’ tiszt, házat, hogy ez nálunk kivihetetlen , mert 
ismeretlen , 's uj összeírást, uj rovatait kívánna, erre pedig időnk 
nincs. Javasolnám tehát, hogy a' B 8. törvényjavaslat szerint terve­
zett adómennviség november és december hónapokra a szerint vet­
tessék ki a’ partiumokra, mint Erdélyre nezve kivettetett; 's merem 
Ajhtni, az ország pénztára nem fog hiányt szenvedni, sőt meg vagyok 
győződve, hogy az erdélyi adórendszer meilett több fog bejönni. Ha 
tehát ezen javaslatomat a' tisztelt ház elfogadná, most az átalános vi­
tatkozás alkalmával részletekbe bocsátkozni nem szándékozván, a 
mondottakat csak tájékozásul kívántam előterjesztem, majd ha mél- 
ióztatnak, a’ részletekbe bocsátkozni, ’s a B .111' es B 8 alatti módo­
sítások szőnyegre fognak kerülni: ekkorra feuUrtom magamnak a’ jo­
got , hogy módosításaimat ezen javaslatokra nézve beadhassam.

Barthoe Ede: A’ pénzügy felöl beadott törvényjavaslatot pár­
tolom ; de pártolása végett nem szólaltam volua fel, hacsak két pont­
jában meg nem támadtatott voLa; a’ többit mi előhozatoit, úgyis nem 
mint megtámadást, hanem vagy mint kiterjesztést, vagy mint uj javas­
latot tekintvén. — Az első megtámadás, mellyel Hegedűs kóvetiársuuk 
leit, értelmesen sem több sem kevesebb, mint az, miszerint igen res­
tell!, hogy már most kívánjuk megadóztatni azon osztályt, melly eddig 
soha adót nem tuotett. E tekintetben nem mondhatok egyebei, mint­
hogy a tiszt, követ ur vagy restelli magát az adóztatást, meiiy tervez 
telik, s ekkor nincs feleletem reá ; vagy kevesli, s ekkor csak azt 
felelhetem, hogy nem nézie jól át a törvényjavaslatokat, mert azokban 
az áialános elv van alkalmazva, hogy t. i. a tiszta jövedelemnek hat 
száztólija lévén kivetve, első júliustól kezdve az eddigi adómentes osz­
tályra 3% vettetik ki. Minthogy azonban ezen ellenvetés viszhangra 
nem talált, tehát nem akarok hosszasan szólni felőle; hanem átmegyek 
a‘ másik ellenvetésre, mellyel Luzsénezky követtársunk a pálinkafőzés 
iránt terjesztett elő. E’ tekintetben megvallom, hogy visszásnak tetszői 
most, midőn már valahárá minden osztály egyaránt megadóztatik, hogy 
moat oily industrial» tárgy adóztassák meg, mit eddig csak azért tar­
tottunk hasznosnak, mert semmit sem fizettünk tőle. En részemről más 
nézetben vagyok, mint a' tiszt, követ ur, s italában ezen adóztatást 
nagynak nem tartom, mert igen sok szempont van a' pálinkafőzés 
körül, melly a’ megadóztatást igényli. Nem akarom felhozni azon oko­
kat, mellyeknél fogva maga a' pálinka italában károsnak tekintethetik, 
mert én is e tekintetben nagy különbséget teszek az anyag közt, melly- 
ből a pálinka főzetik. De ezen különbség a tör vényj a vázlatban is fel- 
találtatik, s ugyanezért megnyugszom benne, mintnogy igen nagy kü­
lönbség van abban, ha valahol gyümölcsből, törkölyből, vagy más oi.y 
anyagokból főzetik a pálinka, meiiyek ha pálinkafőzésre nem használ­
tatnak, más czélra nem szolgálhatnak, hanem kárba mennek; ’s nagy 
a’ különbség, ha olly czikkoól főzetik a’ pálinka, melly gyakran igen 
szükséges dolog, minthogy tudjuk, hogy az ehbaláltói sokszor a kolom­
pár menti meg az embert. Igaz, vannak vidékek, hol ezen adóztatás igen 
terhes lesz; igy például az említett felföld, hol a’ ko.ompert nem any- 
nyira pálinkafőzés végeit termesztik, — ámbár ez is egyik fő czélja, 
— hanem inkább, mert marhalaitá»ra használható, m.mbogy külön­
ben igen kevés takarmánynyal bírnak; de igen nagy különbség van e 
vidékek ’s más vidékek közt, hol a' felesleg fűiddel nem tudnak mit 
csinálni. Egyébiránt e részben — mint a tiszt, pénzügymimster is 
emlité — a választóvonalt meghatározni igen nehéz lenne, s végiére 
is csak oda fogunk visszajutni, hogy arra kell tekinteni, miből főzet,k 
a' pálinka. Ha tehát vannak vide»ek, hol a’ gazdaság előmozdítására 
szüksógkép megkívántunk, hogy a kolomperbol pálinka fozdtes- 
sék : akkor helyen találom azon észrevételt, hogy a koioinpéroól fozo 
pálinkagépekre kevesebb adó vettessék. S el lesz érve a' czél, mert 
hogy a' gabo..ábul is szuk*egkép kellene pálinkát főzni, ezt el nem is- ‘ 
merem, sőt tudom, hogy a felföldön előkerülő szükségnek nagyobb 
reszt az az oka, hogy a gabonát pálinkára főzik fel. Én tehát részem­
ről nem tennék egyebei, mint hogy a koiomperbó.i paiiukalozesre 
etart H líót egy tuiuMd lejei); (te a galiyuín eeivi

nem; mert ha hatalmamban volna, én részemről a' gabonábóli pálinka 
főzést az egész világon megakasztanám. Figyelmeztetem tehát a' tiszt 
házat, hogy nagy itt a' különbség; a’ kolompérra nézve például a' gőz­
kazánokra csak 8 forint van kivetve, pedig nem a’gőzkazán nagyságá­
hoz képest, hanem a’ főzőedényhez képest kellene az adót kivetni, 
meily a' gőzkazánnak harmad vagy fele része; ’s igy a’ pálinkaház, 
melly egy télen át, mikor a’ hizlalás szokott történni, kifőz 5—600 
akó pálinkát, alig fog fizetni 200 forintot, nem pedig, mint a’ tiszt, 
követ ur emlité, 4—500 pftot; 's ezt is csak akkor ha gabonából főzi 
a' pálinkát, s nem kolompárból, mert ettől csak 80—90 ftot fizetne. 
— Pártolom tehát az előterjesztett törvényjavaslatokat, s legfeljebb 
csak a’ kolompérra nézve kívánnám az adót 1 forinttal lejebb szállíttat­
ni, de a’ gabonára nézve egy krajezárral sem.

Zsembery Imre: Előttünk van az első önálló álladalmi költ­
ségvetés, és uraim! ez nagy esemény, mert ezt alig mertük remélni; 
de épen mert nagy esemény, kívánom, hogy a' ház annak megalapítá­
sára a* legnagyobb figyelmet fordítsa. Fordítsa pedig kivált akkor, mi 
kor először terjesztetik elébe a’ budget, mert az első budget a’ többi­
nek mintegy alapja; és ha ezentúl vizsgálni fogjuk a’ jövendőbelieket, 
ezeket akkor csak az elsővel ogybehasonlitni fogjuk, mig az elsőnél le- 
teszszuk a’ költségvetés alapját. Azt mondották némellyek az előttem 
szclottak közül, hogy ne tárgyaljuk, hanem fogadjuk el átalánosan a 
tervet, mert hiszen bizalom van a' pénzügyminister iránt. Nekem is 
van bizalmam, ’s tagadom, hogy engemet valaki ezen bizalomban felül - 
múlna, s az egész ház tanúsította a tisz. minister ur iránti bizalmát 
akkor, midőn tegnapelőtt 61 milliót megszavazott; de a bizalom ab­
ban áll, hogy úgy szólván a űnanezministemek tárczáját töltsük meg, 
nehogy szükséget szenvedjen; 's ezt a’ ház megtette. De épen akkor, 
mikor megtelte, midőn pénzügyminister urnák tárczáját ollyan pénzzel 
töltöttük meg, meiiy pénz csak akkor tarthatja meg valóságos értekét, 
ha a törvényben kimondott $-hoz, melív szerint a' kirendelt mennyi­
ségnél többre nem terjedhet, hozzá kötjük a' legszigorúbb gazdálko­
dást, a’ legszorosabb kimutatást. Ha bennünk 's az egész nemzetben 
fog élni a bit, hogy a' kibocsátott pénzeknél a' legszigorúbb gazdálko­
dást követtük el, akkor a' kibocsátandó papirospénz hasisát minden 
egyéb hasisok felett nagyobbra fogom becsülni. — A’ revolutionális 
kormányoknak többnyire az szokott hibájok lenni, hogy közönségesen 
azon álláspontra szoktak állni, mellynél fogva az előbbeni kormányok 
leszállittattak. S ez legíöbbnyire a' financziáknál történik. De tovább 
megyek, nem csak ráállnák az újabb kormányok az előbbeniek állás­
pontjára, hanem maguk az események is hozzák magukkal, hogy revo- 
lutiok alkalmával a' költség tömérdekre szaporodik. De a nemzet a' 
szükséget tekintetbe nem veszi, s őzért veszti el sympathiáját az u- 
jabb kormányok iránt is. S ezeknél fogva követelem a legszigorúbb 
gazdálkodást a' budgetben. — Tudom, hogy kedves a’ szellemi sza­
badság, de ezt csak a' mi veit osztályok erezik, az alsóbb osztályok 
csak azt érzik, mi zsebükből kimegyen, ’s a' kormányt a’ szerint ha­
sonlítják össze, hogy mennyit fizettek az élőbbem, 's mennyit a' jelen 
kormány alatt; mennyibe került a' budget akkor, 's mennyibe kerül 
most. Iparkodjunk tehát gazdálkodni, a' mint lehet, hogy lássa a' nem­
zet, miként mindent elkövetett a ház a’ lehető legszigorúbb gazdálko­
dás kieszköziésóre ; mert a népnek nem mondhatjuk: hallod-e, neked 
többet kell most űzetni, mert a' hivatalnokokat megszaporitottuk, van 
egy könyv, meiiy 80 s több lapból áll, ’s ebben csupa hivatalnokok 
foglaltatnak, ezek dignitariusok, ezek érdemes emberek, s ezeknek 
tartása temérdekbe kerül; ne gondolj vele tehát, ha kétszer annyit fi­
zetsz is, mint ezelőtt fizettél.

A’ budgetet nemcsak a szükséghez, hanem magához a’ nép 
erejéhez , s a' pénzforgalomhoz , melly egy statusban van, kell mér­
ni. S vegyük tekintetbe, hogy honunk népe az 5 milliót, ’s az ezzel 
arányban levő háziadót, melly még egyszer annyit tesz,alig tudta meg- 
birm; s igy e.en körülmény is oda visz bennünket, hogy a’ gazdálko­
dást a’ legszigoruabban eszközöljük. A budgetnek két részé van: be­
vétel s kiadás. Itt szólani kell közvetlenül a’ financz operatiókrol; de 
ezekről szólam kezdő financziánál bajos, a' midőn financziánknak 
alapja meg nincs, azaz mines annyi bizalom finaneztánk banyában, mint 
más országosnak, mellyek régiebb linancziával bírnak. Én abban, mit 
a tiszt, finanezminister ur a' kincstári utalványok kibocsátására nézve 
tett, megnyugszom, ide értve a' központi bizottmány nézetét, mellyel 
törvény által azeatesiitetni kívánok, ügy szinte helyeslem a’ két forin­
tos bankjegyek korub eljárást, miszerint a’ tiszt, pénzügyminister ur 
az ausztriai bankkal semmi viszonyba bocsátkozni nem akar; mert ak- 
hor úgy jártunk volna, mint a hadugyben a' német lábra állított magyar 
katonával. En szivemből üdvözlöm a' minister urat e' téren.

S már most ha tekintjük az 1848-ki költségvetést, azt látjuk, 
hogy deficitben vagyunk, a’ melly deficit mintegy 16 millióra megy, 
s ezen 16 millió a kivetendő 5 milliónyi adóval pótolandó; 's pótolni 
fogjuk meg más 10 millió részint kölcsönnel is, — mennyibon az adó 
be nem bujtatnék, — részint kibocsátandó papírpénzzel. Mar itt nem 
osztom Njáiy kóvetiársuuk véleményét, ki mondja, hogy átalában sza­
vazzunk meg mmaeot, szavazzuk meg a' központi bizottmány munká­
latát. Nem osztozom pedig e velemenyben azért, mert a’ központi bi­
zottmány munkálata az egész budgetből semmit nem rostál meg; pe­
dig azt hiszem , hogy mikor deficit mutatkozik, akkor pontonként kell 
keresztulmenm mindenen, s hol a főpontokon segitni lehet, legalább ott 
segíteni kötelességünk. Ha az ember a' budgetet nézi, szemébe ötlik a 
hivatalnokok nagy serege, 's meglehet, ez ssak azért ötlik szemünkbe, 
mert eddig nem volt ónálló kormányunk, nem volt hadügyi, kereskedelmi 
s egyeb mmisienumunk; de én nem csak számát veszem a’ hivatalno­
koknak , hanem nézem appbeatiojukat, hova való fordíttatásukat is. S 
ekkor azt mondom, hogy igen meg kell különböztetni a’ hasznost a nem 
okvetetlen szükségestől; ’s mikor olly állásban van egy hen, mint van 
jelenleg hazánk, akkor azokra , mik egyedül csak hasznosak, de nem 
szükségesek, semmi pénzt meg nem szavaznék; hanem elhagynám 
azon időre, mikor a' hon virágzóbb, a' fiuanczia jobb állapotban lesz. 
Ha tekintjük a mimstenumok személyzetet, s egyenkint keresztülme- 
gyüuk minden tetelen, ott látjuk például a' beiugy minin tóriumnál a' 
„Közlönyt.1 A' „Közlöny" átlátom hogy szükséges, de hogy egy lap 
ne tudná magát souiemrozni, melly mindent legelőször közölhet, sőt 
bogy mind e mellett meg deficitben is legyen: ezt, mondom, nem ér­
tem S szí Mezem, ha e lap egy privát embernek adatnék át, kinek 
a status azon előnyt ígérné, hogy minden közrendeletet, valamint a’ 
didetahs pertractiokat is első fogja közleni, úgy hiszem, egy privát 
ember vissza nem rettenne ezen vállalattól, sőt bizonyosan haszna is 
lenne, ö na tovább megyünk, ott látjuk a’ belügymiuisteri személyzet­
ben a' statistikai bureaut. Már ha én ezt haszontalannak tartanám, 
úgy nem lennek arra sem alkalmas, hogy e’ szószékre fellepjek; ám- 
ue nem azt mondom, hogy hasztalan, hanem hogy a mostani állapo­
tunkban tatán szükségtelen volt felállítása, 's várni kellett volna ad­
dig , míg hOauuK sorsa javulandó»; mert hiszen olly veszedelemben 
vagyunk, hogy azt sem tudjuk, hogy honunknak mellyik része fog 
eUzasddui, s mehyiket mentjük meg. így továbbá a peuzügyministe- 
rium személyzete tálán 4U0 egyénitől aii; s én hiszem, hogy szükség 
van mindezekre, sőt hiszem, hogy a ministerek átalában azon bajban 
vannak, hogy a regi kormány személyzetet alkalmazni kénytelenek 
voltak; de ez nemzeu gazdálkodás rovására történik. A kereskedelmi 
ministeriumnál talán az egészségi osztály maradhatott volna eL Állá- 
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kyosan nem hárult volna oily veszedelem, mint a miilyen háramlik, 
ha csökken az országnak hitele. — De nem megyek tovább , hanem 
átalánosan esak arra kérem a' tiszt, házat, méltóztassék mind ezeket 
tekintetbe venni, ’s megemlékenni, miként, ha ennekelőtte, csak egyes 
hivatal állíttatott is fel az előbbeni kormány által, felszólalt azonnal az 
egész ország, irtunk; repraesentáltunk; 's most bármilly bizalommal 
viseltetünk is kormányunk iránt, még is kívánnám, hogy a' hivatalno­
kok személyzetének megállapítása ne egyedül csak tőle függjön. Kí­
vánnám tehát, hogy a' jövő törvényhozás , — minthogy most nem le­
het, mert súlyos körülmények alatt nyög a’ haza, — a’ jövő törvény- 
hozás, mondom, küldjön ki egy választmányt, melly a’ ministerek köz­
bejöttével systematizálja ’s reorganizálja a’ hivatalokat, mind a' sze­
mélyzetre , mind pedig a' fizetésre nézve, a’ melly a fizetéseket én 
a’ ministerek fizetésétől kezdve lefelé az utolsóig változtatás alá vet­
ni kívánnék.

Ezek azon átalános nézetek, mellyeket a ház elébe terjeszteni 
kívántam, s meilyeknél fogva á középponti bizottmány véleményét 
pártolom, melly a jövedelmi adót hozza be. S ezt mindenek felett 
czelszerünek tartom, noha Európának egyik statusában sincs átalában 
behozva; de ha be nem hozatott is, mind a’ mellett azt hiszem, hogy 
ennél szebbet s igazságosabbat nem lehet kigondolni. S igen nagyon 
tudnék örülni, ha életbe léptetnék, vagy legalább megkísértenék, de 
nagyobb mértékben, mint a’ ministeri törvényjavaslat tervezi; hanem 
mint a’ központi bizottmány javasolja, vagy ha talán ennél is nagyobb 
mértékben kisértetnék meg; mert meg vagyok győződve, hogy ez, 
az álladalomra nézve a' legnagyobb haszonnal lenne. Ennek tehát elfo­
gadása mellett, kérem a’ tisztelt házat, méltóztassék az imént előter­
jesztett kívánságomat is figyelembe venni.

Berde Mózsa: (Szavazzunk!) Engedjén meg a’ tisztelt ház, 
hogy szólhassak. A’ mostani körülmények közt az időt hosszas beszéd 
közt tölteni nem akarom , ugyanazért kénytelen vagyok röviden véle­
ményemet kimondani. Midőn a’ katonáskodó székelyek sérelmeiről in­
dítványomat bejelentettem a’ háznak, azt mondá az igazságügyminis • 
tér úr — mit a’ ház helyeslett — hogy ezen kérdés akkor lesz tár­
gyalandó , midőn Erdélynek egyéb polgári viszonyai szőnyegre kerü- 
lendnek. Azonban egészen mást tapasztalok most, mert az adó kérdése 
által mcidentaliter tárgyaltatik á székelyek adóztatási kérdése. Ennek 
sajátságos fekvese van, a' székelyeknek sérelmei súlyosak lévén, már 
a* múltkor kimondám: hogy azon sérelmeken okveteilenül segítenünk 
kell. Épen ezért bátorkodom most az adózás kérdésénél felszólalni. 
Küldőim separatismust nem óhajtanak, hanem kívánják: hogy a’ ma­
gyarkorona alatt minden polgár ugyan azon jogoknak 's kötelességek­
nek legyen alávetve. Ennek következtében kijelentem: hogy küldőim 
az adózást, mint most tárgyaltatik, magokra nézve elfogadják, s nem 
akkép — mint Pálffy követtársam mondá — nyilatkoznak , mert kül­
dőim az adózásra nézve kivételt tenni nem akarnak addig, mig a’ ka­
tonáskodás ügye el nem határoztatik, mert ezen katonáskodási kérdés­
nek megtartása által megörökösitve látják mintegy azon rendszert, 
melly alatt 80 ’s néhány év alatt görnyedtek, 's mellynek lánczait még 
máig is hordják. Kijelentem tehát: hogy az adózás kérdését küldőim 
elfogadják, ’s felhívom a’ házat, hogy minél előbb a’ székely nemzet­
nek emlitett sérelmeit — akkor t. i., midőn az erdélyi sérelmek 
elökerülendnek — megszüntetni méltóztatnék.

Mikó Mihály: Nem kívánnám a’ház figyelmét fárasztani, 
de azon indítványra nézve, mellyel Páifi képviselő a’ székely katona­
ságot illetőleg előadott, kénytelen vagyok nyilatkozni, mert ezen kérdés 
azokra nézve, kiket képviselni szerencsém van, életkérdés.

Meg vagyok ugyan győződve, hogy Páifi képviselő társam nem 
kevesbbé mint én látja sürgető szükségét annak, hogy a' mostani szé­
kely katonáskodási rendszer minél előbb megszüntessék! de bocsásson 
meg , ha mégis indítványa keblem aggodalmait költó fel aziránt, hogy 
a' midőn a’ hon minden polgáraira nézve közös adózás iránt a* ház 
rendelkezik, á mostani székely katonaságot, mint ollyant, az átalános 
rendelkezés alól kivóvén, ezáltal a mostani katonáskodásra mondatik 
ki a’ sanctio, ’s mintegy annak fenmaradása biztosittatik, már pedig 
állítani merem, ’s mindenki, ki egy tekintetet vet Erdélybe a' várme­
gyei és szász földi hangulatra, meggyőződhetik, miszerint ha a’ székely 
katonaság erőszak által behozott rendszere rövid időn meg nem szün­
tetik , úgy Magyarország az erdélylyeli egyesülés által csak saját bajait 
szaporította, — és miként is lenne a' jogegyenlőség eszmejenek meg­
felelve, ha a* javaslóit kivétel a’ törvényczikkoe igtattatnék ? a' székely 
nemzet egy része ismét katonahatóság alatt maradna, másik adóznék 
és nem katonáskodnék, 's igy nem lenne ismét erdekegység a székely 
nemzet kozott, ’s az egyébült eltörlött néposztályzatok közöltök tovább 
is megmaradnának; — én azt óhajtom , legyen e' hazában mindenhol 
’s igy székely földön is egyforma minden polgár jogban és kötelesség­
ben , 's azért azt óhajtom, ne tétessék e’ törvénybe semmi kivétel, ha­
nem vétessék fel mmól előbb a' székely katonaság ügye, *s akkor ha­
tározzon irántok a’ ház.

Rósz névén vette egy érdemes képviselő, hogy a’ midőn a' szé­
kely katonaságról emlités tétetik, miért nem emlittetetnek az oláh ka­
tonák is ? kik amazokkal mindenben egyforma határőrök. Nem félté­
kenység alapja e' nyilatkozatra teendő észrevételemnek, én óhajtom, 
hogy az oláh határőrök hasonlók legyenek a’ székely katonákhoz jogok­
ban , versenyezzenek azokkal hazaszeretetben, s a haza ellenségével 
való hü szembeszállás iránti buzgóságban, és bátorságban, mind e’ 
tekintetben egyenlők lehetnek, ha kötelességeiket egyforma hűséggel 
teljesitik; de engedjen meg a' tisztelt képviselő, ha azt állítom, misze­
rint állítása minden erdélyi lefolyt országgyűlések értelmével ellenke­
zik , mellyek soha el nem ismerték, hogy a' székely katonák a' határ­
őrök közé tartoznának; *s ha ezt mellőzzük is, azon különbléget esak 
nem fogja tagadni, hogy az oláh katona nagyobbára földet kapott 
azért, hogy őrizze a’határt, mig a’székely saját földéről kényszerittetett 
katonáskodni; egyébiránt igen örömest hozzájárulok véleményemmel 
ahoz, hogy a" m.dőn a’ székelyek jelenlegi katonáskodása megszüntetik 
az oláh ezredek kívánsága is teljesit lessék.

Még egy tárgyra kívánok észrevételt tenni, melly körül több­
nyire a’ vitatások forogtak, ’s ez e pálmkaadó. — Nagyobbára a’ 
székely nép érdekében szólok, hol talán azért, mert igen kevés kivé­
tellel bor nem teremvén, 's jól — roszul a* nép terhes munkája közben 
a' spirituosumok italát nélkuiözhetlennek tartván, a’ pálinka nem ugyan 
kereskedésre, de házi szükségre kisebb mennyiségben minden háznál 
főzetik. — a’ középponti bizottmány az üiy házi szükségre folytatott 
pálinkafőzéstől is 2 irt adót kíván fizettetni, — én úgy hiszem , hogy 
miután egy adórendszernél azon főelvet, hogy a’ kinek több van, töb­
bet, kinek kevés van, keveset fizessen, csakugyan einem mellőzhetjük, 
s miután igaz, hogy azon szegényebb sorsú nép, melly a házi szük­
ségre folytatja a pahnkafózest, épen semmi hasznot nem vészén, a 
2 fital igen terhelve lenne, azért azt 1 ftra vélném leszállitandónak.

Paloczy László. Ezen fontos tárgyrul az átalános vitatko­
zás alatt én is akarok szólani. Mi á királyi es XVI szepesi városok 
királyi diját illeti, en is nagy igazságot látok abban, hogy az megszüa- 
tetiesiék, akár pecudum, akár uroér vagy bármi másnak maradványa 
legyen is az, — mert ezentúl a magyar királynak civillitája van.Mi 
Nyary Pál képviselő urnák azon javaslatát illeti: hogy a ’ 1848. és 
1849-ki budgetet — mint van — fogasuk el olly föltétellel, hogyha 
arra idő lesz, azt bővebben megvizsgáljuk — hajtandó vagyok elfo­
gadni ; hanem még is kívánnám, hogy — á nélkül hogy a positiók-
ku UtaliNk Untak * Imi UrvtariiVMltUt yoauiktat wgyttk

elő. Mi a* népnek képviselői vágyunk, ne tegyük tehát'azt, hogy a’ 
61 milliót megszavazzuk a’ nélkül, hogy az egyes positiókat tárgyal­
tuk volna: soha nem hittem az eddigi hosszas szolgálatomban szerzett 
tapasztalásból, hogy az eddigi adórendszer a’ legroszabb, a’ pénzügy- 
minister urnák terve mindenkit meggyőzött arról: hogy annál egysze­
rűbb és jobb rendszer nem lehet, ámbár ez sem tökéletes; mert jól 
mondá a minister ur: hogy még nem volt emberi bölcsesség és mi­
nister , ki az adórendszert tökélyre tudta volna vinni; de épen azért, 
mert azon rendszer egyszerű, jó lesz a’ gyakorlatban is. Valamint a’ 
pénzügyminister urnák nemes indulatáról meg vagyok győződve , úgy 
azt várom tőle: hogy kettőztetett iparkodással arra fog törekedni, hogy 
a jövő országgyűlésen a’ csatornákat — mellyekből a költségek póto- 
landók — előfogja terjeszteni, ’s nem csak azon lesz, hogy fizessünk 
sokat, hanem hogy fizethessünk is sokat: azaz hogy kereskedhessünk 
sokat.

Egyébiránt még két figyelmeztetést vagyok bátor előterjeszteni: 
először arra, hogy a’ nemesség ne 1-5 novemberben kezdje szüzvál- 
laira venni az adózást, hanem 1-ső júniustól. Én nem vagyok ellene, 
én is mondom: hogy fizessen 4 milliót a’ nemesség; de nehogy va­
laki a törvény szentségének palástja alatt mondhassa: ,,a’ törvény azt 
mondja, hogy ne fizessünk novemberig, most pedig a’ ház elhatározta: 
hogy 1-ső júniustól fizessünk“, ennélfogva legjobb volna azt mondani: 
hogy ezen 4 millió forint a’ f. évi november és december hóban fizet­
tessék le. Ekkor nem fogja mondhatni senki, hogy olly adó alá vette­
tett , melly törvényben nincsen. Továbbá a’ tervben szépen fel vannak 
osztva a földek, szőlők, rétek, ’s mondatik: hogy ezektől ennyi és 
enuyi adó fizettetik, hanem sehol sincsen figyelmezve az elemi csapá­
sokra — mit pedig a’ törvényhozásnak okvetetlenül figyelembe venni 
kell. — Tudom: hogy volt eset a’ hegyalján, midőn kivehetett az adó, 
s mondatott, hogy egy hold után ennyi adó fizettessék , és az elemi 
csapások az egész termést megsemmisitettók. Méltóztassék tehát á 
ház ez iránt intézkedni.

Kossuth Lajos pénzügyminister: A’ követ urnák — kit 
nagyon tisztelek — előterjesztését helyesnek ’s alaposnak tartom. Mi 
az általa előteijesztett két észrevételét in specie illeti: azokra van meg­
jegyzésem. Az elsőt illetőleg, én alternatívát terjesztettem a’ ház elibe, 
az eddig adómentes osztályra nézve t. i. a’ 4 millió finak vagy porták 
szerinti fizetését, vagy jövedelmi adó utáni beszerzését. Egyébiránt 
megemlitém, hogy a’ porták szerinti kivetést igazságtalannak s kivme- 
tetlennek tartom , következéskép magam is azt kértem, hogy a' jöve­
delmi adó fogadtassák el; de kötelességemnek tartottam azt is elké­
szíteni , ha tetszett volna a’ háznak azt elfogadni. Annálfogva a’ közép­
ponti bizottmány is a’ jövedelmi adóhoz járulván, — ha a1 tisztelt ház 
is ahoz áll , akkor a' 4 milliónak porták szerinti kivetéséről nincsen 
szó, hanem jövedelmi adó fog szedetni, ’s igy az is magában meg­
szűnik, hogy i-ső júniustól kezdve történjék a’fizetés; mert ez is 
azon törvényjavaslatban volt, hol a* 4 milliónak porták szerinti kive­
téséről van szó. Egyébiránt előttem mindegy, valljon ezen félévnek 
két utolsó hónapjára terjesztetik-e ki a’ fizetés vagy sem ? de ha tet­
szik a’ háznak, lehet ezt — midőn reákerülend a' sor — világosabb 
kifejezéssel is kitenni, 's azt mondani: , az 1848-ik év végéig.“ 
(helyes 1)

Nagy Károly: A* nádori tiszti díjra vonatkozólag akarok szó­
lani: a Jász-Kun kerületek által a’nádornak évenként fizettetni szokott dij 
megszüntetése tárgyában folyó hó 5 kén, rövid törvényjavaslat kísére­
tében egy indítványt jelentettem be. Ez indítvány a’ nádori tisztidijjal 
szoros kapcsolatban állván , s ennek el- vagy nem - fogadása föltéte­
lezvén a megállapítandó nádori tiszti dij évi mennyiségét, indítványo­
mat — mellynek tárgyalása ez időre halasztatott — szárazon és rövi­
den kifejtem.

Az 1485—ik évi Xl-ik t. czikk értelmezést nem igénylő e‘ sza­
vaiból : „Habet Palatínus ex officio judicare totam Cumaniam , et est 
semper Comes et Judex Cumanorum, a quibus pro hujusmodi officio 
debet habere quoad annum triamillia aureorum '—kitűnik, miszerint a’ 
jász-kun ügyekbeni bíráskodás a’ nádori hivatalhoz van törvény által 
csatolva, ’s ezérti dij a’ jász-kunok által évenkint 3000 darab arany­
nyal fizetendő. A’ jász-kun nép valamint eddigeló hőn ragaszkodott a’ 
nádori bírósághoz, melly ügyeiben felebbvitel útján Ítélt: úgy az em­
litett évi díj pontos lerovását polgári legszentebb kötelességei közé 
számitá. Azonban az 184;, évi XXVIII-ik t.- czikk szerint 6 fónsége, 
személye sórthetlensége miatt, a’ felelős mimsteriumnak törvény értel­
mében alárendelt hivatalokat nem viselhetvén, a’ jász kunok gróf­
sága és bírósága gyakorlatáról lemondott. — E’ szerint megszűnvén 
a jász-kun ügyekben bíráskodni, mi több a’ nádori bíróság az igaz- 
ságügyministenum által már tettleg megszüntetvén, — a’midőn jö­
vőre a’ folyamodványi ügyekkel egy ujonan fölállított 3 tagú bíróság 
a rendes folyamatu perekkel pedig a’ hétszemélyes tábla foglalkozandó*’ 
— őnkint és természetesen következik, miszerint a’ nádori hivatal a’ 
jász-kunok által, mint grófság és bíróság jogszerűen nem dijaztatha- 
tik. De a nádori bíróságnak végkép meg is kellett szűnnie, *s az jövő­
re fen sem álhat, 1-ör: azért, mivel olly bíróság, hol á biró szemé­
lye sérthetetlen és független, a’ felelős ministerium eszméjével meg 
nem fér, 3-szor: azért, mivel Buropaszerte fölkarolt, de már a' múlt 
országgyűlésen alkotott törvényekben hallgatólag ki is mondott joge­
gyenlőség elvénél fogva, a'kiváltságok jövőre fen nem állhatván , a 
jász-kunok azon kiváltságának is melly őket, a’ köztörvény ren­
delte bíróság alól kivéve, a’ nádori bíróság alá helyzi, — dőlnie kell 
s szükség is, hogy kiváltságuknak minden még meglévő kis részecs­

kéje is ledőlvén, a’ közös jog és nemzeti szabadság alapján a’ hon 
más polgáraival egyenlő lábra tétessenek. Indítványom 's beadott tör- 
vényjava.latim nem czélozza a' nádori dij csökkentését, de czélozza 
azt, miként egy törvényhatóság a többi fölött jogtalanul ne ter- 
heltessók.

Ezeknél fogva felteszem Önök igazságszeretetérői, miszerint tör­
vényjavaslatom folytán kimondandják: hogy az 184%-iki XXVIII. t.- 
cz. 3-ik $ a eltöröltetik, vagy is a jász-kunkerületek által a’ nádornak 
évenkint fizettetni szokott dij megszüntetik, ’s a’ nádori tiszti dij jövőre 
egyedül az áhadalmi pénztárból fizettetik.

Kossuth Lajos, pénzügyminister: A' királyi és XVI sze­
pesi városokra nézve kijelentóm: hogy az előterjesztett kívánsággal e- 
gyetértek, s ezen különös adóvitatásnak november 1-től való meg­
szűntetéséhez járulok,— valamint szintén Nagy Károly k pviselő ur­
nák kiváuságát hasonló tekintet alá esőnek tartom, s azt is szívesen 
elfogadom.

Elnök: Arra akarom figyelmeztetni a' tiszteit házat, hogy a’ 
budget átalános tárgyalását szükség megkülönböztetni más törvényja­
vaslatok átalanos tárgyalásától, mert magát a' budget eszméjét a’'ház 
el nem vetheti, következéstép a budget feletti átalános tárgyalás rö- 
videbb lehet annyival inkább, mert különben is a’ törvényjavaslatnak 
minden egyes tetelei a ház előtt fel fognak olvastatni; ’s igy az átalá­
nos tárgyalást most be leuetne fejezni. (Helyes!) Tehát holnap, — mi­
után Kossuth Lajos pénzügyminister ur a felsőházi ülésbe fog menni,__
itt az ülés nem 10, hanem 12 órakor fog kezdődni, és 10 órákor 
meltoztassanak az illető osztályok öszveiilni; mert többen az osztályok 
kozott már elvégezték az 1849-ki budget iránti tárgyalást is.

Ezzel az ülésnek délutáni 2 órakor vége lön.
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Elnök: Majláth György, tárgy: Katonaállitási és bankjegyki­
bocsátási törvényjavaslat.

Elnök: Az utolsó ülés jegyzőkönyve fog Múvas'atni.
Sárközy Albert jegyző olvassa a jegyz könyvet, melly- 

re nézve észrevétel nem volt.
Elnök: A’ bizottmány elvégezvén munkálatát, jelentést fog

tenni.
B. Perényi Zsigmond: A’ bizottmány vizsgál it alá vette 

a’ két törvényjivasla’ot, a magyar hadseregről t. i. és az évi k z- 
szükségek fedezése vég tt kamatlin pénzjegyek kibocsátása iránt. Irá­
nyát tanácskozásainak 1 -ginkább tették a hazának jelen körülményei 
mellyeket nem tarlom szukaegesuek b >vebben festeni; mintho.y -z>k 
a’ti-ztelt ház tagj i a lőtt a’ nélk 1 is is uere esek; annyit az mb m 
megemlíteni mégis jón k látok: miszerint hazá k korul nényei olly ag­
gasztók, olly sul-osak, hogy minden egyrb lehelő és fölmér Iható 
észrevételeket méltán báltérbe szorítanak. A’biz nlmá y úgy gondol­
kodott: hogy ezen két törvényjavaslatnak — melly a jelen ezik-ég- 
hez alkalmazva van — minélelobbi életbe-lepietése sznkseges és 
nélkülözhet len czélszerü. Ugyanazért, minthogy minden perez iszonyú 
drága, és minden halasztás e súlyos körülmények t még ink ább ne­
hezíthetné , a’bizottmány az: véleményezi. hoey a ház ezen örény- 
javaslatokat úgy, mint a képviselölnziól átjötttk, mi idén változta­
tás nélkül fogadja el, és figyelmébe ajánlja a háznak ép“n az1, mit 
előbb említek: hogy a’ jelen perez nem engedi, hogy 
hosszasabb vitatkozásba ereszkedjünk; mert mi den 
einalasztott perez által— meglehet azt, mi. elmulasztó lu k — vissza- 
pótolhallanul elvesztettük. A’ bizottmány rövid vrleinenye ez; s hogy 
az időt annál inkább megnyerje, elégségesnek tartotta azt szó­
val általam a’ tisztelt h znak bejelentetni (Köznelyeslés )

Elnök: A’ lisztéit háza imgyar hadse egroli törvényjavas­
latot kívánja elóvétetti, s úgy tanom , azonnal lehetne annak szaka­
szonkénti tárgyalásához fogni. (K zhelyesles.)

Sárközy Albert jegyző olvassa a* törvényjavaslatot a 
magyar hadseregről.

Az 1-ső pontra észrevétel nem volt.
A’ 2-dik pontra nézve:
Id. gróf Eszterházy Mihály. Szeretném hozzátenni: 

„Koronás fejeieimünk ausztriai ako minyos bírod dóénak kulellenség 
általi megtámadása eseteben — s pedig az rt, higy muta-suk meg, 
hogy azon esetben — ha megtámadta ik a’ velünk testvér mona chia 
— mi készek vagyunk segédkezet nyújtani. Ha a dilog sürgeiős-ge 
tekintetéből ezen hozzáadást elfogadni nem leiietue, akkor at ól el- 
állanók; de különben azt tartom , hogy indokul szolgálni a’ dolog iák 
elfogadására azon hozzátétel.

Gr. Pálffy József: A’ bizottmány mind’zeket fontolóra 
vette, s neki bizonyosan több rendbeli észrevéte ei lettek volu az 
egyik és másik törvényjavaslatra nézve; de laki .tetbe veven orszá­
gunk súlyos állapotát, időt veszteni nem akart, s minden észrevétel 
tételétől elállóit; ’s úgy gondolom, hogy nem hibá/.u * mi is hogy­
ha a’ bizottmánynyal egyetértőleg szinten minden észrevétel kt 1 el- 
állva, a’ kepviselőház által ide terjesztett tör.éuyjavasidtot elfogadjuk. 
Annalfogva ezen szakasznak meghagyását kívánom, (tleiyes !)

A 3-dik ponlra észrevétel nem volt
Olvastatik a 4-dik pout.
Ujházy László". Előttünk van azon perczeknek egyike, 

mellyben á meggyőződést akarva nem akarva nvilvanitam kell, azon 
meggyőződést, mellyel isten olta az ember keoel be. Itt van ,.z m pil 
lanat , mellyben kelletik elhatároznunk: vallon azon magna 
charta , mellyel martiushan nyertünk, s mellyel nemzetünk ö ál­
lásának ’s fdgge lenségónek biztos vezérfonalául a’ jövó törvény hozás­
nak átadott, — ezen alkotmányos oklevél, mondom valljon valóság­
gá váljék-e hü sáfárkodásunk alatt, vagy pedig resz­
kető kézzel csak annyi legyen általunk bejegyezve iöivényköawuok 
egyik lapjába : hogy mi a’ bizonytalan jövendőnek ad,uk egyedül azt 
át, miszerint az azt cselekedje , mit mi tenni nem akartunk , vagy 
tenni nem mertünk? —

Többnyire, tisztelt ház! beszédeink végén szoktuk kimondani 
tulajdonkép, hogy mit akarunk; de ón, midőn már a polgár- 
vér foly, midőn a haza és nemzetiség nagy ügyé­
ért elhullottaknak szent árnyékai tanácsiere »un­
ket láthatlanul ugyan — de még is érezhetöleg — körüllebe­
gik, —- sok szavakkal ne n, de egyedül komoly érzéssel s el mtározott 
akarattal, igy előre kimondom: hogy neke n a törvényjavaslatnak lé­
nyege, t. i. 4-dik § a — a’ többi úgyis alreudeletu tárgyat k^pez-én 
csak — nem kell! t. i. azon rendelkezés: miszerint a’ kiállítandó 
uj seregeink nem áta ánfogva, lennének magyar lábra állitandok Me­
rész lennek, ha mind azok után, mik a" közelebbi napúban e tárgy 
körül sokoldalúig elmondattak, ha m.nd azok ut n velem-nye net bő­
vebben indokolni akarnám, én inkább csak egy tényre figyetmezle em 
a’ tisztelt hazat. Nemde a 12 pontok közül egyikben — menyek­
ben újjá születésünk alapja nyugszik —az logliha­
tott: hogy katonaságunk magyar legyen, és nogv az a’ magyar 
katonaság a’hazáb a vez e 11 ess é k v iss z a. É. ki akkoron a’ 
törvényhatósági- és népgyülóseken jelen volt, jól tud^a, hogy éjien ezen 
pont volt az, melly a lelkesedést és kozegyeteriést 
a’lehető legnagyobb fokra emelte, és méltán, mert a’ 
magyar népnek helyes tapintata jól erezte azt, hogy egyedül 
ezen pont fogja a’többit valósággá lenni, ez fogja egyedül a’ 
többbit is biztosítani az által, hogy a polgári ’s nemzeti érzést be­
oltja a katona kebelébe is, me.ly érzés nélkül lehet ugy,m sok bar- 
czias vitéz, de a melly rendületlen honvéd soha sem 
lesz. —

E 12 pontokat nem csak e honnak minden hatóságai és nép- 
gyülései elfogadták, — hanem egyszersmind a legdrágább elid^ge- 
nitnetlen »ajátuknak is vallották, és vigyázzunk hát urak: a’ 
„népnek szava mindig isten szava“ marid, m kép történhetik tehát 
mott, hogy a nép szava — melly a’ diadalmas három szí­
nű lobogók alatt a’ magyar istennek ege felé har­
sogott — mo.t némileg elaltatva , annak rendes urgauumai a’ kép­
viselők többsége a sárga fekete zászló o m i n o s u s árnyéka alá vo­
nulhatott?

Megmondom ennek okát. Fájdalom! most is újjászületésünk 
után régi törvényéi k aikol isi modora térén varat anul talaUuzuuk. 
Régi törvényeink nem volt .k a jogn.k, igazságnak’s az e vek iek 
üdvös szülemenyei, — hanem az úgy nevezett diaetalis trartaiusuk- 
nak hóna , megc-onkiiott gye mrkei.

Eleink tulajdonkep nem alkottak törvényeket, hanem alkud->z- 
tak a’ fejedelmeskel, vagyis i-ikáab a fejdélnek azon reá k 
nézve idegen természeiü kormányok eleneivel; ez ne u egyéb — 
mint peralku volt, ésoilyan, minta peralku mell,ban sonn ven 
mondáim ki az igazságos ítélet", hanem a. egyik r<-sz is enged vala­
mit^ másik is, s ig; készült a közvetiiő o.levél, s így ferezet­
te tett össze gyakorta azon köntös, mely sem magyar, sem német 
leltre voltakép nem illett.

De kérdem én urak: hát ez örökké igy történjék? 
hát most is, átalakulásunk korszakában az: higy első önállásu függetlea 
ininisteriumunkkal, vagy talán sajái öumaguiikkd is ismét megaikudo- 
zunk úgy f miét vitatta a’ régi idegenszerü eíemekkel megoukudoz- 
ouk? —
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Jeten (íjjón nőinket iily további eljárástól! és még is így Ion. A 
képviselők házában annyira terjesztetett az a’ku , miglen a nemzetnek 
livanata csaknem a nulláig devalválva lön, és ne engedje 
isten , hogy azon nagy ár, melly talán még a bizalmon felül 
is adatni szándékoltatik, a’ nemzethalálának vér­
dijává váljék! —

Még egyet, urak ! A’ nemzetek, — ha a' forrsdalom terére jut­
nak , és pedig* hogy mi oda jutottunk, bár nem erőszakosan , de er­
kölcsileg , az taeadhalail-n, —akkor a’ nenzeieknek a’ forradalma 
kát minden következőién1 eikben el kell fogadniok, kü.önben híjában 
tettek az első áldozatokat is.

A’ fi riadalmak az eszméknek tisztitó lángjai, mellyek a’ szel­
lemi világot a' szennyektől fehértik.

A' forrada'mak után tiszta elvekre és észszerű alapokra kell 
fektetni a' törvényeket különben az első féltékeny retrograd 
lépés csak a’ reactiónak ad vérszemet; és valljon 
nem valóságos bátrak pés-e, midőn hadi min steiiumunknak és ez 
által hadseregünknek függetlensége már a’ múlt országgyűlésnek tör­
vén >e által is nyilván ki volt mondva.

Szomorú érzéssel felebbezem tehát a' nemzet ügyét a’ képvi­
seli házi ól önck elébe, uraim ! és nem azért, mintha talán azon hit­
be n élnék, hogy egy kiváltságos testület a képvi­
selő testbe büszkén emelkedjék, hanem mivel napok 
muhával önöknek ti bb idejök volt a' meggondolásra, mivel napok 
múltával inkább benézhettek azon tátongó mélységbe, mellynek szé­
lén állunk, ha a’ törvény hozásnak határozata a' nemzet eredeti 
és tagadhatatlan érzetével összeütközésbe jő. Az 
önállás és függetlenség vesztének mélységére tehát figyelmeztesse e' 
ház a képviselői házat. Ez az én óhajtásom.

Nekem is, tisztelt ház! van fiam , ki az egyenlőség áldott törvé­
nyénél fogva bizonyára sorsot huzand többi polgártársaival. Ha ő mint 
magyar katona hazájának szolgálván, annak szabad földét vérével is 
áztatandja , — én ki fogok tudni békülni a kérlelhetlen végzettel; de 
ha osztrák zászló ragadja el őt keblemtől, (a jobb oldali 
karzaton : éljen!) akkor a’ régieknek legnagyobb 
átka szállott volna inkább árva fejemre, melly azt mondja: „em­
ber, magtalan, vigasztalás nélküli legyen élted!1—

Én tehát rövid szavaimat azzal fejezem be, mivel egykoron 
Chateaubriand végezte a' censura elleni hatalmas beszédét: ,,ha száz 
szavaim lennének. mindazokat a’ törvény 4-ik sz; kasza ellen használ­
nám . s eklor gondo nám . bogy leginkább felelek meg kötelességem­
nek , ’s védem hazámat ’s annak szabadságát.“ (Tetszés.)

Ezi n vélec ényem következtében a’ 4 ik és 5 ik port helyett 
ezt ki vám ám tétetni: , a’ kiokítandó ujonczokbcl uj ezredek fognak al­
kottatni . mellyeknél az ügyvezetési ’s vezényleti nyelv, zászló és jel, 
azonnal ma» var legyen.'1

Kossuth Lajos pérzügvminister: Senki nálamnál jobban 
nem mi 1 áryolhaija s nem oszthatja azon érzelmeket, mellyeket Sáros­
megye t'szteli főispánba előterjesztett. Valamint a’ képviselők előtt 
megn ondtam , úgy a’ felscbáz előtt sem csinálok titkot belőle , mikép 
az a mit ő e 4-ik szakaszra nézve módos tás gyanánt javaslót*, meg­
győződésen mel egyezik nem csak, hanem heteken kérésziül elkövet­
tem n indent, hogy a körülmények kényleleiségébcl lealkudjam azon 
szomoiu kénytelenséget. hogy a' törvény így alkottassák, a' mint van. 
És lelkimre mondom a' tiszteli felsébáz elett, mikép sok perczei vol­
tak életemnek, a’mikor resignation vala szükség, — de nehezebb per­
ez* t ’s nagyobb résignatiót soha nem éreztem , mint akkor , midőn 
a’ lerü menyek szerencsétlen kény telersé généi fogva, hazám iránt tar­
tozni véltem megelégedni ezen § a! úgy, mint áll.

Méhcztassanak elhinni nekem, i em minden nemzet s nem min­
den »erezi en van azon állapotban , hogy az elvekben rideg, szigoiu 
követkézeiesséy ei követelhessen.

A’ jövendőt bú tositani kell; de arra , hogy a’ jövendő tiztosit- 
t ssék, a je'ent keli megtartani, és a' jelen megtartásának ez a’ nagy 
g ab data , ez a szomorú ke nyit lensége. Az en bért arra készteti, hogy 
zán ot vetve önmagával, megmérje, mi fog hát akkor történni, ha 

szigorúan, ridegen ragaszkodik meggyőződéséhez, mi fog étkor tör­
ténni épen a jelen perczekben, mellyek ollyanok, hogy talán rövid 
idő alatt mind a’ két háznak, de nem csak mind a’ két háznak, ha­
nem az egész nemzetnek nagyszerű határoztrai felhívá­
sát fogják magúkban fog'aloi. Hí mondom, mérlegbe veti az ember, 
hogy mi feg akkor történni, ha ridegen, szigorúan ragaszkodom meg­
győződésemhez , és nem engedek, — a’ polgárnak kötelessége le­
győzni a fájdalmat , meilyrt az elvek és meggyőződése feláldoz'sa 
mi tt érez, és nem váll Int magára felelősségét azon roppant al ernati- 
váknak. mellyek abból származhatnak , ha én megállók makacsul s 
rtndtlhe lenül véleményem mellett.

Ez és nem más volt az oka. a’ miért én nem azt mondtam a’ 
képviselőháznál, hogy egyetértek a’ törvénynyel, hanem mondottam 
azt: he gy én annak útjába állam nem akarok, és kérem e’ házat, mél- 
tóziasse k a dolgot színién azon szeo pontból venni 's ami meggyő­
ződve lenni: Lo»y valan int igaz az, hogy a' népek szava isten szava1, 
úgy valósát gal mondom: nehéz perczekben az Írott tör­
vénynek végrehajtása is nagy részben a’ maga t y - 
pusát az isten szavában fogja találni.

Én többet nem szólok; lehet, hogy a’ körülmények ollyanok, 
miszeri t most még inkább volna ok azon meggyőződéshez ragasz­
kodni, mellj ei Sá osn eg; ének tisztelt főispánja megmondott, mint ez- 
el tt m hány napokkal. De azt tudom , hegy a jelen törvéi ynek kés­
leltetése nem azt ki vesztetne maga u'án , hogy nagyar hadserecünk 
Ínyen , hanem k vetkeztethette maga után clly viszonyokat és álla­
poté kát és a’ ntn zet erejérek olly elzsitbasztását, mellyel e’ helyen 
bővebben s részi, lesen rajz oh i ne m akarok.

E nenzetmk i agy szí rencsellensége van. Három századon ke­
resztül 1 s>ankint les/; libellák a lord, kivették a fegyvert kezétől, 
és fé fias erejét a’ puhaság által elmábs/lották. Engem ez, nemzetem 
sorsi felett ke Végbe nem ejt; mert tudom , hogy a’ népekben van 
egy mag kő, mag-erő, melly gyümölcse se fog érlelődni, mihelyt a' 
kelőidi' megvan. n ehy az érlelésre megkívántául, — a' nemzet 
férfiasat ba fog válni, mint vdaha volt; de arra hogy megérjék, két ok­
tató k> zül egyre van szüksége.

Vagy érlelni fogja az idő és gyakorlat, — vagy a' veszély. 
Meit a’ \es. él; is nagy tanító. (Tetszés.)

Uty gondo'otn , hogy o ly perezben élünk, midőn alkalmasint 
ezen másod k tai itónak oktatását kelletik elfogadnunk. — Méltózlássa­
nak elhinti, hogy azon oktatás , mellyel a’ vészé y nyujtand a' 
nemzetnek , rém cs-k a magyar hadsereget, de a' magyar nem­
zetnek önálló örökösjbvendőjét is meg állapíthatja, 
ha a nemzet önmagához hű. Ha pedig ezen veszély oktatása 
nem lesz elég a’ nemzetnek arra, hogy éljen, akkor egy illy $-us bi­
zonyosan meg nem mentené. Méhóztassanak tehát a’ dolgot abban 
hagyni. (Közhelyig és.)

Elnök: A’ szerkezet megmarad.
Az 5-ik és 6 dik szakaszra észrevétel nem volt.
Olvastaúk a’ 7-dik szakasz.
Gr. Teleki Samu: E’ pontban ezen szavakhoz: ,,a’ szol­

gálatban levő tiszteken kívül“ hozzá tétetni kívánnám: „a" 
honi seregben szolgálatban lévő tiszteken kívül“; — különben az ausz-
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•fiai sereget is'lehefne'érteüi. — Miu'án már felkeltem , bátor va­
gyok— ba kir ezé sem volna a 4-ik szakasznak megváltoztatásához 
— Sárosmegye Észlelt főispánjának indítványa mellett felszólalni; 
de a’ mostani körülmények miait megegyezem én is abban, hogy azen 
pont maradjon úgy , m nt van.

Kossuth Lajos pémügyminister. A’ tis;telt grófnak talán 
megnyugtatására szolgáland kettő . mit moidani kívánok. Az egy ik az 
m szerint nem gondolom , hogy a’ magyar törvényhozás ált. 1 alkotott 
örvény — m dőa badseiegtől szól — ak.'rki által dús hadseregre, 

mint magyarra — érteibe nék. A n ásík az hr gy legalább a’ nőst 
fenál'ó ministerium részéről biztosi hatom a’tisztelt grófot hogy a’ 
törvényt csak a magyar hadseregre lói ja érteni.

Gr. Teleki Samu: Ne mél óztassék úgy venni, mintha a’ 
mostani ministerumrói szólottám volna ; de j'vendőre olly körülmé­
nyek adhatják elő magokat, miszerint félremagyarázás történhetnék, 
mind a’ mellett hogy a törvényhozás nem hozhat törvényt idegen or­
szágokra. (Maradjon.)

Elnök: Úgy látszik, a’ többség megkívánja tartani a’ 7-ik \-t 
mint var. (Helyes!)

A’ 8-ik, 9-ik és 10-ik szakaszra észrevétel nem volt.
Olvasta tik a i 1 -ik $

Lovonics József egri érsek: Az aj pontra nézve : kötelességem 
érzetében szót emelek, és csak óhajtásomat nyilvánítom. — mert a’ 
jelen körülményekben sikert nem reményiek

Ezen pont szerint a' katonáskodás kötelessége alól az egyháziak 
közül tulajdoni ép csak a szolgálatban levő felszentelt lelkészek és segéd- 
lelkészek vétetnek ki, és így csak azok, kik. mivel egy tol egyig már tu! 
vannak éltek 23. évein, már korukr áí fogva is ezen kötelesség alól ki van­
nak véve de nincsenek kivéve azok, a’ kiket épen kivétetni óhajtanék, t.i. 
a' papi növendékek, kik korukra nézve szinte valamennyien ezen köte­
lesség alá esnek, ’s k kre nézve ha e pontban nem történik kivétel, 
metszve lesz az egyházi successio onala, és a' községek lelkipásztorok 
nélkül fognak maradni, és úgy hiszem , hogy általuk az ál'adalom nem 
nyerend annyit a' táborban, n int a' mennyit a’ leiki pásztorok fogyat­
kozásában és a’ községekben a’ vallás fog szenvedni.

A ni ak támogatására — mi: e részben óhajtanom kell — nem 
fogok — mert nincsen erre most dő — oiokat terjedelmesekben fel­
hozni; hanem csupán annyit nyilvánítok hogv a papságnak katonás­
kodása az ország lakosainak sem érdekében.sem kivánat; ban teljesség­
gel nem létezik, — hogy a’ törvényhozásnak egyik fükótelessége a 
nép val ásos érzelmeit tisztelni kimdeni. vallásiéit szükségeit, igényéit, 
érdekeit figyelemmel kisérni, s hogy a vallásitli szabadság nem csu 
pán abban áll, hegy kiki szabadon bigye azt, mit akar, és cultusát 
szabadon gyakorolhassa, hanem e gyszeismind abban is hogy a tör­
vényhozás gondosan óvakodjék minden ollyas rendeletektől. mik vaia- 
rnelly vallásbelt felekezetnek akár h t-eIvei-, akár fegyszabátyaival el 
lenkezmk. Következődé* e pontra vonatkozólag is óvakodjék fegyver- 
viselésre azokat kényszeríteni,kiket attól az egyháznak szolgála ról szó­
ló szabályai h;tárezottan és szigorúan til aiak, és kik figoitan ipso 
facto illegalitásba esnek. Végre hogy a miveit világban nincsen or­
szág, meilyben a papság a’ fegyverviselés alól fel nem volna mentve, 
’s noha Francziaországban ugyanazon rendszer divatozik, melly ezé- 
loztatik ezen törvényjav-slat által, és I’o-oszhonban mindenki — b 
zonyos éveiig — tartozik katonáskodni, de a papság és azzal a papi 
növendékek itt is, ott is a’ hadi szolgálattól föl vannak meitve : mert 
a’ törvénybe zás szét int a kormányok mindenütt érezik , hogy a fegy­
vere ist lés a’ papság rendel etesével egy he nem fér, és begy e tekin­
tetben némi kíméletre, kedvezőbb ’s gyüngédebb figyelemre méltók 
azok, kik egyéhlép sok te herrel s áldozati«1 járó é tűket k záróiag csak 
a’ nép szolgálatára, javára szentel k, és szent hivatá.-uk telj esi ősében 
szimolly veszélylyel küzdenek, és szintúgy tartoznak es készek meg 
védeni s megl alti mint a’ katona — a csata mezején. Tudom 
egyébiránt, hogy e jelenidőben hosszasabb vitatkozásnak nit csen 
helye , és könnyű sejtenem, hogy a törvényjavaslat úgy, mint áll. 
el fe'g fogadtatni; de kötelességemnek tartottam azzal el tnkező véle­
ményemet kijelenteni, s azt azon óhajtással fejezem be, miszerint 
legalább hatalmaztatnék fel a’ min s erium . hogy egyes esetekben a 
papi növendékeket a katonáskodás alól dispen.-álhrssr.

Gr. Teleki Samu: Meg vagyok g'ö ődve, hogy ezen \ nak a 
tudományok a nézve átalátan káros hatása leend, — de a’jelen kö­
rülmények ollyanok, hogy mindenkit ek ki arra való fegyvert kell fog­
nia, ’s ifv a' papi növendékeket sem lehet kivenni annyival inkább, 
mivel írásokat méltányosabban kellene kivenni. mert a' papi növendé­
kek — ha egy-két év alatt nincsenek is az i itr-zetben , tudományukat 
azért folytathatják, de nem tehetik ezt például az orvosnővé»dékek. 
Azért kivételt nem tennék; de lehetnek még is különös talentumok, — 
mint például — mi szerencsések voltunk abban hogy Liszt is Ma­
gyarországhoz tartóz k, már kérdem ha ő helyéből kivétetett volna, 
és katonának téleteti volna, használt vo'na-e an nyit. mint most. mi 
(lön magát az egész viág elől*, kitünteti? E részben teh t kellene va­
lamit tér ni, de nem akarom tovább tartóztatni a' tanácskozást.

Ocskay Antal kassai püspr k Osztom véleményét n agam is_
a nevendek paposra, a fia díszéig a la ti cl f 1 men* etn ti ánom, meit ugv 
h szem. hogy nem csak az egyház — de az áliadalom java igényli 
hogy a’gap' neveidéiben, neve lésbe folyton okla ás es az egy házi eré- 
ryek gyekor a a ál al olly papi egyének kikcpeztessenek kik sent 
hivaiásU.n. k megfelelvén, lelki kötelessé»ükéi mindenkor buzgón és 
pontosan teljesítsek; re ez —- nem történhetik , ba a papi növendékek 
a’ hadi szolgálattól föl nem ti enteinek; mert ha a hadi szolgálatra köte­
lezte tnek, akkor kilépezésük félbe szakasztatik, ha 4 esztendő múl­
va hadi sze Igá atj ■ kból kiléprek, akkor bizonyosan kevesen fognak 
az egyházi életre visszaírpni és tán olly h-jb.mek és indulatuk f gnak 
kehlökhen támadni, mellyek a p. p, élettel és kötelessége ível ebei ke z- 
n k, il y medon pedig nagy hiány fog az a La más lelii pásztorokban 
bekövetkezni , — a’ ni a v, I á-ossá, ot és erkölcsiséget a’ hí­
veknél veszel)ez.teiné — és k- ve et fog használni nem csők az egy- 
bázre, de n a» ára az álladalon ra is.

Gr. V a y Károly: Olly esetben, midőn a honnak jelentékeny 
része, a’ ca'l oliciamusnak je lentékeny töredéke magát erdeleiben sértve 
lá'ja. azt tartom: hogy tisztán „maradin-' nal válaszolt,i nem egészen 
meliánycs : ujyat azért kívánok felel d az egri érsek u-nak felái itott 
lét lenobel elvere; nevezetesen felállttá eb'szőr azt, hogy ezen tör­
vény által séetve van a'val'ás. azaz : a'vallásbeli egyenlőség. Néze­
tem szerint a’ legtávolabbról s ncstn sértve, (Lonov.cs József, nem is 
mond am!) tehát eire nem is lelt lek. Mor-dá a tiszteli érsek ur továbbá, 
hogy a katolikus elvvel ellenkezik az, hogy a’ katolikus pap csatában 
részt vegyen. Erre nézve é-zrevételem az, hogy elő zör a' klerikus 
mégnem p p; mert az kiléphet, mikor neki tetszik; másodszor: 
hogy M.'gyarcrszágnak története ellenkezőt bizonyít, miszerint tudjuk : 
hogy Tomory és Vaiday ér»ek és püspi k a moi ácsi útköze ben nem 
csak ié»zt veitek, de el is bukottak. Egyébiránt, ba kivételeket aka­
runk tenni a törvényben, n egoy ugszom; szeretném nevezetesen kimon­
datni: hogy mind azok, kik tudományos pályára szánták magokat nem 
csak kától kus, hanem átalá, óságban — bármi vallásfelekezetnek pa­
pi j lölijei, úgy az orvosok is, ki nem vétetnek a katonáskodás terhe 
alól; de mint példa van l’oroszhonban, folytathatják tudományos 
pá'yájokat, csakhogy a napnak bizonyos óraiban tartoznak fegyver­
gyakorlatot tenni. Ez megnyugtathatná a’ tisztelt derűst is; mert ez

által némileg katonáséit já'szanának, valóságosan" katonák még sem 
volnának. -

Id. gróf Eszterhá zy Mihály: A’ do’og halasztást nem szenved, 
azonban az itt let előadásokat még* is szó mikul hagyni nem lehet. 
Hog'ba ez e by törvény volra, l y valatrenryi ez után következő 
k teállításoknál szolgá’na sinórn értékül, akkor azon észrevételeket, 
melly ekei itt a’ püspö k ur előadd, fontolóra kellene venni ; ha- 
I em a’ mostani renrkiü i állásban mmde n többi tekinteteknek hallgat- 
niok kell. Mi a/t illeti hogy a’ ele r.kusok a' k trnáskodás alól k,vétes­
se el-e, vigysem? Mu'a'ok Ausztriának példájára, hol az ujoncz- 
álliu skor t- pasi táljuk, hogy igen sok ifjú clerikus letz, vagy kolos- 
lotba megy, és a’ katonaád tág nv gszüi,telese után a’ p p-ágot el­
hagyja ; ’s igy ez mutatja, hogy ez által sokan a’ katonaá l.tás alól 
csík kibúni akarnak. Mi a’ máiod'k ellenvetését illeti a’ kassai püs­
pök urnák : t. i. ba i égy évig katonáskodik a’ detikus, a’ lelkészet! 
pályára nem lesz többé a'kalma'os: erre csak azt vagyok bátor felel­
ni : hogy a’ papnak van leginkább szükség» arra, hogy a’ világ külön­
böző álláséivá! n.eg smetkedjek. A’ k, tonaság pedig olly status, nuby- 
fcen leginkább a’ vi ágnak minden körülményeivel annyira megismer­
kedik ; hogy ’s gyóntatószék!)' n is a’ i égy évi katonai pálya u án sok­
kal higgadtabb ittlétét fog tudni hozni. De még ennél se ki al nagyobb 
megnyugtatásra szolgálhat az, ha a’ mostani pápát idézem fel, ki kato­
nai pályát folytaid, s’ jelenleg a’ legfelsőbb papi méltóságban dísze­
leg. Hagyjuk meg tehát a’ szerkezetet, a’ mint van.

Marczibányi Antal: Meggyőződésemet egy részben Sáros 
megye főispánja kimentette,’s a’ mostani vészes körülményeket tekint­
ve, midőn talán egy nap is megszámithatlan kárt és veszélyt okozhat 
s’ teendő és: revételekkel meggőződésem ellenére is felhagyok. Mi e- 
zen § t illeti, azt h szem, hogy ha a' papnövendékek kivétetnének, ak­
kor kívánni lehelne basonlólag azt is, hogy mind azon tanulok, kik 19 
évesek, s iskolájukat be nem végezték. vétessenek ki. Már pedig ha 
ezek kivétetnek, akkor igen sok olly egyént húzunk el a’ haza védel­
métől, kik igen czélszerüea alkalmaztathatnának, 's ezen intézkedés 
különösen a népben igen nagy ellenszenvet fogna támasztani, ba t. i. 
látná, hogy számtalan tárulok s növendékek a’ katonaság alól kivétet­
nek. Egyébiránt azt hiszem, hogy a' katonáskodás az egyházi hivatás­
sal igems összefér: de erről bővebben nem szólok, hanem cs;L vissza­
pillantok a régi id kre. a' mohácsi vésznapckra, midőn fel,zentelt pa­
pok és püspökök ré.-zl vettek a haza oltalmazásában. Hasonló körülmé­
nyek közt vagyunk most is, s a haza méltán kívánja, hegy bármi fé­
nyes méltóságban legyen is valaki, ha egyébiránt fi gyverviselésre al­
kalmas. védelmezéséten részt vegyen. 'S e szerint, az egyházi hiva­
tással sem ellet kezik tehát a fegyverviselés, a’ n.int a’ mostani pápa 
példája is mutatja, ki ezelőtt katonáskodott, most pedig ez egyháznak 
főnöke. Ne tegyünk tehát kivételt midőn a’ haza veszedelemben van , 
s olly segédkézre van szukége , hanem fogadjuk el a" szerkezetet 
úgy, mint áll.

Ujliázy László. Maga a tudományosság érdekében sem fo­
gadom el azt, m t gr. Vay Károly el fi g;dni k‘sz volt; mert hitem az, 
hogy minél t bb kivétel van a térvényben. er nil inkább megszűnik az 
törvény lenri. s akkor nem az egészről rerdeik-zik, hanem csak az e- 
gyik reszt sújtja. Let etne talán ezen törvényre ne zve ki-ételt tenni 
de csak ba honunk no'mabs állapotban volna; most azonban. midőn 
már is vívnunk kell az ellenséggel, ’s talán még nagyobb el­
lenséggel is leszünk kénytelenek megvívni, illy körül­
mények kezt a kivéte ekhsz ragatzkedni. nem czélsz'rü. Egyéb ráot, 
hogy az egyházi növendékekre tétessék kivétel, erre épen nem tudnék 
ráállni; mert ez sértené óz egyenlőség! törvényt, minthogy hazunk­
ban több hitfelfckezenk varnak, mellyeknek n ncsenek egyházi növen­
déket számára iskolák felállítva, hanem a papi növendékek a' világi ta­
nú okkal vegyesen járnak iskolába. Nem akarok tehát az egyházi nö­
vendékekre nézve kivételt tenni, hanem kívánom a’ szerkezetet meg­
tartani.

L o n o v i cs József egri érsek. Nem fogom előbbeni kérése­
met sürgetői, és csak azért szó'a'ck fel másodszer; mert előbbeni e- 
loterj sz lésem félreérteiéit; t. i. azt ir.ondí gn f Vay Károly úr, mint­
ha azt említettem volna, hory az egyházi növendékekre nézve tett kí­
vánságom vallások egyet tőségével ellet kéznek. Czélom nem volt az, 
hogy csupán a katn’ikus egyházi növendékeket k.vántam volna térvény 
á tat kivétetni, hanem azt átalánfogva minden vallás- 
beli felekezetre értettem, és okoslodásomat csupán abból 
merítem — melly meggyőződésben most is vagyok — hogy a tör­
vényhozásnak kütelts-ége a vallásbe li felekezeteknek nem c-ak hitel­
veit hanem fegyszal ályait is tisztelni, 's figyelemmel tartani, s mivel 
épen az egyházi rendnek egyházi szabályai tiltják a’ fegyverviselést, 
azért kívántam in specie azokat is a nélkül, hogy más vallásbeli fele- 
kezdek egyházi novedékeit ohaj'ottam volna ezen törvény kötelessége 
alá helyeztetni és a' kaiholkus papokat kivétetni. Totábbá az 
hozatott fel, hogy a régi idöklen Magyaron zágban az egyházi 
rend is fegyvert \ is lt , és fe hozatott külöiösen Tomory Pal- 
n.-k pé.dája, hogy a mohácsi szerencsétlen csatában több püs­
pökök fegyvert visellek és elvérzettek. Méltóztis-arak figyelembe 
venni azt, hogy — a mint Zsigmoi d király decrttumában is mondatik 
— ez előtt a’ püspökök a' dé/m ért kötelesek vo'tak bandériumokat 
tart mi, s azokat harezban is vezérleni, és megvolt Magyarországban 
iniidig azt n eyengetég, hegy a nép n indig a nagynra'. ra h valkozott, 
s nem akart, meni i csatái a különben , hacsak a' bandérium vezére 
nem jeieni meg, és nem akart menni mindaddig mig beteges és nyo­
morult akkori nádira B it ory el nem ment, m g a szegény gyenge 
kitálya arrj uem szánta m gát. bogy elmenjen. Lz mutatja: bogy men­
nyire sutyedt e neu zet, bot y t. i ennyi ezer ember között nem tu­
dóit más ve ért találni, miit Ton ory t és Zápolyáoak 22 éves fiát 
G)' r, yijt. Tomory fia a koiátan n int világi harczolt, később megun- 
váu a világi I léiét, szer»etes lett, de a’ b. esi or,zággyülésen sürget ék 
az ország rendet, ezt mondván: hogy c tt lapp ng a’ zárdábm egy ne­
vezetes vezér; 's kértek, hegy ő vezérelje a’ hadsereget. Tomory— 
mint akkor kalocsai éisek— sót s rítt, s azz d men ette magát hogy 6 
ugyan fiatal ki rohan száguldozott és poityázott ugyan a' törökék eilen, 
h.nem sereget tóba nem vezeti lt. A 22 éves Zápolya György szin­
tén sirá.-ra fakadt, s azt mondá : hogy kive ve a’ hadi lovagjálékokban, 
fegyvert soha ,em viselt. Ismételve mond' m : ez mutatja , mennyire 
tülyedelt akkor a n mzet, midőn egy szerzetesben és egy gyermek­
ben kereste menedéket. Azért innen okoskodni nem lehet.

Mi azt illeti, hogy a chrikusok meg nem felszrntelt papok : ez 
igaz, de k.sthb rendeset nár azok is fölvettek, és ha egyszer ketté 
metszik toiiuin anyaikat, legyenek azok kato iku-ok vagy más felekeze­
tűik, neheze I lógnak többé az egyházi ferdékhez és tanulmányokhoz 
szokni. A pápa peloája nem ide ' aló. N, m egy pap van a’ magyar 
cieru.-ban és a vi á6on is, ki miit vi ági fegyvert forga*ott, ’s hadi 
szolgálatot visel, utóbb megunván Világi éltét, egyházi életre szeme te 
magát. Ezt mutatja a pápa is, ki, mielőtt a tbeologiával foglalatosko­
dott, ka'oiidságra szánta magát. Egyébiránt kezde ben is látván, hogy 
felszólalásomnak sikere nmesen, csupán kcttlességemet akartam tel­
jesíteni.

Gr. Kun Gergely; Tisztelt felsőház! Az előttem szóló azt 
említette, hogy a’ mehrest ütközet után a’ papság nem vezérkedett; 
éu pedig tudom, hogy vezé.kedett, mert Martmusius jó katona volt, és
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vezérked’tt arut'n is. Sok ki’ét« le két akartam tenni magam is; de 
azok, melhek a’ vi'a koz's dalt elő (faltak. meggyőzt« k er gém azoknak 
elhallgatásával L-g nk;bb az ho/atolt fel a j ai ság kain árkodása <1 
len, hogy ez a vál ás elv«ivei ellei kéznél. Azt g endoli m, hogy a’ 
val á« 1» gfi bb elve a honszce et és a hon véd» Íme; és igy a vallás 
elveivel a hon védelme semmik« p «lenke é.-be nem jöhet. Azt mord 
jak, hoey ell ntezik a papi köieh esegeUel. A papi köteles égek kel, 
hogy ellarkeznéka’honvéd Írre?mellynek ja»;ivv.1 ej, mellynek töné- 
Dj ei al tt áll. Továbbá err hitetett az, hogy o’ly indul; (ok f« jl< dnek ki, 
mellyck a.után ieheUenné leszik ez egyéntk>t a papi hiva á> folytatá­
sára. Azt hiszem , a katonáskodás olly köte:e-.‘ég é* olly rendszer, 
mtIlyben az indulatok erk« lcsteler séggé, ha a’ kötelesség pontosan 
megt rtitik, nem fa u hatn; k. Ott a’ honszeretet, a rend és erlö'csi- 
ség frelv, mellyen alapul a’ hadsereg fér állása, és ez kívántét k a’ 
papságnál is. Ennélfogva azt hiszem, hogy a katonaság eikólcsisége a’ 
papi kötelesség folytaié ára megkíván ató e«k- lesiségge! eller kezesbe 
semm kép se ja. Tehát kívánom , hogy a' nevendtkpapok a honvéde­
lem kötelességére szorittassanak.

Elnök: A' mt nnyire a tisztelt ház szándékát kivehetem, meg kí­
vánja tartani ez n szakaszt

Olva-talik a’ 12. 13. 14. 15. 16. §.
16 dik $ra
Lészai LőrinGz: Tisztelt felsőházi Bátor vagyok ezen 

$ ra rövid é.-zrevételemet előadni. Ezen $-ban az ö»zveiróknak 
muakálódása határoztatok meg. Úgy látom , ezen § ban az lé­
vén, m nélfogva az öszvtirók munkálataikat küldjék be, n ncsen irány­
tű. melly bez magokat alka mázzák. Ha ez meg nem lesz az ősz ve* ró k 
hiányos munkát visznek véghez; attól 1 hét tartani, hogy ez egész or­
szágban egy formaság nem lesz. Nézetem szerint az öszv'eirók ielvehe- 
ük az anyakönyveket; 's ha ezt veszik fel, ’s azokat sorozzák he a' 
helységben, kiír 19 — 22 évesek, ez k vihetlen lerne; mert a’ sok 
költözködések á tál eisze edven a co’onusr k az orszáeben, igen bajos 
1» noe ok t az any. könyvek szerint azon te’ys'gben k.á lilani, a m el Ív­
ben szüiet'ek. Ha pedig azon e vbői indulnak ki, hogy a’ kik egy hely­
ség! eo lakiak, azok ira-sanak öszve, ez sem volna helves, mert néze­
tem szeiini nem lehet őket azon helységbe sorozni, a’ hol laknak . ha­
nem oda, a' hová születésnél fogva tar óznak; mert 1« hét eset, hogy 
egy atyán k van két fia, az egyik ot hon cs«léd, ’s ezt örömeit neg- 
Urtmá, azonban elvétetik tőle, mert a’ n á, k fia egy násik helység­
ben szolgál. Tehát vélek«désem sz«rint az öszveircknak iránytű gya­
nánt szón elvet heller e fel. Ili 3<■ i az öszveirá-ra nézve , a’ mit en a’ 
16. S hoz kíván- k adni, hegy t. i. a’ kiállításnak gyorsabb eszköz­
lése végett, ezen torvény s en e-itése után azonnal küldessenek b zio- 
sok a tői vény hat Ságokba kik a' 19— 22 éves olly egyéneket, kik 
azon he’ségben vagv magok vagy szülőik adóznak, öszveirják.

Elnök: A léikül, hogy megelőzném a’ ház határozatát, bátor 
vagyok azon éz-evételt tenni, hogy ezen nehézségen a végrehajtás 
alkalmával lehet segíteni.

Gr. Eszterházy Mihály: Csak azt vagyok bátor megem­
líteni, hogy Erdélyre nézve az, mit méltáztatott mond-ini, áll; mert ott 
az a' szó. ás, hogy a paras toli vagy is, ha úgy mondjuk, honpolgárok 
a’ katonaálli'38 a'kalmával általszökr ek Oláhorszájba, 's akkor hiába 
lesz az anyakönyvien a név, elő nem állíthatják ő»et.

Elnök. Ezen is a végrehajtás fog segíteni. Megnyugszik a tisz­
telt ház ez>n J-ban? (Meg!)

01 vast*tik a' 17 — 25. $.
Elnök: Nincs észrevétel? (Nincs!) Következik tehát a’másik 

törvényjavaslat.
Sárközy Albert: Jegyző olvassa a’ törvén yj a vaslatot az 

1848. és 1849 dik évi közszükségek fedezése végett kibocsátandó 
kamatatlan pái zjegyek tárgyában.

Olvastatik az első $.
Elnök: Van e ez ránt észrevétele a’ háznak? (Nincs!)
Kossuth Lajos pénzügy minis er: Minthogy, a' mint ve­

szem ész«e, a' ház tisztelt elnökének felszólítása következtében mind­
járt a’ szakaszolkénti tárgyaláshoz méjtóztattak nyúlni kötelességemnek 
tartom egy pár szóval megmondani az al jját ezen törvénynek, meg­
mondom a körülményt minélfogva annak előterjesztésére magamat kö­
telezetnek érzettem, s egyszersmind a’ kiindulási pontot, mellynél fog­
va a képviselöbáz ellerjeezésemet elfogadta. Eddig Magyarország 
közigazgatásában a’ financzia volt, hogy úgy szó'jak, legtermészetelle- 
niesehb alapra fektetve; mert minthogy számadó kormánya nem volt, 
soha sem irányozta oda igyekezetét a" nemzet, hogy virágzó finaneziá- 
ja legyen, harem ör« kié azért küzdöttünk, hogy minél levesebb jöve­
delme legven a' statusnak, mert nem számol ak róla; hanem i lyen ál­
lapot az atalakülés első prrezében, midőn a k«d»ellen v-szonyi k nem 
engedték megérnünk a;on szerencsét, hogy rerdkivü i erőfesz,tesek 
nélkül jussunk el azon állapéin, honnan az uj törvény alapján a nem­
zet boldogsága eszközt lhető. bizonyosan a’ nemzetet sek bonyodalomba 
vezette; mert a’ volt rendszernél fogva természetes, hogy üres kincs­
tári kellett átvenni, alig 500 000 ftot. Magyaron-zág összes jövedelmei 
a hadi adón kívül mird zunáltal, mellytől 8 mill,ó ft reriantia van, még 
alig mentek 10- 11 millióra évenkint; <Lb«l az idén, mielctt a mi- 
nistenem megalakult volna 6 millió ellőhetett; és ezen ne méhóztas- 
saoak csodálkozni bogy ollyan ritkán jött be, mert a téli hónapok, no­
vember és december, a 1 .-számlálásnál fogva legtöbbet szoktak hozni- 
a' nyári bat hónapok on keresztül pedig rendesen kevés jön be; és 
igy a remény lhető jövedelem a ministerium megalakítása perezét« 1 
számított 9 hónapra ahg telt 5 milliót. Erre nézve is a harminczadok 
Európának mostani mozgalmas állapota következteben a kertskedés pan­
gásnak indulva, alig jövedelmeznek valamit; az alfddi és horvátországi 
lázrdások megzavarták a’ kincstár jövedelmeit, megfosztották a pénz­
tárakat, az adóból alig jő be valami; a kincstár f- kvő javainak jöve­
delmei az urbériség elvesztése által nagyon csökkentek; különben is 
ezen évsz k természete minden jö»ed«lmet megszüntetett. M g egy 
részről a’ jövedelmek ennyire apad ak, és ollyan fonások voltai, mely- 
lyek ba nem apadtak volna is, mm fedezhetik a’ szükségeket, más 
részről retdkivüli erőfesz lésre van szükség, mellyel 300 év óta a’ 
nemzet nem találkozott. Ezen állapoton segíteni kell ’s megvallom, 
hogy nem kérkedés nélkül említem, hanem mmt valóságot, hogy rend­
kívüli erőfeszítésbe és örökös álmatlan éjek goidja ba kerül illyen ál­
lapotot, a' nélkül, hogy az ország jövedelmi luifcket nyitott volna, csak 
ennyire is tartogatni, hogy el ne akadjunk. Sőt jelenli g is tábor van 
öszvegynjtve 12 ezernyi, bár felelne meg a’ nemzet várakozásának, ’s 
a zsoldosok hadi lábon jobban fizettetnek. Ez mindeddig fedezve volt, 
hanem a fedezést nem lettem volna képes teljesíteni, ba egy részről 
kamatos kincstári utahányokrak kibocsátásával némi előlegezést nem 
tettem vo'na, a mi sokra nem ment, mert egy millió ftot alig tesz,— 
más részről ezüst pénz ahpán nem kezdtem volna 2-tfs és egyes 
bankjegyek kibcc-átásával. Annyit mondhatok September hónapra néz- 
ve, hogy a ház által most megszavazott kaionaálhtási törvénynek kö­
vetkeztében a jövő hónapra okvetlen bekövetkező költségek, ide nem 
értve Magyarországnak egyéb költségeit, 3 400,000 ftra vannak szá­
mítva, meilylől még a mostan táborozó hadsereg 1,600,000 fiba, a’ 
nemzetőrség 4C0 ezer ftnál többe kerül, a' mi 2 milliót tesz ki, a’töb­
bi fegyverszer/ésre szükséges; nélkülözhetetlen költséget igényel sz nte 
H7 pár szabad csapatnak felállítása; mert mintegy 5000 főnyi szabad 
«apai felállítása van munkában. így lévén a’ dolog, minthogy a' kettős és

egyes kisebb jegyeknek kibocsátása, mellyeket már megkezdettem 
ezvstpenz-ilapta van fektetve, ugx, hogy azok mindig beválthatók, igen tér­
ni' szeles doleg hogy ezen alajon nun!« heteit annyi bankjegy« kel ki­
bocsátani. a meiryi bite're van szüksége a’ pénzügyi ninist«rn<k a* 
jelen körülmények között. Mos an csak kétféletépen lehet se#fieni az 
ország kö/s ülstgem, vagy kölcsön által vagy p piiospénz kib«csátása 
által. Megvallom, hogy ámbár azon vél. L« désben vagyok, hogy a’ 
fiarnez úrion ány nincsen n óg a tökéllctesség le# főbb fokán, és majd 
elkövetkezik a perez a kifejlődésre, hogy az érték repraesentarsa akár 
mi legyen is, szintolly teljes biziossággal tifog;dtalik, mii t a nillytt 
most az ezüst nyújt: de még nem vagyunk o t a* közvéleményben, 
m«rt a múltaknak tapasztalásai és emit kei még igen k« serije k. Ezek­
nél fogva nyi lán megvárom, hogy örötreriebb volnék azon vélemény­
ben, hogy fizessek bár mérsékelt kamatot és vegyek Ifi kö csont mint­
sem papitospénz kibecsátáloz nyúljak; de most arról álmodni sem 
lebet. Ha telkijük azon országokat, meilyek eladosuiva nincsenek, és 
mellyeknek jövendőjük biztos, 70 petért kötnek kölcsönöket, 's ezt is 
nagynehizen. Magyarország, megvagyok győződve, ha viszonyaink bé­
kések volnának, talán eseje lenne az országoknak, ho'á örömest lor- 
dulrának a tőkepénzesek pénzeikkel. De a jelen perezben nem adják 
ide tőkéiket, roig a' reactio a’ lázadásnak mii den elemeit eszközül 
igyekszik felhasználni arra, bogy Magyarországnak visszaszerzett jogait 
ismét a’régi állapotba viss’adi n se. Mil or tékát Magyarország kétes, 
akkor a kölcsönről gondolkozni sem lehet. Lehet a kölcsönnek másik ne- 
me, mellynek természete az, bogy nem a’ hangúinkkal köttetik ham m a 
status a’ nagy közi nségre appellal nyeremény es an ortisaticml s kama­
tos levelik k.bocsátásával; b»nem e’ tekintetben azon éris meggyező- 
déslen vagyok, hogy m nden finánc? munkálat, mellynek hasisa az, 
hogy valan-elly pap rost készítsen a’ status a’vésett, begy kész pénzért 
eladja, és ebi ől iparkodjék magának literen teni a’ kútfőket kivihetet­
len ; de legalább időt k ván, és mit csinálna ‘a’ status grpezete , ha 
ezen remény nem valósulna, hogy a’ metalíkot ve.-zik ? Csak ezen 
ölek bírtak rá, — szóval, a’ hol nincs választás, ott a’ letetőséghez 
kel nyu'ni — hogy a’ papirosj énz k bocsátása iránt intézkedjem. Szo- 
ro-an véve, ez alkalommal megelégedtem volna azzal, ha a’ képvise- 
lőbáz a’ pénzügyministernek kö üibelül annyi hitelt ryujtott volna, 
mennyi egy-Lét hónapra kívántat k ; hanem a’ képviselői áz. azon gon­
dolatiéi indult ki, — n ért azt nem tulajdoníihati m csekély szén élvem 
iránti bizalomnak, más részről bajos is volra személy iránti bizalomra 
alapítani a’ törvényt,— hanem azon nézetből indult ki, hogy ismerve van 
előtte a’költségvetés, és ha már a’ hitelt meg kell szavazni, tehát 
ezen nein zs- gn« k keresztülvitelét jobb egyszerre elvégezni, m nt a’ 
dolgot ersisnek tenni ki, hogy a’ nemzet a' jövő törvenvhozái agai­
méval netalán ollyan körülmények közé szerit as»ék, melyeket nem 
ismerünk, ’s melljelről nem tudjuk, mill enek lesznek lét hónap múl 
va. Azért kívántam ezt a' háznak előterjeszteni, nehrgy az. n, mi­
vel a’ képvistlóház 61 n illiót szavazott meg, azt gondola a’ láz hogy 
ennyi fog használtatni; mert van megszorítás, b« gy ezen haá ig és 
annyiban szabad ezen hitelt baszná'ni, nenny ben a’ törvényhozás 
által megái apítandó költsegvetés rovatát szinte, a’ törvenyhozés 
által megállapítandó köz övedelmek nem fedezik: tehát meg van 
itt a’ szorítás — és a’ kellő f«k az ország 1 ormányára nézve 
hogy általában azért, mivel 61 mii ió van megszavazva, nem kö­
vetkéz k, hogy annyi bocsáttassék ki. De nem teszek belőle tikot, 
azt gondolom, hogy alkalmasint ki fog bocsáttitni 61 múl ó, 
de nem a’ végett, hogy a’ budget rovatai terjesztessenek, mert semmi 
esetre e végett nem lehet tzülség annyira, mert az 1849-ik évre sem­
mi adó nincsen felvéve, hanem csak a’ camerahs jövedelmek, s 
minthogy a’ többit nem ismerjük, tehát numerice nem lehetett kitenni; 
pedig az adónak akármi nemét fogja elfogadni a’ ház, ’s valamit csak 
fog elfogadni, az le fog jönni a’ 61 millióból, a’ melly uj jövedelmi kút­
főket fog a’ törvényhozás megállapítani. Tehát az ország szükségeinek 
fedezése végett n«m lesz arra szükség. De a napokban, mihelyt befe­
jeztetik a’ finanezterv a' képviseli háznál, két törvény t fogok előterjesz­
teni. Egyik tárgyazni fogja a’ hitelintézet felállítását; a’ másikban azt 
fogom kérni, hogy legyen szabad előle#ezést adtom az úrbéri evalua­
tion, és azl f. gom kérni a’ törvényhozástól, hogy senki se hízelegjen 
azzal magának, hogy a’ h.telpapirosok gyors és könnyű vételre fog­
ni k találni, nem lehet most bankot olly bite’re alapítani, hogy vég'ék 
az emberek a’ papirosokat, mert inkább e ássák rrosian a’ pénzt. Tehát 
attól tartok hogy ba a’ hitelintézet most felállitt„tk azon alapon, mely- 
lyen az fa‘áll. Itatni szokott, hogy t. i. hitellevelekben adatik kölcsön 
a földbirtokosok veszteséget szenvedhetnek mellette, mert ha 6 petes 
papirosok volnának is, a Ipari bajosan lelnének. Azért tartozik az 
ország hitele a’ földbirtokosok jóléte iránt azon kötelességgel, hogy 
gondosk« djék arról, hogy a hitellevelek kész vevőkre találjanak, s 
addig a’ sta us vegye meg azokat. Azt gondolom , hogy ezen bankók­
nak kétszeresen biztos alapja van , mert először a' status kezeskedik 
érettök minden kczjövedelmeivel, más részről pedig speciális hypothe- 
cája azoknak a’ bitelpapirosok, mellyck az illető földbirtokosoknak 
földjeire vannak basirozva, * azt hiszem hogy szilárdabb operát ót alig le 
bet tenni. Tehát a 61 millió k meritheiő , 's azért kibocsátandó lesz, 
de nem az ország szükségein« k fedezése végett, hanem abba bele 
lesznek számítva a hitelintézeti előlegezések is, más részről pedig az 
úrbéri kármentesítés, mert vanmk vidékéi az országnak, hol igen ba­
jos helyzetben vannak a' birtokostk. Ez az indok es óvatosság, a’ 
mellyel előterjesztettem. Azonban vegyük fd az esetet,* ta egy garas 
adó sem jönne is be , a mit nem lehet képzelni, begy az trszág bo­
nyolult állapota úgy maradna másfél éven által, mert ezen idő alatt 
vagy élni fogunk , vagy létünk erisisnek k téve nem lesz, vagy meg 
haltunk , de lengeni nem fogunk , mert inkátb elhatározzuk magunkat 
hogy haljunk meg dicsőn, mintsem hogy tengjünk. (Helyeslés) Kik 
azt gondoljak hogy a magyar nen zet kétségbe log esni, ba berukkolnak 
bizonyos seregek, azok cvalaik« znak. Budát 150 évig bírta a’ török, és 
a’ m; gyár még is él. Lehet zavart csinálni, lehet vérbe borítani a' ha­
zát , ’« ez nehéz ked,ék azoknak lelkiismeretére , kik ezt teszik ■ lehet 
pusztítani az c rszágot, de megélni a magyart nem (Úgy van !) Tehát 
fel van téve , hogy másfél évig igy leszünk , a mmt nem hiszem, hogy 
leszünk , tehát bgyen úgy , ’s ezen kívül még 15 milliót bocsássunk ki 
a’ hitelbank számára, ’s másik 15 milliót adjunk előlegezésképen az 
úrbéri veszteségekért, bocsássunk ki tehát 90 m.llió pap rospénzt, 
lérdem: van e veszélyben az ország ? Ha papirospénzről beszélünk^ 
bizonyos elfogultságot érzünk a’ n ultaknak emlékénél fogva ; eszünkbe 
jutnak a’ franczia assignaták ’s az ausztriai fekete bankók; de miért 
vesztették ezek hitelüket, miért bonyolították a’ magányviszonvokát 
annyi keserves állapotokba ? mert nem ismertek határt, hanem szaporí­
tották in infinitum a szükséghez képest. Nekünk, istennek 
hála ! annyira legalább alkotmányos kormányunk van,hogy illyesmi ellen 
az ország biztosítva van; mert szeretném azon finanezministert 
látni, ki az ország által neki megadott hatalmon 
túl egy hajszálnyira menni merészelne; ’s ha ma­
gam is volnék az, saját fejemet legördülve sze­
retném látni onnan, hol áll, és akáiki legyen a’ financz- 
minister, ki az elébe szabott határozaton tűimet,ni merészelne ; mi­
helyt megtartatik az arány, nincs veszély, mert nem lesz depretiatio. 
Most az országban 40—50 millió bécsi bankjegy circu'ál, s 10 mil­
lió ft ezüst pénz, tegyünk hozzá 90 millió kibocsátandó bankjegyeket 
az mmdöezve 150 milliomot tesz; és igy minden fejre 9 és £ ft esik;’

tn!, c;ft «X «***» f,j„. «„.m™
40 ft és még Svécziaban és Portugáléban ,g me Ivek k s , r ti ok
nind.n f-jre egy pár ft.al tö.b esik. És aztán m;m v,nn„u.k ^
mtert nye g a birtokos osztály m.ért nem «*. lke(1,k a foidm|vp|,c
.p r mtert van füge öten a le-cskedés annyira hogyha Becs metv«nia
a pesti piacztcl credi'j* t, itt rakásra hullanak a’ k«-resk«-níu . » ,» , . mu t fezkor
a legyek? Ezen segítve van. mert ha a f< rgó pénz levés, 3t«jon a
törvényhozás ti bb forgó pénzt, ha nem ezüstöt is. oe ollyan ert-kn. k
legven képviselő.,e, mellynek repraeser.tatióját forgó pénzzé tenu"?,
status oeconomia kifejieitetb fokához tartozik. Azt hiszem . úgy f t a
magát e nemzet, ba a' veszdyeken túl lesz érezni, m mha Uzáli na 
valamely nehéz tulv melléről, és szabadabban fog lel«kzem. Ez«-k az 
indokok. Megvallom, érzem, hogy ritka tünemény a budgrt tárgyalása 
aalt, sőt a nélkül, bogy az tárgyaltaméi, a’ pénzügy mit,is'ernek 61 

0 szavazni, rém is kivárom, hogy ez rend-zabályul Szolgál­
jon jövőre, de azon pe»czben vagyunk, bogy 2 és 1 frtos jegy«kkel 
nem segitbetuik a szüli égen kölcsönt pedig nem eszközölhetünk keli 
te I l m * bankjegyelet kibi cvátani; de ezt nem lebet tenni a’tör­
vényhozás fe hatalmazása nélkül. Azl és 2 frtosokra nézve el merhet­
tem vállalni a felelősseget, mert ez»njegyeknek alapjuk van. t. i. az 
ezüst péiz; de a’ 61 millióra nézve azt nem tehet em , mert nt. n az 
alap a torvény, ’s azen szó, hogy érettek kezeskedik a nemzet min 
den kozjovedelmeivel, ’s megparar csolja, hogy azok minden löz- 
pf nztáralnái elfogadtassanak. Ezt pedig tenni kell. meri kulöi ben nem 
tudom fedezni a lözszűkségeket. E;en okból és nem szem- Ivem irán­
ti rendkívüli bizodalom kiváltából teijesztem elő ezen törvényt, s 
annak lerem tulajdonítani az e őterjesztést a’ tisztelt felsőbáznál. meri 
nem tudok másképen segíteni, hacsak nem ajánl valaki 
néhány millió kölcsönt. Azért kérem a tsztelt bízat mel- 
toztassék ezen intézkedéshez hozzájárulni, hozzátévén azt. hogy n eg 
elégedtem volna azzal is, hogy ne legyen a' hitel azon számra kiter­
jesztve, melly a 1848- és 1849-,ki budgetnek resuUatuma, hanem 
csak annyira, a mennyire egy pár hónapra lesz s ül sog; de a kép­
viselt ház úgy gondolkozott, bogy jobb tesz egyszeri bajjal kérész ül- 
esnt, mind majd későbbén kétszeres fáradsággal ta án. Ezen ok vezé 
reite a képviselőházat, hagy mikor egy pár havi ellátást kértem 61 
milliót szavazott meg, de úgy, hogy csak ann»it legyen szitud hasz 
nalm, mennyiben az ország megállapi'aodó közszükségeire a m-gália 
pitandó közjövedelmek elégségesek nem volnának. Ebben van a *a 
rantia m nden visszaélés ellen, és azért kérem a’ tisztelt házat, méltóz- 
tassék a’ kormányzás nehéz gondjait kegves hozzájárulásával támo­
gatni. (Helyeslés )

O vastatnak a törvény javaslat többi §{-ai. (Marad )
Elnök. Tehát marad. Most még báró Wesselényi inditványs 

volna halra; de miután a bizottmámban még nem tárgyahaio t a 
k zalebb. ülésre halaszthat,k. (Helyes !) Egyéb tárgy nem leven, az 
ülés elcszl k.

Az ülés fél 12-kor elo=zlott.
XLII-dik ülés a’ képviselő háznál aug. 29-én dél# 

12 orakor.
Elnök: Pázmándy. Tárgy: indítványok és a pénzügyi mun 

kálat részletes tárgyalása.
E 1 n ö k . Az üilés megnyílt, a’ jegyzőkönyv fog olvastatni. 
Irányi jegyző olvassa a’ jegyzőkönyvet.
Szaplonczay. Észrevételem van a jegyzőkönyvre nézve 

Ott, hol az interpellál ó ’s az arra adott felelet emlittetik mond «tik 
hogy kimentő felelet adatott; pedig a' fe'elet nem volt egész-n kielé­
gítő, hanem a ház csak elhalasztotta a’ kérdést akkorra, mtkor a m, 
msterelnök haza fog jönni.

Irányi jegyző: Eddig a' jegyzők azon gyakorlatot követték, 
s nem lett reá a ház észrevételt, — miszerint a kormánynak fe 

leletet a jegyzőkönyvbe be nem Írták, hanem pusztán cs«k azt je 
gyeztek fel, hogy megelégedett e a' ház a' felelettel vagy sem A’ kér- 
a«s részletességeivel együtt adatott elő . s a' fe'elet csak át-Iá .o-ság 
ban emlnetett. hogy a ház megelégedett-e azzal vagy nem? Mu fe 
kit legyen tehat a kormány az itt felmerült kérdésre nézve sz nt* nem 
tehettem k, az edd,$, gyakorlatnál fogva ; hanem ári tetiem hogy a’ 
ház megelégedett mostanra, meglehet, hogy 3 nap múlva meg fog 
ujutata* i az interpellate, s akkor ta án nem fog megel->gedni do teg­
nap megelégedett. Egyébiránt, ha kbárja a ház. bogv a felelet h be
irassek a jegyzőkönyvbe: úgy néltózlassanak eziránt ha ározui (Nem 
szükséges') v

Elnök: Tehát azon szót: .kimerítő1 ta'á, ki lehetne hagyBl. 
(Irányi: nincs benne.) 1

Klauzál Gábor: Az irterpellatióra a’ministerelnök ’s az
igazságügy minister fo.-nak fel ilágostást adhatni, melt za nának tálén 
a’efelelétetm,e V1SSZae,keznek: a‘kor interpelláló né kül ,s megadjak

Elnök: Abrudhánya váhsz'ókerükte Remik Ä.-ostent vá- 
laszivánel követének, miután utasítást is a tori, a’ m»lKn»k m-gtar- 
tására a követ esküvel kötelezte magát, de később érésül én a ház 
határozatáról, m,szerint a’ dolgok újabb fejkmenyivel az u a-itásadé» 
össze nem f»r, mind az utasitéstoi, mind az esküiéi f,|m. nieit« a’
”7ez.‘l a: krl - ™egb„ó levele az ,g. z tó «álas.t-
máiyboz kiadatik , egyébiránt jelentem a háznak . ko,» a’ feN ház
elno etol az e’emi ottatísrol szóló törvényjavaslat iránri h»,á,oza át 
a felsői á nak megkaptam , melly ki fog nyomatni, ’s árién adandó al­
kalommal a há'. elebe terjeszteni. (Egy bang: nincs erre szükségünk !) 
Másként nem lehet tárgyalni, hacsak nmes kinvonva. (,ze|,bteni 
bang: semm, közünk a felsőház határozatával.) N pi rendre k kel,
oe‘,l’kadind0i,a k" i mmal 3 ház határozatától fog függni, ha valljon 

fog-e kuám.i áttfrni a oapirendre? —
Most következik a napirend, de Boczkó képviselő ur fel van

írva.
. , , 9 m.a z 13 ^ 8' S m 0 n 4 ; Miután az úrbéri viszonyok el ntézését 
feladatul tűzte ki a ház, s a közös legelők eKülönze.aéről r- szletes 
torvér-yjavatlat nem nyuj-atott be: ennélfogva bátor vagyok egy erre 
vona'kozo törvényjavaslatot benyújtani; kétesem csak az, hogy tár­
gyalás vegeit az osztályokhoz utasitiassék.

Elnök: Az úrbéri viszonyokat illető tárgyakra nézve, a’ bál­
na azon határozata van , hogy mind azon törvényjavaslatok mellvek 
e tárgyban benyújtanak, egyszerre tárgyaltassanak azokkal’ meltve- 
ket az igazságügyi minister fog előterjeszteni. Ezt is tehát azokhoz 
kellene csatolni. ,Helyes !) oz

Táncsics M.: Ámbár az úrbéri viszonyok megszüntetése 
má. ki van tűzve napirendre, hogy t. i. a' két nevezetes tárgy után 
vétessek tárgyalás alá; hanem a’ körülmények ollvanok, ho!v M„i 
lehet, miszerint a’ két nevezetes tárgy befejezése mén , nl 
dathatni, hogy erre nincs idő: tehát óhajtanám, hogy a’ tiszt há T°* 
alább elvben mondat,á ki, hogy a’ volt dézsma eltöröltet k" a * T 
lék eltöröltetnek. De minthogy a’ jelen szomorú körűiméivék ^ 
ged,k ennek mostani tárgyalását, tehát hagyassák a' iöv, J * ee" 
lésre. Azt tartom, nem szükség e’ tárgyat oknktoi u 0ríz1^}rü' támogatni, de egy körülményt kívánok mérn, megem it,°SM4d;,'na*a,í 
Baranya megyében Jellachich emberei mit huegítik aim«“ 
kát, ’s az igértetik a’ népnek, hogy ő — jel|aL.h ' ako8°"
mát elenged, s a’ földeket elosztja a’ nép kö! r ? " T
ha az országgyűlés eze, lakóJirányát'^ÍSÍ XÜ
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a’ dézma eltöröltetik, a' kiegyenlítés pedti későbben történik meg. f 
Az e* tárgyra vonatkozó törvényjavaslatot ezennel benyújtom.

Tál lián Ede: Egy csekély észrevételem van arra, mit a i 
tiszt, követ ur mondott. Jellachich minden dézmát elengedett, csak j 
épen azt, mi legfőbb Horvátországban, a’ bordézmát nem engedte el. ;

Elnök: Én azt gondolom, hogy a* háznak határozata, melly- j 
ben kimondatott, hogy a’ pénz- és hadügynek tárgyalása után az úrbéri ] 
viszonyok vétetnek fel, mindeneseire teljesittetni fog; kérem tehát, \ 
ne méltóztassanak az üly törvényjavaslatokkal a’ tanácskozás rendét t 
zavarni, mert még az elvbeni kimondás is olly discussiót idézhetne e- l 
lő , melly több napokig taríhatna. (Helyes !) ?

Boczkó Dániel: Midőn ezelőtt néhány hetekkel egy tör- ^ 
vényjavaslati indítványt volt szerencsém beadni az iránt, hogy ma- \ 
gvar hazánk függetlensége a’ külföld irányában biztosittassék, azon i 
véleményben voltam, hogy miután a’ múlt orsz. gyűlésen felelős mi-! 
nisterium alkottatott bc-liigyeinlre nézve , belügyeink biztosítva lesz- jj 
ngk, vagyis hogy hazánk önállósága , pénz, had és egyéb tekintet- j 
ben biztosítva lesz; azonban ellenkezőt kell tapasztalnom, mert fáj- | 
da másán veszszük észre , miként a’ mostani ausztriai ministerium , az | 
előbbeni Metternich-féle ministerium példáját követve, hatalmat akar jj 
gyakorolni Magyarország felett. Szükségesnek látom tehát belügyeink- | 
re nézve egy törvényjavaslatot benyújtani, hogy a’ külföld vaiahára \ 
már ismerje el hazánk önállóságát. (A’ törvényjavaslatot átadja az j 
elnöknek.)

Elnök: Ezen törvényjavaslat be fog íratni az indítványok köny­
vébe , 's annak idejében napirendre kitüzetni. — Egyébiránt áttérve 
a' napirendre , először is azt kívánom megjegyezni, hogy a* pénzügyi 
munkál .tok átalános tárgyalása tegnap befejeztetvén , most azon mun­
kálatok. mellyek a' pánzügvminister jelentéséhez vannak csatolva , e- 
gyenkmt fognak tárgya'tatni. Mi az elsőt, az A. alatti csatolmányt il­
leti , a pénzügyi kimutatást f. évi aprii 11-től junius végéig. erre 
nézve , miután a’ középponti bizottmány, valamint az osztályok is, a- 
zon nézetben vannak, hogy ezt mindaddig tökéletesen átnézni nem 
lehet, mig mindin tekintetben kiegészítve nem lesz, kiegészítve pe­
dig mindaddig nem lehet, mig az év be nem fejeztetik: tehát azt 
hiszem, hogy a’ központi bizottmány nézetét, mellyel a pénzügy- 
minister is magáévá tett, el lehetne fogadni, s nem volna szüksé­
ges, ezen A. alatti kimutatást tárgyalni, minthogy eredményre úgy 
sem juthatnánk, miután a’ documentumok nincsenek tisztában. A 
második, az A. .1' alatti kimu'ás az 1848-ki május 24 tői juiius 6- 
káig. részint ajándékul, részint kölcsönkép az ország kincstárába be­
folyt ajándokokról, szinte ollyai, meliy vélekedésem szerint törvényes 
intézkedést jelen’eg nem kíván, hanem a' ház által csak tudomásul vé­
ti tietik, mint oiiy documenlum. meiivben mintegy előleges számadást 
ad a’ péozügyminister az ajándokokról és köicsönökröl, mellyek eddig 
befolytak. — Következik tehát már most a szerződés, melly a pénz- 
ügymmiíter és kereskedelmi bankíársulat közt köttetett. Erre nézve 
szükséges, hogy a báz kimondja, elfodadja e a központi bizottmány e’ 
részbeni nézeteit, vagy nem ? Ha elfogadja , úgy jegyzőkönyvbe fog 
iktattatni, ’s a pénzügyminisiemek tudomásul fog szolgálni. Fel fog ta­
nát olvastatni a’ központi bizottmány véleménye, s ha ez elfogadtató, 
akkor nem is lesz szükséges a' szerződést §-ként tárgyalni. Egyébiránt 
a’ tanácskozás főtárgyát a’ B. .1" alatti törvényjavaslat fogja tenni, 
melly iránt mind átsláaosságban, mind J-ként keli a háznak határozni. 
De előszór méltóztassék a központi bizottmánynak a* kincstári utal­
ványokról szóló véleményét felolvasni.

Lónyay M. bizottmány! előadó: Olvassa a kamatos kincstári 
utalványokról szóló véleményt, melly egyhangúlag heiyeseltetvén :

Elnök: Ha tehát a’ ház ezt elfogadja (el!), úgy jegyzőkönyvbe 
fog iktattatni, s jövőre tudomásul szolgálni. — Most mélióztassék a' 
központi bizottmánynak az 1 és 2 forbtos magyar bankjegyekről szó­
ló véleményét olvasni.

Lóny ai Olvassa, minek bevégeztével.
Elnök: Erre nézve szinte nyilatkozott a* pénzügyi minister, 

hogy nincs ellene észrevétele ; s azon észrevételt is, mit Irinyi képvi­
selő tett, talán e’ helyen kellene megemlíteni, miszerint a’ pénzügymi- 
nister jövendőre nézve azt, mi a’4 millióból, s azon kamatból, melly a’ 
kereskedelmi bankkal kötött szerződés szerint fog befolyni, jövendőre 
nézve, a' jövedelmek kczé sorozza be. (Helyes!)

Lónyay: Itt a’ jelentés első részének vége. Következik a’ je­
lentés második része, melly az év második félévi jövedelmi, és költ­
ségvetési kimutatásáról szói. E’ részben legjobb volna talán azon ren­
det követni, mellyel a’ központi bizottmány is követett, miszerint t. i. 
midőn a' bevételeket elvégezte, akkor ment át a’ kiadás egyes pont­
jaira. E szerint fogom tehát felolvasni. (Olvassa a' B. .V alatti törvény- 
javaslatot „az adótartozások és folyó adó behajtásáról,“ s az erre vo­
natkozó véleményét a’ központi bizottmánynak.)
Törvényjavaslat az adótartozások és folyó adó 

behajtásáról.
A’ jövő évtől kezdve uj adórendszer fogván életbe léptettetni : 

s azért, de az ország rendkívüli költségeinek fedezhetóse tekinteté­
ből is, az adótartozások pontos behajtása kivántatván, ennek sikeres 
eszközlésére következők rendeltetnek:

$• 1- Minden törvényhatóságban köteles a’ főtisztviselő, me­
gyékben a fő- és alispányok, ez. kir. városokban a’ polgármesterek, 
kerületekben a' főkapitányok 's illetőleg kerületi grófok akként intéz- 
k-dni, hogy a jelen törvénynek szentesítése után a' pénzügyminister 
által bozzájok intézendő rendelet postára tételének napjától számítandó 
6 hét alatt minden egyes adózóra nézve, adótartozásának s folyó évi 
October végéig reá háruló illetőségnek számbavétele egyénenkint meg­
tétessék.

{. 2. Ennek nsulaszthatlan teljesítéséért sz említett tisztviselők 
akként felelősök, hogy nemteljesités esetére a' pénzügyminister által 
hivatalaikból azonnal el fognak mozdittatni.

S- 3. A kiket viszont az i-ső {-ban megnevezett törvényható­
ság- főnökök ezen egyéni számvetésre kirendelendnek , azok a’ reájok 
bízottakat az l-ső {-ra ügyelmezve megszabandó határnapig végrehaj­
tani köielc-ztetnek, különben az őket kiküldő törvényhatósági főnök 
saját hasonló felelőssége alatt köteles leszen az illy hanyag tisztviselőt 
hivatalából azonnal elmozdítani, ’s a’ mulasztás helyrehozására addig 
is mást helyettesíteni, mig a* törvényhatósági legelső gyűlés az el­
mozdított tisztviselő helyét másnak választásával végkép betöltené.

{• 4. Ezen egyéni számvetés alkalmával, a’ behajthatlanságok 
egvénenkint feljegyzendők, ’s minden fenforgó indokok elszámolásával 
lajstromba vezetendók. — Hasonlóképen feljegyzendők ’s lajstromba 
vezetendők azon egyes esetek is, mellyekben az illető adótartozás 
nem behajthatlan ugyan, hanem a’ folyó évben egészem lefizetése az 
illető adózónak romlása nélkül nem eszközölhető, — melly esetben a 
In^r idén beszedhető részleg szám szerint ki teendő.

í- 5. Bevégeztetvén az l-ső {-ban kitett határidő alatt az 
egy m számvetés, '« a' 4-dik szakasz szerinti indokolt Összeírás, a' 
tor vény hatóságnak legfőlebb 15-öd napra gyűlés leszen hirdetendő, 
Ott a behajthatlanságok ’s részletekben! behajthatóságok indokolt lajs­
troma v.zsgálat végett előterjesztendő , határozat után a’ gyűlés ész­
revételeivel egyetemben legfölebb egy hét alatt - a pónzügy-
^Z”én JWtend5- A' i-baJfelelősség ezen esetei, ki-

A’ - •* tinrtsftitfoáiet énntW

nek megbirálása mellett — haladéktalanul véghatározatot hozand, 's 
azt egyenesen a’ törvényhatóságok főnökeinek megküldendi; kik azt 
minden további ellenvetés , avagy gyűlés ebbe terjesztés nélkül vég­
rehajtani — hivatalaikból! elmozdítás terhe alatt — köteleztetnek.

§. 7. Ezek szerint a’ behajthatlanságok tisztába hozatván, a a 
törvényhatóságok adótartozási illetékéből lerovalván, mind az, a' mi 
vagy egészen, vagy legalább ez idénre egy részben behajthatlannak 
nem leend kijelölve , folyó évi October végéig okvetlenül behajtandó; 
hacsak időközbeni valamelly elemi csapás, vagy ellenséges beütés 
és foglalás által újabb behajthaslanság nem adná magát elé — mire 
nézve a’ fertebb megszabott eljárás leszen megtartandó.

{. 8. A’ községi adószedők a’ folyó juiius hótól October végéig 
behajtandó és a* törvényhatóság pénztárába beszolgáltatandó adónak 
2%-jét kapják jutalomul, ’s ezt a beszolgáltatás alkalmával tüstént 
levonhatják, ellenben minden behajthatlannak, vagy legalább egy 
részben a jövő évre halaszthatónak meg nem állapított illetőségeknek 
October végéig behajtásáért, és beszolgáltatásáért öszszes vagyo­
nukkal felelősök.

{. 9. Ezen behajtásra szorosan felügyelni s azt havonkinti sze­
mélyes közbejöttével is sikeresiteni, a’ törvényhatóságok illető adó­
szedőinek tisztéhez tartozik , kik ezért a’ beszedett és beszolgáltatott 
adónak 1 %-jét kapják jutalomul; ellenben a’ közállománynak a köz­
ségi adószedőkre a’ 8-ik § ban kiszabott kárpótlását valósítani tartoz­
nak ; különben a mulasztásért öszszes vagyonukkal ők felelősök, 
valamint viszont ezen felelősség valósításáért a’ fó- s alispán, illetőleg 
polgármester s kerületi főkapitány avagy gróf, öszszes vagyonával 
felelős.

{. 10. Ezen törvény Magyarországra s a' kapcsolt országokra 
egyenlőn kiterjesztetik — csupán azon hatóságok avagy községek ki­
vételével, mellyek az ország törvénye s törvényes kormánya ellen 
nyílt lázadásban vannak, ’s mellyek ha a’ törvény iránti engedelmes­
ségre , fegyveres erő alkalmazása előtt önkényt viszsza nem térnének, 
a’ törvényes rendnek erőhatalommal! helyreállítása után, a magáno­
soknak okozott vagy okozandó károk megtérítésén felül, a pártütésök 
által okozott országos költségek fejében adótartozásuk tízszeres mér­
tékben! megfizetésére fognak köteleztetni.

{.11. Az ország azon részéről, melly ezelőtt Erdélynek ne­
veztetett , külön törvény intézkedik.

§. 12. A’ jelen törvény végrehajtásával a' pénzügyminister bi- 
zatik meg.

{. 13. Ha vahki adótartozásának egy részét termesztményekben 
név szerint gabna nemüekben lisztben, szénában, szalmában, kíván­
ná leróni, ez a’ pénz- és hadügyi minisleriumok által a' vidéki körül­
mények tekiníelbe-vételóvel megállapítandó (vagy a jelen országgyű­
lésen kidolgozandó) árszabás szerint, a’ közonségenkint együtt vett 
adó illetőségnek egy harmad-részéig megengedtetik, de senki reá nem 
köteleztethetik. — A' termesztményekbeni beszolgáltatás az illető adó­
zok által saját költségükön azon katonai raktárakba fogván történni, 
mellyekbe a' katonaság eltiltására okkerig kiszolgáltatni szokott ter- 
mesztmények beszállítanak. A’ beszállítandó termeszmények pedig a 
törvényhatóságok által az eddigi mód szerint felelősség mellett kezelen­
dők mindaddig, m/g a' had- 's pénzügyministerek a termesztmények- 
nek mikénti felhasználása iránt nem rendelkeznek.

Elnök: Engedelmet kérek , az osztálynak véleménye a 3-ik 
§ nál kezdődik; az tehát a’ kérdés, hogy az 1. és 2 ra nincs e valaki­
nek észrevétele? (Nincs!) Tehát a’ két első §-t megállapítottnak te­
kinthetni.

Bezerédy László: A’ 2 ik §-bau ezen kitétel helyett: ,,a 
pénzügyminister által,“ a' központi bizottmány ezt tette : ,,a' ministe­
rium által.“ Kívánnám tehát a 2-ik $-t e’ szerint változtatni.

Elnök: Igaz, hogy igy volt indítványozva, de a szavazás 
eredménye nem az volt. Ha azonban ezen észrevételétől a' követ ur 
el nem áll, úgy szavazni kell reá. (Nem szükséges!)

Nyáry Pál: Minek, ha senki sem pártolja? (ügy van!)
Ludvig: Tegnapi kérelmem következtében , mellyel a pénz- 

ügvmimster s a’ tisztelt ház is elfogadott, legjobb volna a királyi dij 
iránt egykét szót odatenni, e’ szerint: ,.a’ jövő évtől kezdve uj adó­
rendszer fogván életbe léptetni. a' sz. királyi, valamint a’ 16 szepesi 
városok dija is l-ső novembertől fogva megszüntetik.'‘

Lónyay': Kérem, most az A és B alatti törvényjavaslatok tár­
gyaltainak , a’ mit pedig a követ ur említ a C pontra jobban illik, 
méltóztassék tehát ebbeli észrevételét akkor előterjeszteni. — A 3-ik 
{ nál az osztályok figyeimezvén az első {-ra, kívánják beletótetni e’ 
két szót: ,teljes nyilvánossággal'. (Helyes !)

Elnök: Kívánja tehát a’ ház , hogy a’ végrehajtás teljes nyil­
vánossággal történjék ? (Igen!)

Lónyay: Olvassa a’ 4-ik {-t. Erre —
Repeezky: A’ 4 dik {-ra van észrevételem. Az l-ső {-ban 

kimondott számtétel eszméje magában foglalja azt, hogy ne csak a’ 
tartozások, hanem a’ fedezések is, mellyek a’ megyékben kün létez­
nek, s az eddigi adórendszerből folynak, számításba tétessenek. Ezen 
fedezés eszméjéről azt tartom, hogy valamint a’ tartozásokat meg fog­
ja a’ ház kívánni, úgy viszonyosán azon egyes adófizetők, vagy közsé­
geknek, mellyek több adót adtak be, mint kellett volna, ’• a' melly 
fedezés a’ magtár! tartozásokból ’s a’ forspontokból foly ki, szinte 
meg kell téríteni. Hogy tehát ez tisztába hozassák, a’ 4-ik j-t ekként 
kívánnám szerkeztein!: „&’ behajthatlanságok, valamint a’ felezések 
is egyenkint feljegyzendők.“ (Maradjon!)

Elnök: A’ képviselő urnák az az indítványa, hogy necsak a’ 
behajthatlanságok jegyeztessenek fel, hanem a* felezések is, mellyeket 
valamelly község supererogált.

Dobozy:Kérem, a czim sem engedi meg, hogy ez beiktattas- 
sék, mert itt tartozásokról van szó.

Dániel Pál: Én az előttem szóló követ ur indítványát pár­
tolom , mert tudom, hogy megyémben is történtek olly előlegezések, 
milíyeket említett. Eddig az a’ szokás volt, hogy minden három évben 
az illy előlegezések a’ közös pénztárból az illető községeknek vissza­
fizettettek, mind a’ mellett, hogy az istenben boldogult helytartótanács 
a megyéket ezért megrótta. S mondom, megyémben is előfordult 
azon eset, hogy a nagyobb községek, mellyek adójukat pontosan 
megfizetik, fuvarozás által előlegeztek. Kívánom tehát, hogy nekik ezen 
előlegezés megténttessék’s ezért pártolom, hogy törvénybe is foglaltassák.

Elnök: Azok tehát, kik e’ módosítást elfogadják, móltóztas- 
sanak felállani. (Némellyek felállnak ) Tehát marad a szerkezet.

Lónyay: Az 5-ik {. helyett, mellyben rendeltetik, hogy az 
összeírások a’ megyei közgyűlés elébe terjesztessenek, több osztályok 
véleménye szerint két { jönne; az 5-ik {-így lenne: „Bevégeztetvén 
az l-ső {-ban kitett határidő alatt az egyen! számvetés, ’s a 4-ik { 
szerint indokolt összeírás, azonnal a’ törvényhatóság elnökének bea­
dandó , ki azt időhaladék nélkül a’ 2-ik { báni felelősség melleit a’ 
pénzügyminisiemek felterjesztenél.“ — A 6-ik pedig: „A pónzugymi- 
nister az indokolás megvizsgálása mellett haladéktalanul határozatot ho- 
and stb.'1 (Helyes 1)

*J Ha as adófizetés könnyítésére a’ törvényhozás által elvűi as fogad­
tatnék el, hogy as adó egy részének teruaessiméoyekneni lerovása is 
megengedtél,k, esen esette «' ti-tk mtUM Úté» még %' klteUiMÓ lu­
ft*»* vélné ihteWKMi

Elnök: Azok tehát, kik a’ központi bizottmány nézetét elfo­
gadják, méltóztassanak felállni. (A’ többség feláll.) Tehát a’ központi 
bizottmány véleménye elfogadtatik.

Lónyay : A' 7-ik {-nál, mivel a’ behajtás October végéig a- 
lig lehetne eszközölhető, October vége helyett november végét java­
solja tétetni. (Helyes 1) Továbbá az adó alá eső úrbéri nemesek adó­
tartozásai minden akadály nélküli behajtása végett, a’ $ végét igy kí­
vánja szerkeztetni: „November végéig sorskülönbség nélkül, szükség 
esetében karhatalommal is okvetlen behajtandó.“ (Helyes !)

Elnök: Nincs senkinek észrevétele? (Nincs!) Tehát a’ köz­
ponti bizottmány véleménye elfogadtatik.

Lónyay: A' 8-ik { kezdetén „a* községi adószedők“ helyett 
a’ központi bizottmány ezen kitételt javasolja tétetni: „az illető községi 
adószedők“. (Helyes!)

Elnök: Elfogadja a' ház? (El!)
Lónyay: A’ 13 ik {-t, melly az adótartozás egy harmadá­

nak termesztményekbeni lerovását engedményezi, á’ központi választ­
mány elfogadja, azon megjegyzéssel: hogy a' liszt, mint romlékony 
élelemszer, kihagyandó lenne.

Kund Vincze: Erre nézve azon észrevételem van, hogy ez 
igen sok visszaélésekre adna alkalmat, ’s azért egészen kihagvandó- 
nak vélném. Méltóztassanak figyelembe venni, mikép lehetne például 
szalmát adó fejében beadni, midőn hacsak a’ legkisebb távolságra is 
kellene vitetni, a' statusnak temérdek költségébe kerülne; igy továb­
bá méltóztassanak figyelembe venni azt is, hogy az adó fejében adandó 
gabona árát meg kell határozni, 's ebből az következnék, hogy a’ sta­
tus számára csak akkor adnának be gabonát, ha a’ piaczi ár a’ státus 
által meghatározott árnál csekélyebb lenne. Ezen intézkedés által tehát 
a statusnak csak kára, és nem haszna eszközöltetnék.

Kacskovics: Azt tartom, a ministerium tudni fogja, mi­
ként használja fel ez intézkedést; hanem a’ mennyiben alternativa ha­
gyatott a’ megállapítandó árra nézve: meg kellene határozni, hogy a' 
kettő közül mellyik fogadtatik el, t.i. hogy a’ ministerium, a’ körülmé­
nyek tekintetbe vételével állapitsa-e meg az árt, vagy a’ jelen orsz. 
gyűlés rendelkezzék e' felől ? Én azt tartom, annyi időnk nincs , hogy 
árszabályt készíthetnénk, azért legjobbnak tartanám, ha ezen $ ki­
hagyatnék.

Nyáry P.: Nem vagyok egy értelemben azokkal, kik a’ 13-ik {-t 
kihagyatni kívánják; mert ha Magyarország csak egy részének szol­
gálna is ez hasznára , már akkor sem kellene kihagyni; hasznára pe­
dig kétségtelenül szolgál, mert ha egyéb nem, tehát legalább a’ hely­
beli katonaság veszi hasznát, s megkiméltetik a’ drága fuvar, mellyel 
fizetni kellene, ha az emporiális helyre kellene a' termesztményeket vin­
ni. Tehát practices tekinteteknél fogva nem lehet szó, hogy a 13-ik $ 
kimaradjon , s különben is kényszerítés nincs benne, hanem minden­
kire ráhagyatik, hogy cselekedjék, a’ mint tetszik. (Helyes! Sza­
vazzunk!)

Elnök: A kérdés tehát az, hogy ezen törvényjavaslat 13-ik 
{ nak azon részét, mellyben megengedtetik az adózóknak, hogy meg­
határozott árszabály szerint, természetben is leróhassák adójukat, a* 
ház elfogadja-e vagy nem ? Azok, kik elfogadják, méltóztassanak fel­
állni. (Majd mindnyájan felállnak ) Tehát marad a' szerkezet.

Tanárky Gedeon: A’ mint emlékszem, a’ központi választ­
mányban ezen szavak: „az eddigi mód szerint“ kihagyattak. Indít­
ványba hozom tehát, hogy ezen szavak hagyassanak ki. (Többen: 
nem kell kihagyni!)

Elnök: Kívánja a' ház kihagyatni ? (Átalános felkiáltás: nem!)
Tehát marad a* szerkezet.

Szunyogh: Csak azt szeretném kitétetni, hogy az imputatio 
mindig a’ piaczi áron történjék. (Természetes!)

C s i k y : Nekem a’ 10-ik { ra van észrevételem, ’s ez abban 
öszpontosul, miszerint ezen {-t átalánosan kihagyatni óhajtanám. Óhaj­
tom pedig kihagyatni azért, mert az mondatik benne , hogy ezen tör­
vény Magyarországra s ai kapcsolt országokra egyenlőn kiterjesztetik, 
csupán azon hatóságok vagy községek kivételével, mellyek az ország 
törvénye ’s törvényes kormánya ellen nyílt lázadásban vannak; a’ 
végén pedig mondatik: hogy ,,a' magánosoknak okozott vagy okozandó 
károk megtérítésén felül, a’ pártütések által okozott országos költsé­
gek fejében adótartozásuk tízszeres mértékbe ni megfizetésére fognak 
köteleztetni.“ Én úgy vélekedem , hogy azon esetben , ha a’ haza el­
len jelenleg pártütésben levők le fognak győzetni, ezen esetre a' ha­
zának vannak fenálló törvényei, mellyek értelmében a’ pártütők meg 
fognak fenyittetni: annak alapját tehát semmi tekintetben nem talá­
lom , hogy tízszereseit adóval legyenek büntetve. Következőleg ezen 
{-t, mint különben is ollyat, melly majd akkor fog intézkedést igé­
nyelni , ha a’ csend és béke helyre állíttatván, a’ lázadók legyőzőinek, 
kihagyatni vélem. (Zaj.)

Elnök: Azok tehát, kik a’ 10-ik $ kihagyását pártolják, mél­
tóztassanak felállni. (Néhányan felállnak.) Tehát marad a’ szerkezet. 
Átmegyünk most a’ B. alatti munkálatra.

Sillye Gábor: Miután jelen törvényjavaslat szakaszonldnti 
tárgyalása befejeztetett, bátor vagyok ezen törvényjavaslathoz még 
egy uj {-t indítványozni, következő okokból. Vannak néposztályok a* 
hazában, minők jelesen a* hajdúk, kiktől régibb időktől fogva törvény­
telenül követeltett adó, mellyel mint törvénytelent többen mind ez 
ideig nem fizettek, 's azok reájok lett kivetésének folytonosan ellene 
mondtak, s e tekintetbeni sérelmük orvoslásáért, mind az országgyű­
léshez , mind ő felségéhez ’s ai felsőbb kormányszékekhez folyamod­
tak. Ezen törvénytelen adó a* hajdúkra az 1824-ik évben egy hely­
tartótanácsi intézmény által vettetett ki, melly többektől karhatalom­
mal is behajtatott. Ezen törvénytelen kényszerítés súlyát érezve, fo­
lyamodtak a’ hajdúk minden országgyűlésre, ’s a’ törvényhozás mél­
tányolva igazságos kérésüket, mind 1840-ben, mind 1843-ban ki­
mondta ezen követelés törvénytelenségét, s annak megszüntetése 
iránt lépéseket is tett. A’ múlt pozsonyi országgyűlés pedig hasonló 
elvet az 1848: 26. t.-ezikkben már törvényben is kimondott, a meny­
nyiken a’ hajdúk álladalmi viszonyaira vonatkozó minden kormányren­
deleteket megszüntetett, s igy ezen törvénytelenül kivetett adóbeli 
követelés iránti intézményt is eltörlötte. Azért én a’ következő uj {-t kí­
vánom e' törvényjavaslathoz adatni: „Azoktól, kikre törvénytelenül 
követelt adóilletákek rovattak fel, a' múltra nézve folyó évi november 
1-ig kivetett hátralékok nem követehethetnek.“ Kívánom pedig ezt 
azért, mert a’ mi már több országgyűlés által törvénytelennek nyilvá­
níttatott , ’s a’ mi ellen a' hajdúk folytonosan panaszkodtak, nem le­
het azt a’ jelen törvény által törvényesen ’s igazságosan behajthatónak 
keresztelni. A’ hajdúk készek a’ hazáért mindenüket feláldozei, s igy 
minden közterhekben erejükön felül is részt venni; de a’ hajdani tör­
vénytelenségből eredeti sérelmüket e’ tekintetben kérik a’ törvényhozás 
által megszüntetni, ’s a' régi hátralékok elengedését, mint törvényesen 
be nem hajtbatót, kimondani. Kérem azért a" házat, méltóztassék e- 
zen méltányos kérést tekintetbe venni. (Javaslatát az elnökségnek be­
nyújtja.)

Pálfy János: Minthogy minden az életből vett analógia 
szerint történik, mondok tehát én is egy analógiát. A' székely nemzet­
nek törvényesen soha sem kellett adót fizetnie, és mégis fizetett; mint­
hogy pedig itt is vannak restantiák, követelhetném tehát én is a székely 
nemzet részére, hogy ezen restantiák be ne hajtassanak azon okból,
mert «adóimtól törvésyteli* veit, i uoi W. »•* na
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hajtatnának be. Azt gondolom tehát, hogy'miután egy rész be fog haj­
tatni, be kell hajtani a’ másik résznek is, legyen az törvényes vagy 
törvénytelen.

Farkas Pál: Nekem csak azon észrevételem van ezen in­
dítványra, miként nem vagyok tisztában magammal az iránt. hogy vall­
jon a’törvénytelen adózásnak az volt-e alapja, miszerint 1823—4-ben 
az adó váltóról pengőre emeltetett, vagy más körülmény? Tudjuk, 
hogy a’ restantiák nevezetes része onnan keletkezett, miszerint 1823 
—4-ben az adó váltóról pengőre emeltetvén, harmadfél annyival rova­
tott meg az adózó nép; ha tehát a’ törvénytelen adózásnak ez volt az 
alapja: akkor az országban levő minden restantiákat el kellene en­
gedni. (Maradjon!)

Elnök: A’ módosítás tehát igy hangzik: „Azoktól, kikre tör­
vénytelenül követelt adó-illetékek rovattak fel, a múltra nézve, a fo­
lyó évi november 1-ig kivetett hátralékok nem követeltethetnek.“ Kik 
ezt elfogadják, móltóztassanak felállni. (Néhányan felállnak.) Marad 
tehát a’ szerkezet. Móltóztassanak figyelmezni, mert a bevételekre me­
gyünk által, ’s mnen majd viszsza kell menni a 10. $-ra mint az imént 
a képviselő ur is általment. A’ hadi adón keresztül menvón, követke­
zik a* 2-ik lapon a" g) és d) pont.

Lónyay Menyhért: Olvassa a’ c) és d) pontokat, mellyek 
a szabad kír. városok és szepesi 16 városok dijárul szólnak. Erre 
nézve a’ választmány véleménye az: „hogy ezen évben, még az egyenlő 
adózás úgy sem hozathatván be, a’ sz. k. és szepesi városok azt fizetni 
kötelesek. Jövendőre nézve mi legyen teendő? a’ jövő évi budget ter­
vezett véleményezésénél a’ központi választmány előterjesztenél.“

Ludvig János: Tegnap az ón kérésemet, mind pénzügy- 
miniszter ur mind a ház elfogadván, kérem azt törvénybe iktattatni, 
hogy a’ sz. kir. városok és á szepesi 16 városok királyi dija novem­
ber 1-től kezdve megszüntetik. (Januar 1-től kezdve!)

BezeródyLászló: Nem látom okát, hogy miért kellene 
1-ső novembertől kezdve megszüntetni; ha a ház törvénytelennek látja 
ezen kir. dijakat és meg akarja szüntetni, akkor mindjárt most meg 
kellene szüntetni. Ha pedig azon okból akarná megtartani, mert a’ kö­
zös adózás nem hozathatok be január l-ső napjáig, akkor meg kellene 
tartani január l-ső napjáig, mert akkor hozaiik be a’ közös adózás.

KaoskoviGsLajos: Bezeródy László tisztelt barátom és 
képviselő társam észrevó telére vonatkozólag, azért vélem november­
ben megszüntetendőnek a’ királyi dijt, mivel az 1848. törvény kimon­
dotta, hogy a’ már kivetett adó marad, s ezen állapotba pénzügymi- 
nister ur is bele egyezett, miszerint törvénytelennek véli a kir. dijt, 
hanem mivel már ki van vetve, tehát maradjon meg novemberig, mikor 
az uj adó kivettetik, ’s akkor meg lehet szüntetni.

Elnök: Talán lehetne szavazni. (Nem!)
Veszter Pál: Tegnapi kijelentését pénzügyminister urnák 

elfogadta a’ ház, miszerint azon városok, mellyek a’ királyi dijnak tő­
kéjét letették, azi visszakapják. Ezt a’ törvényben szinte meg kellene 
említeni.

Elnök: A’ tőkére nézve mindazon városoknak, mellyek a’ tő­
két letették, mihelyt a’ törvényhozás kimondja, hogy ezen adó törvény­
telen lévén megszüntetik, természetesen a’ tőkét vissza kell adni. En­
nélfogva az elvre nem is szükség szavazni; a’ kérdés esak az , hogy 
november, vagy január 1-től kezdve kivánja-e ház megszüntetni a’ ki­
rályi dijat (nómellyek novembert, mások januárt kiáltának). Ebből nem 
értek semmit, hanem azok, kik november 1-től kívánják megszüntetni, 
móltóztassanak felállani. (Felállnak.) Tehát november 1-től fognak meg­
szüntetni.

Lónyay Menyhért: Miután méltóztattak elfogadni, talán 
oda kellene ezen uj $-t iktatni, hol az eddigi adózó osztálynak novem­
beri és decemberi adójáról van szó. (Helyes!)

Olvassa az e) és f) alatti pontokat,«’ várerősitési és türelmi bér­
ről. Erre nézve a’ központi választmány véleménye az, hogy azok mint 
törvónyellemek megszüntetendők.

Elnök: Nem lévén senkinek észrevétele, kimondom, hogy a’ 
többség elfogadja a’ választmány véleményét.

Lónyay Menyhért olvassa a’ közvetett adórovat alatti l-ő 
pontot a harminczadokra nézve.

A’ választmány véleménye ez: „a közvetett adó alatti l-ső 
pontra, a’ harminczadokra nézve szükségesnek tartja a’ választmány a’ 
ház előtt kijelenteni , mikép azon véleményben van: hogy mind ezen 
jövedelmi forrás okszerű emelése, mind a hazai kereskedés és ipar 
pártfogása sürgetőleg igénylik az eddigi vámrendszer s szabályzat 
gyökeres megváltoztatását: ennélfogva meghagyatni véli a’ minis tóri­
umnak, hogy azon akadályokat, mellyel a magyar vám iránt az ausztriá- 
vali viszonynál fogra fenállanak, kiegyenlítvén, jövő törvényhozás év­
folyamára olly vámszabályzati tervet terjeszszen a’ ház elebe, melly ál­
tal egy részről ezen mindenütt tetemes jövedelmet hozó kutforrás ha­
zánk pénzügyére nézve is jövedelmezőbb legyen, más részről hazánk 
fóldmivelési, kereskedési, gyár- ’• múipari emelkedésére ’s gyarapítá­
sára szolgáljon.“

Klauzál Gábor fóldm., ipar- ’s kereskedelmi minister: 
Igen tisztelt ház! A’ tárgy, mellyről szólni fogok, igen fontos, és ki­
vonja minden tekintetben a’ ház figyelmét. Mert a’ mostani időig fén­
ylőit vám-szabályzat ollyan, hogy Magyarország sem fóldmivelésónek, 
sem iparának sem kereskedósénekfejlődni nem lehetett. Ezeknek fejlődé­

be nélkül pedig Magyarország minden legozólszerűbb intézkedések mellett 
js szegény fog maradni, sem ipara, sem kereskedése, sem italában ném­
eti vagyonossága emelkedni nem fog. Igen röviden fogom előadni váz­
latát a’ mostani vám-viszonyoknak, nem tartom szükségesnek azt bővéb­
en fejtegetni, mert azt hiszem, a’ ki elvállalta a’ törvónyhozásbani 
részvétéit, bizonyosan megszerezte magának azon szomorú tapaszta­
lást I hogy Magyarországnál nyomasztóbb vám-viszonyokban a’ világnak 

ptienggy eoioniája sem volt. Ugyanis az ausztriai örökös tartomá- 
„yoknak volt absolut kormánya nemeaak hogy egyenesen olly álla­
pba hozta Magyarországot, hogy itt az ipar ne fejlődhessék, és igy 
kizáró piaczává tette Magyarországot az ausztriai tartományok gyá­
rainak , hanem még ezenfelül úgy vezette a’ dolgot, hogy Magyaror­
szágtól mindazon nyers ezikkeket, mellyekre a’ feldolgozás miatt szük­
sége volt, minél jutányosabban megszerezhesse. A külkereskedósnek azon 
ágaira pedig, meliyeket Magyarország más országból volt kénytelen 
megvásárolni, a’ kereskedést ismét az ausztriai tartományok fővárosá­
ban és á triesti kikötőben össpontositá a vámszabályok következté­
ben. Törtéotek itt, tisztelt ház! az előbbi dioasteriumok felszólalásaira, 
mellyek mindig akkor történtek, meglehetős nyugodt hangon, midőn 
az országgyűlésen erős hangon tétettek követelések, történtek nó- 
melly csekély, Magyarország nyomasztó állapotát valamennyire eny­
hítő változtatások is; — igy például annakelotte, a* kúlkereskedést értve, 
minden czikk, melly Ausztriában a’ vámot megfizette, mikor külföld­
ről Auztriába behozatott az szabadon vitethetett Magyarországba, de 
midőn innen visszavitetett Ausztriába, akkor eleinte az egész külföldi 
vámot, később á fél külföldi vámot fizette meg. Ez változtatást szen­
vedett e’ tekintetben is. Van azonban 17 czikk, meilyre nézve még 
mindeddig Magyarország érdekének meg nem felelő vámszabáiyzat áll. 
És ez oka, hogy a Duna-alvidéki marhakereskedós Magyarországot 
mindeddig kerüli, holott természet szerint kijelölt útja Magyarorszá­
gon vezetné azt keresztül az örökös tartományokba. így vannak a’ gyar- 
Mtt WawtméDjik, oeUjiki# Magyarországuk aáasUy tetoatelfti

szüksége van, némelly íekíntetben'kényelme kívánja meg azokat, ezek 
is szinte igy állanak jelenleg is a’ vámviszonyban. És a’ legfurcsább 
dolgok közé tartozik, hogy mi az internationalis kereskedést illeti, 
a belkereskedést is Ausztria nemcsak nehezítette, és mintegy 
lehetetlenné tette a vámrendszernél fogva az ipar emelkedését, 
mert igen csekély vámot tett készítményeinek behozatalára, de 
magát még védte is Magyarország ellen sokkal magasabb és négy­
szeres fokozatban különböző vámtételek által. — Hlyen álla­
potban vevóm által a’ közigazgatásnak a’ nemzetnek minden esetre 
legnagyobb figyelmét igénylő ezen ágát, és mulhatlan kötelességem­
nek tartottam kinézni az egészből azokat, mellyeken haladék nélkül 
kellett segiteni. És legelőször is elrendelem minden magyar harmin- 
czadnál azt, hogy minden harminczadnál vezettessék egy merGantil 
jonyv addig is, mig Ausztriával e’ részben tisztába jövünk; mellyben 
egyeztessék fel mindazon külfölii áruczikk, melly megfizette Ausz­
triában az illető vámdijat, és Magyarországba behozatott vámdijasan; 
szinte úgy jegyeztessék fel azon külföldi, leginkább Törökországból be­
hozott áruczikk, melly nem Mogyarországban Gonsumáltatik, hanem 
innen vitetik ki Ausztriába. Ezt azért láttam szükségesnek, mert a je­
len állapot úgy volt elintézve, hogy bár-melly gyarmati czikk, bár 
melly külországból Ausztriába bejött, megfizette a’ vámdijat, és ha Ma 
gyarerszág határára úgynevezett szabad boletával jött be, tehát a’ ma­
gyar kincstárnak semmit sem fizetett; ellenben a’ legújabb időben ki­
volt véve, hogy a’ Törökországból jött czikk Magyarországban fizette 
meg a’ vámot, s ha Ausztriába vitetett ki, nem fizetett semmit. Ez 
látszólagos viszonyosság volt »sak, mert azon czikkek, mellyek Ausz­
trián vitetnek keresztül Magyarországba külföldről több vámot fizetnek, 
mint azon kevés Gzikkek, mellyek Törökországból Magyarországon 
keresztül Ausztriába vitettek dij nélkül. Ez körüloelül, 10U,000 forin­
tot tesz évenként. Én tehát felszólitottam az ausztriai kormányt, hogy 
ő is hozza be ezen mercantil-könyvet, hogy az év végével a’ leszámí­
tolások megtörténhessenek addig is, mig máskint lehet az iránt intéz­
kedni. Második lépésem volt, hogy ón szükségesnek láttam az ausz­
triai kormányt felszólítani, hogy a’ vámszabályzás tekintetében nemi 
bizonyos olly szabályokat kövessünk ideiglenesen, addig is, mig a’ vám­
szabályzat megtörténik , mellyek mind a’ két nemzet igazságos köve­
teléseivel megegyeznek. így például vannak egyes ollyan nyers anya­
gok , vagy pedig félig levő készítmények, mint a’ czukorliszt, a’ melly 
midőn Ausztriába vitetik be, a’ külföldről fizet mázsájától 7 frt 30 krt, 
e’ czukor pedig maga, a’ melly Gróezben, vagy más ausztriai tarto­
mányi gyárakban készül, semmit sem fizetett, mikor Magyarországba 
jött be. Én tehát az illyen félig nyers készítményeket azok közé sorol­
tam , a’ mellyekre nézve á kölcsönös leszámítolásnak meg­
kell történni. Az ausztriai ministerium, melly időközben többször vál­
tozott , értem mindjárt a’ másodikat, mert az elsőben igen rögtön tör­
tént változás, szinte küldött a’ magyar ministeriumhoz egy átalános 
felszólítást azon óhajtással, hogy Magyarország maga vámviszonyait 
egyetértve velők szabályozza; valamint ón is egyetértést ajánlottam. 
Az én első levelemre és sürgetésemre semmi választ nem nyervén, 
legelőször kötelességemnek éreztem megmutatni Magyarországnak a’ 
tekintetben is függetlenségét, és azon ágára az iparnak, melly épen 
a legtermészetellenesb állásban volt helyheztetve, önállólag fellépni. 
Ez volt a* dohánytermesztósz és gyártás.

A if ausztriai kincstár természetesen a’ magyar dioasteriumok 
által, — de méltóztatnak tudni, mik voltak azok előbb ? — azok által 
megadatta magának az engedményt, hogy Magyarországban dohánykó- 
szitményeivel kereskedést üznessen. Pesten traücát álhtott fel. A’ ma­
gyarországi dohánykereskedés köteles akkor, midőn külföldi dohány 
készitmónyt hoz be, 40 pftot fizetni mázsájától; a’ kincstár pedig nem 
csak az Ausztriában készített dohány készítmény nyel űzte a’ kereske­
dést , és attól nem fizetett semmit, hanem ezenfelül az ausztriai kincs­
tár külföldről is hozott be dohánykészitmónyeket és do Hányt, is és a’ 
készítményektől nem fizetett semmit; s ennélfogva a’ magyarországi 
kereskedés vele nem versenyezhetett, mert 40 ltot kellett fizetni má­
zsájától, az ausztriai kincstár pedig semmit se fizetett. így volt a’ 
nyers dohányra nézve is, a magyardehánykésznő, a kinéz kü.fóldi 
levelekre bizonyos tekintetben szükségé van, a’ levelek mázsájától fi­
zetett 15 ftot; az osztrák kincstár pedig, mikor behozta a leveleset, nem 
fizetett semmit. Ezen állapotot annál sevésobé lehetett tovább elnézni, 
mert minden oldalról történték igazságos felszólalások, és mivel még 
a’ néhai helytartótanács által a marliusi napokban bezárni rendelt 
dohánytraficák ínnak igazgatója által önkényesen feínyittatván, 
engem morális kényszerűségbe hozott az iránt intézkedéshez nyúlni, 
és a’ pesti váczi-u.czában levő dohánytraficát bezárattam. Küldöttem 
egy jegyzéket az osztrák ministeriumhoz, mellyben felszólítottam, hogy 
nem lettet statusban más statusnak kereskedést űzni mint statusnak vi- 
szonti kedvezmények nélkül; és mivel a pesti trafisa be volt zárva, 
s igazgatója önkényesen nyitotta fel, tehát akaratom az, hogy a’ to­
vábbi intézkedésig bezárva kell maradnia. Másodszor szükségesnek 
láttam, hogy a’ kincstár, a mennyiben bizományosai által üz kereske­
dést, szinte azon vámot fizesse, mellyel űzet a* magyar polgár, t. i. 
hogy ha behoz külföld i dohánykósziimónyt, mázsájától 40 ftot, a’ le­
velek mázsájától pedig 15-öt. Ügy szinte szükségesnek láttam azt, hogy 
az ausztriai gyárak készítményeinek behozatalát szinte vámdíjazni kell, 
hogy a’ magyarországi ipart védjem. (Helyes!) Ezzel is meg akarván 
mutatni azt, hogy Magyarország kész azon néppel, mellyel egy fejede­
lem által egyesítve van, ha viszont jó szándékot tanúsít, különbséget 
tenni más népektől, és igy az ausztriai dohánykósziimónyt megvámol­
tam ugyan, de nem 40 hanem 15 pfrtal. Erre az ausztriai ministerium 
néhány hót után felszólalt, óvást tett, felhívott megszüntetésére ezen vám­
tételeknek, különösen azon óhajtását nyilatkoztatta ki, hogy a’ temesvári 
dohánygyárra nézve, meilyre nézve szinte megírtam, hogy nem osz­
tom azon elvet, hogy egy statusban más statusnak mint statusnak 
gyártást űzni, viszonti kedvezmények nélkül nem lehet, — tehát fel­
szólított, hogy legalább a’ temesvári dohánygyári ne zárassam be. 
Előhozta mindazon okokat, meliyeket e tekintetben méltán elő lehet 
hozni: hogy ha vám mellett hoz be külföldi dohányt az osztrák kincs­
tár, ez Magyarországra nézve nem veszélyes , — hogy ott" több em­
bert foglalatoskodtál munkával, hogy e’ részben költséges etabhssi- 
mentja van ottan, tehát ne tegyek intézkedést. Fel is hagytam az in­
tézkedések folytatásaival azért, mert azt láttam, hogy Magyarország­
nak kétségkívül érdekében van, ha lehet, ha a’ jóakarat túl a’ Lajthan, 
minta’ Lajthán innen megvan, az ausztriai nemzettel, melly többé 
nem áll absolut kormány alatt, és mellynek nem kormányával van 
dolgunk, hanem a’ szabad nemzettel, olly harmóniában és barátságos 
egyetértésben élni, a’ mellyben egymástól két független nemzet él­
het. Én tehát e’ tekintetben az intézkedést felfüggesztettem a temes­
vári gyárra nézve a’ dolgoz további kifej léséig. Mivel azonban első 
felszólításomra nem kaptam választ, nem tudván azt, hogy ők mikép 
éreznek, a kölcsönös leszámítás iránt, és mivel financzialis állapotúm 
is megkívánta a’ ezukrot, meily óvenkint 84 ezer mázsát tesz, melly 
behozatok, ettől, mikor liszt alakban jön be, az ausztriai kincstárnak 
7 ft 30 kr fizettetik, szükségesnek láttam, hogy e’ részben is a ma­
gyar kincstár addig is, mig a’ vám szanályoztatik, ideiglenesen kármen 
tesittessék. így történt az, hogy a ezukorra nézve, melly gyarmati 
lisztből készül, mázsájától 4 fi beviteli dijt alapítottam meg. Erre még 
irátóiti váltul aia nyertem De tikíMoium leveleiéi köveimé­

ben több biztosokat, kik az ausztriai ministerium által kinevezett biz­
tosokkal kölcsönösen értekezzenek a vámszibályzata felett, melly iránt 
csak az előkészítő lépések tétettek ugyan meg „azonban van szeren­
csém a’ háznak kijelenteni, hogy az osztrák kormány biztosai részéről 
azon nyilatkozat tártént, hogy maga az osztrák kormány a’ küllőidre 
nézve óhajtja az úgynevezett tiltó vámrendszert megváltoztatni. És 
mondhatom a háznak, hogy valamint Magyarországnak ill / co omalis 
állapotban tartása minden esetre abban tal i ta fel okát hogy az osz­
trák absolut kormány Magyarországot nem szerette jobb anyagi álla­
potban látni, nehogy a’ töobi örökös tartományok neve alatt ismere­
tes tartományok megkívánják az alkotmányi és valamint meg va­
gyok győz >dve arról, hogy Ausztria ipara sokkal magasat) "-an állana, 
ha nem gyakorolt volna prohibitiv rendszert a’ külföld irályában eny- 
nyi ideig; mert ha a helyett, hogy azt századokon kérész ül fentar- 
totta, fokozatonkiot szá itatta volna lejebb a külföldi ké</.itmó iyek 
behozatalát, — kétséget sem szenved, hogy miután a teremtő egy­
aránt osztogatja azt minden embernek, mit elmén->k nevez-Uk két­
ségén kívül ha Ausztria nem lett volna is feitilálőja az iparnak, 
de elérte volna utánzás által Angol-, Franczia-. Belgium, és részint 
Németország iparát; azonban a’ folyvást fentartott p obibiiiv rend­
szer — mert 60% nem egyéb proinbitiv reudszirníi — elal­
tatta az ausztriai gyárakat, és azokm't kellett hogy kzíró p aczot 
szerezzen, s ezen fogyasztási piacz volt Magy arország. E két tekintet­
ből nem akarták az alkotmányos Magyarországot vagtoiosodni engad­
ni ; ’s a’ másik tekintet, hogy sokkal könnyebb volt megtartani a’ fan­
álló rendszert, mint azon változtatni. Ez volt oka ety rés rol h >gy 
Magyarországban sem az ipar nem fejlőd itt, más részről az ausztriai 
ipar sem fejlődött magasabbra, mint lehetett volna. És ha Auszt-ia a 
prohibitiv rendszertől a külföld irányában eláll, és ciélszerü változta­
tásokat tesz, akkor tökéletesen meg vagyok győződve, hogy ha Ma­
gyarország a’ maga iparát védve , védvá nrendsz-rt fog állítani, Ausz­
tria iparának nem lesz oka ellenünk felzu iulni; mert osrtőnöztetván 
czikkeink tókéletesitesére a’ legrövidebb idő alatt a’ Duna-tórto nányok- 
ban fog czikkeinek fogyasztására piaczot találni. hol most nem tud­
ják vele kiállni a’versenyt, kivéve az üveget és néhány czikket. Ha te-

I^át Ausztria polgárai, mint remelem, befogják látni azt hogy czélszer ien 
téve a vámtételeket, más részről ha Magyarország keletkező ip .rínak 
megvédésóben tulságig nem megy, Magyarország iparának fejt um le­
het a’ nélkül, hogy Ausztria iparának ártana Mi a vámszabályzist il­
leti ennek természetesen két tekintetből kell kiindulni az örökös tar­
tományok és Magyarország tekinteteböl. Nam akarom bosszas.n fejte­
getni, hogy a’ kereskedés tökéletes szabadságát, azaz a vám=z bad- 
ságot az úgynevezett kulkereskedésben Ausztria éa Magyarország kö­
zött a’ legjobb szándék mellett is lehetetlen mitölünk kívánni ; — le­
hetetlen pedig azért, mert Magyarországnak minden esetre szükséges, 
hogy ipara legyen; mert nem áll azo i nézet. hogy a m ndenliatótól 
egyik ország csak termelésre van utasítva , másik p i iig iparra. Ha le- 
lehetne illyen ország, az bizonyosan el fog szegényedni mielőbb. Es 
nézve geographiai fekvésünket, a’ természet muta-j i, hogy Magyarország 
egy része földmivelésre van szánva, de más rósz a oda van u asitva, 
hogy ipar által igyekezzék megszerezni, mire élelmi szerekre n zve 
szüksége van. De az egészet együtt véve, méltóztatik tuöni a t. ház, 
hogy Magyarországnak semmi *t uislicai adatai nincsenek, és e’ részben 
nincs ország a miveltebb országok között, mellynek vámszabályz .ta 
nehezebb lenne, mint Magyarországé; — még is az mi van, t. í. az 
ausztriai kormány által kimunkált tabella mutatja azt hogy Magyaror­
szágnak 1846 ík évi egész kereskedési mérlege 2677 ez»r pengő 
ftban állott szenvedő állapotban, — miből van ezen szenvedi állapul? 
Nem másból, mint abból, hogy Magyarország sokkal kevesebb pénzt 
vett be az általa kiküldött termesztméuyekért mint kiadó t a behozott 
készítményekért. Mivel pedig Magyarországba Ausztriából hoz ittak 
be a’ készítmények, természetes, hogy a 2677 ezer ftaak na­
gyobb része az örökös tartományokra nézve keresőleg ád. Hogy 
ezen állapot igy nem maradnat, az kóuégst ne n szenved dóit 
miután igen valószínű, hogy ezen 2677 ezer ft. pémöszveg m n- 
denosetre nagyobb , mert midőn a harminczadvo iáinál bejönnek az 
ausztriai tartományok készítményei, miután a‘ finomabb és gorj-nbibb 
szövetek közt különbség van, igen természetes, hogy a’ kereskedők 
egy része a’ nagyobb értékűt is kisebb értékűnek mo>.do t ■, és így us.k 
a’ kisebb értek van bilancebi foglalva. Kétséget nem szenved tei.it, 
hogy Magverország keressedtseuek s eivedő állapotod kétségén 
kívül jóval nagyobb, tii pedig azt veszszüz fel, hogy oliya.i 
szegény országból, mint Magyarország, me 1 na< ipiru nincs ézansiut 
csak 3—4 millióval vitetik ti több, mintsem bejin. igeu kön .yeu 
megmagyarázható, hogy azon státus hová jut. Innen van az is hogy 
Magyarországban, az ausztriai tartományokat véve haso ilitásul legke­
vesebb ezüst pénz van forgalomban, mert szenvedő áhpotbai lévén 
kereskedése, több pénz folyván ki, mint bejön, természetes, hogy az 
ezüstpénzhez kinek kinek nagyobo kedve lévén, az ezuit az ujaob 
időszakban nagyobb mértekben folyt ki, mint beszivárgott. Hogy ez 
igy nem maradhat, azt a központi bi ott nány is belátta, mert áulabm 
a’ ministeriumot kívánta megoizni, hogy a* jövő ülés al itt e’ részben 
vámszabályzatot készítsen, Mugyatország er iek-únek megfelelőt. Ha 
a’ tisztelt háznak ezen utat tetszik követni, a háznak tökeietej hatal­
mában van azt elfogadni. Az én javaslatom azonban , meilyre nézve 
már előlópóseket is tettem, más lenne. Éi t. i. az ausitr.ai kormány­
biztosoknak felszólítására néhány nippil az előtt a’ mimstori tanács 
beleegyezésével azon jegyzéket küldötte .ti, hogy én kész vagyok az 
ausztriai kormány kiváuságáuoz kép act a s atusquot, october u oi-ó 
napjáig fentartmi, de csak azon feltétel alatt, higy septsmbsr 15 kén 
egy eleinte Becsben összeülendő, később tanácskozásait Budán foly­
tatandó ausztriai és magyar egyénekből átlmöó Unácstozmanyt ámít­
son, melly a’ Magyarország és örökös tartományuk közötti varasza- 
bályzat iránt kötendő szerződést fogná tanácskoz is t árgyául kitűzni.

Erre nézve még választ nem nyertem, de ny.ltan megírtim ne­
kik, miszerint Magyarországnak állapota nem az, h így mi ezzel vára­
kozhatunk, mert minden bét, mellyet várakozással toitűuí, egyenesen 
financziáak kárával történik, más részről pidig iparú ik, kereskedésünk 
és földmivalósunk rovására. Ha tehát a tisztelt ház abban móttoztatilc 
megegyezni, bátor vagyok törvényjavaslatot bemutatói ez irá it, es ké­
rem a’házat: meltóztassók a’ középponti bizottmáiy ezen jivaslsiát 
függőben hagyni addig, míg az áltálán benyujtaidö javaslat azz,l 
együtt vétetnek tárgyal is alá. Anb m az lenne fogtnva, m szériát a* 
kereskedési minister hatatmiztassék fel, nemcsak az őrük is tartomá­
nyokkal, de más országokkal is kereske lési trast uusra lépni, es n ej 
sikerül, foganatosítani, — mert úgy történik mmlenaol, inás orszigok- 
oaa, mivel nem a’híz s okolt az egyes tételekbe avatkozni, hmem 
megbízza az illető ministen, és referáitit maginak, termeszé esm ie 
lelosség terhe alatt, — más részről pedig, ha nem sikerülne a’ traota- 
tus, hataimaztasséí fel a’ min.ster , hogy mielőbb ileigten is vám.zt- 
oályzatot hozzon be, méllyé, a j >vő ülésben a’ ház dsZ diára tegyen le. 
(Helyes!) A’törvényjavaslatot elő fogom aim, s nyiitan kijelentem 
a* hazoak, hogy Magyarország érdekében az fekszik, ángy od/aa vám­
tételeket állítson keieteező ip iránik emelésére, mellyek a p-oh.b tiv 
rendszerhez köz -lednek; arn nezve a’ m Migyarország eriaseaea 
fekszik, ’a az ipar részéről igé íye ,et í v idvámokra nézve k.mond.i n azt, 
hogy Magyarország m6ltáaytiiuagóai leg-en maga éa izomaaóujat iráni.

1 toy;
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Éi pz tisztán érdekében ál! Magyarországnak annáífogva is mert Ma­
gyarországnak geograf tatai helyzete más országok geograpbiai hely­
zetétől sokban különbözik. Magyaror»zágnak szoros összeköttetései 
Tannak a’ szomszéd tartományokkal , és minél nagyobb a1 véd­
vén. annál nagyobb a’ cseirpészkedés a’ mint ez lábra kap, a' ke­
reskedés azonnal tönkre megy; mert — mint a' készülőben lévő 
tarv li fogja nrutalni — Anglia nagyságát kereskedési tekintetben leg­
alább annak megkezdésében, a’ kereskedési becsületességben találja 
fel. Ez azon alap, mellyre fekte tói kell a’ kereskedést, és a’ hol a' 
csempésziedés nagyban jön be ott a’ becsületes kezeskedésnek szűn­
ni kell. De az iparra nézve is a’ magas védvámok inkább károsak mint 
hasznosak, mert a’ csempészkedés vám nélkül hozza be az árúkat; ésigy 
nincs semmi, mi az ipart és kereskedést védené. Én e’ tárgyhoz hosszadal- 
roasan többé nem fogtk szólam', a törvényjavaslatot benyitom, ’s ki­
jelentem a’ háznak, hogy kötelességemnek fogom ismerni akár tracta- 
tusok, akár magánvámszafcályzat utján dől el a kérdés, a’ magyaror­
szági ipart méltányos védelem alá venni, más részről vámtételeimben 
tekintettel leszek a’ földmivelés emelésére, mert most Magyarország 
keresnének legnagyobb ága a’ földmivelés, és ha méltánytalan lennék 
a’ vé-ivá mrendi-zerben, nem lennék feljogosítva kérhetni Au=zt> iátol 
azt, hogy termékeink kivitelében legyen irántunk méltányossággal. 
Ezen tekintet fog engem vezérelni. Általnyujtom a' tör ényjavas- 
tot; ha felo1 vásottnak veszi a’ ház, kérésem az, hogy a’ központi bizott­
mány vélemény ét felfüggesztve, ezzel együtt mélióztassék tárgyalás alá 
venni. (Éljen! Helyes')

Elnök: A’ központi bizottmány ebbeli véleményének tárgya­
lása tehat felfüggesztenie. A’ min ster ur által benyújtó t lörvényja- 
vas'at a szabályok érteimében az osztályokhoz fog utasiitatni kwyomat- 
ti és tárgyalás alá véteni.

Lonyay Menyhért előadó olvassa: „Törvényjavaslat a 
hirminczad-vámtóli mentesség megszüntetéséről“ mellynek első pont­
jára —

Klauzál Gábor: Én ezt múlhatatlan szükségesnek látom, 
mert e" tekintetben a’ magyarországi vámjövedelem nagy csorbát szen­
vedett minthogy régi törvéryeink a nemeseknek a* * vámmentességet 
megengedtek. Ennek, mi uánujabblö vényeinkben a' teher egyenlőség ki­
mondva van, meg ke 1 szűnni.

Tanárky Gedeon: Én azt tartom kikeli mondani nemcsak 
a’ harmmezadi vámmentesség e'tör ését, hanem minden egyéb illven 
vámmentesség ellorlését is: azért ezen módosítást ajá lom: ,.a har- 
mit czad, rév , piaczi s minden egyéb vámmentesség eltöröltetik.“ 
(Nem ide való!)

Elnök: Az elv oily szent, hogy azt nem lehet ki nem mondani 
a’ törvén; hozásnak, de nem itt, hanem erre egy külön törvény szük­
séges.

Lónyai Menyhért olvassa továbbá a’ só jövedelem, és 
postadij iránti véleményét a’ központi választmánynak. Ez utóbbira 
nézve.

Klauzál Gábor: Ez tározómat illetvén, kötelességemnek 
ismerem a posták állásáról felvilágosítást adni. Alig van az országban 
valami, mire nézve többször történt volna hírlapok utján felszólalás, mint 
épen a’ postákra nézve, és tökéletes méltányosan. Azonban ha a’ tisz­
telt ház felvilágosítást fog kapni, be fogja látni, hogy ez is azon szeren­
csétlen viszonyoknak következménye , mellyekben eddig Magyarország 
állott. Ugyanis Magyarországban a’ posták igazgatása ebből állott: a 
heh tartan ácsiak vo't egy tanácsnoka ; ki a’ posta jgyet referálta; a 
migyar kamarának szmto volt olly tanácsnoka; de ez nem volt egyéb, 
mint az ugynevez-tt durchlaufende post, azaz mindenről inkább ren­
delkezett, mint a’ pos>ahivatslró!. Azon dicisterumok véleményt küld­
tek fel a' ca' celláriáboz, ez közöltét! tt az udvari kincstárral. De még 
ezak vem voltak haiáro-ó dicasteriumok, mert összesen a’ consilium- 
mal és kamarával nem tehettek egyebet, mint proponálni, kinek adas­
sak a’ posta, ’s ki neveztessék ki postatisztnek. Hogy merre menjen 
a* post vonal, mikép történjék a djazág és a kereskedési ősszelötte- 
tés, a/. Becsben történt az. úgynevezett oberste Po-tverwaltungban, ott 
történt k a kioeve/é ek i*. mert a többi die steriumok csak ajánási 
jfggel binak. Arra is fi->em-ztetem a’ házit, azon kérdések: mellyek 
• teán leiben létezlek, íven sok változást szenvedtek, s Magyaror­
szágban a* legmula'ságosabb poet ircndszer támadt; mert Magyaror 
szögnek vár nék ol y postái, mellyek egyenesen hivatalnokai által ke­
zeltetnek; vannak olly m posták, mellyek személyeknek confe'á lát­
tak ; vannak, melyek bizonyos ideig tartott szolgálat uián az örökö­
sökre is á télmenoek , 8 ezen adu i ostra iona is n odoTal kapcsolatben 
van. hogy midőn c*..k e^y lány v >gy kiskorú Gu (rökös van kin'k a tutor 
foÉad egy nped tort, azon • xceditornak ugyan meg le I «slüdni, boga 
hiveo fogj I tt-ljrsileni kötelességét, de ha mind a' mellet' is azt r em teszi 
míg a hi I' y é-zrevétetett addig a publicumnak száz oka van panuzrs. 
Icy p o. az újságokra nézve temérdek visszaé.é* tör.éat, a’ postatisz­

tek nem'fizettek'elő az újságokra , hanem felbontott ák az előfizetőkét, 
’s azt többekkel együtt olvasták. A’ leveleinél sem volt a’ legnagyobb 
portosság . de nem is lehetett, mert az egész intézkedésben nem volt 
kellő felelősség, minthogy nem tisztvisel k adm nistrálták a’ postákat; 
hanem azok, kiknek az akkori kormány az illy beneficiumot conferálta, 
ki megtetszett az ifit tő kormányszéknek, állomás adatott neki. Hajói 
viszi szerencse a’ statusnak, de azért nincs biztosíték, mert ha ő leg­
jobban viszi is, ha a’ szomszéd postamester hanyag, igyekezetének 
semmi sikere. E’ részben tatát a’ status érdekében fekszik arról gon­
doskodni , bogy Magyarországban más posta-rendszer legyen, de hogy 
Magyarországban olly posta-rendszer lehessen, mint más országokban, 
szükséges kibontakozni a’ vegyes rendszerből a’ mostani postajoggal fel­
ruházottak kármentesitéi-ével. mert a’ statusnak nem lehet senkit kárositni, 
pedig azok a’ maguk és c-aládjuk jövőjét raryobb tőkék beruházásával 
egyenesen ebbe tették. Tehát úgy, a mint Magyarovszágnak financiális e- 
reje megbirja, a’ postákat be kell vált. ni, ’s olly rendszert kell behozni, 
mtllya’ felelősséggel megegyez. E‘ részben még csak terveket készít­
hettem, s bigye el a' ház, hogy mied a’ vámszabályzat, mind a’ kereske­
dés és ezen postaügy annyi do’got ád cs; k leivkeszites tekintetében is, 
hogy el merem mondani, a’ közigazgatás lármelly ágáv-1 e’ kenő is

védőket g má.- fiatal embereket nyerni, kikről meg vagyok győződve, 
hogy jövőben a’ haza kívánaténak eleget fi gn;k tenni. A’ posta tekin­
tett ben elmondtam, mit e részien tim i lehel; a jövedelmi rovat igen 
kicsiny , mert mindösszve 70 ezer pengő fotó Inál alig lehet nagyobb 
jövedelem ; a múlt évben volt 84 ezer, s az err zágnak majd minden 
hatóságai méltán veszik igénybe, hogy iekik g'akt ribb postaösszeköt­
tetésük legyen , kiknek pedig nbes, azok ösr zeke be test nyerjenek. 
E részben olly szerencsével működtem, hogy olly helyek, mint p. o. 
Vasmegye, melly Soproryon k<részül k;pia leveleit jö ő évi l-ső 
septembertől kezdve mindennapos cs-zekcteiést fog kapni így több 
helyek is. De ez mind pénzbe kerül; mert valamint az uj állomások fel­
állítása pénzáldozattal jár, úgy a’ postarr eceteknek szaporítása is fize­
tést igényel. A’ terv készen vas, mellyel ha a’ báz, vagy az illető mi­
nister követend, nem fog elmúlni két év, hogy Magyaországnak főbb 
városai betenkint legalább régyszer fognak elláttatii postával.

Gál János. Tisztt It ház ! Ezen postaügygvel egy ült olvasta­
tott fel a’ só áráréli javaslata a’ központi tizot'iránynak, melly még 
a’ tisztelt báz határozata alatt áll. Eire nézve bátor vág' ok a’ tisztelt 
báz elébe Urjeszteni Erdélynek állását, a’ mi a’ legközelebbi onzág- 
gyülésen e’ tekintetben kifej'ett, nehogy valamikép a' tsz élt ház

megmérkőzik, minthogy e tekintetben eddig a' legnagyobb hanyagság | egy elvet elfogadva, később, midőn az erdélyi kincstár jövedelmeiről
lesz szó , akkor az ottani bővebb rendelkezéstől eirekesztessünk A' 
közelebbi erdélyi országgyűlésen felmerült. mii int kívánatos volna a' 
só árát lejebb szállítani; de e' tárgyban mi a’ kősót illeti, tekintetbe 
vévén az országnak ftlmeiülő aggasztó körülményeit, az országgyűlés 
abban állapodó t meg, logy a’ kősóra nézve változást tenni nem le­
het De n áslép fi jöttek ki a néze ek az ap-ó tóra nézve, mert ba 
bár roppant kincs van is Erdélyben a sóban le'óve, mind a n ellett 
i* a’ kincstáinak niics arnyi jövedeln e . mint a’ meinvi lt heü e. mert 
a szón szód Moldva- és Mái onzágban a só olcsó, 's abbd csrmpész- 
kedés származik: vélenénye libát az vo’t, ha a ki só ára meghagy a- 
tik is az ; pró só íra leszálliltassék annyira, begy a'moldva- és oiih- 
országbóli csempészkfdést parayzálja. Ez iránt Erdélyben törvényja- 

I vas'at is készült, melly különösen a' ministem mra kívánta bízni légy 
j a’ körülményeknek tekintetbe, vételével igyekezzék az ;p-ó só árát le- 
I jebb szálhini. Mélióztassék a’tisztelt iát n.egfontolni, hogy volt idő,
I alig pár évvel ez tlőtt, midőn Erdélynek nagy része csempé-zkedes 

utján bejött sóval clt, mert a’ moldvai só ára 5 biszas, ’s azt köny- 
nyen be lehet hozni a' havasi utalón. Ez°n behrzott sót a’ sztgé- 

i nytbb osztá'y szokta használni, ha tehát a' kősót mtIlyet a’ vagyono­
sabb oszt-üy haszi.ái, lejebb nem szállítjuk is, de miután az aprósót 

I különösen a’szegényebb osztály szol ti használni, ha az egy ollyan ár- 
\ ra ltszáiliitainék, hogy ne egy áron adassák a’ kősóval, hanem hsson- 
í litson annak ára a' magyarországi só árához , az a só jövedelmét ne- 
■ vélné. Még egy ész'evélelem van. Én látom ugyan a' kincstári jövedel­

mek közé betéve az erdélyi sójövedelmet; de erre nézve az erdélyi n ült 
országgyűlés olly intézkedést tett, mikint ez az erdélyi urberiségek 

kárpótlására szolgáljon alapul; 's igy miután Erdélyről azt mondhatom, 
hogy az urbériség tekinteteben soknál többet áldozott az oltani földes­
úri osztály, mint a’ magyarhoni, mert Erdélyben az urbériséggel el­
vesztette birtokának négy részét, s alig maradt része, de más 
részről oily kincse van a' sóban az országnak, hogy az urbésiségből 
vett haszonhoz képesti kára entesiiést legfólebb 35 év alatt az erdélyi 
sónak jövedelmébe 1 ki lehet fizetni. Ennélfogva véleményemet bátor 
vagyok a’ következőkbe öszszepontositni: mélióztassék a’ tisztelt ház 
tekintettel lenni azon erdélyi tf rvén/czilkre, melly ő felsége által is 
megerősittelett, következve kötelező tórvénynyé vált 's melly iránt a’ 
magyarországi múlt országgyüj.s is, midőn Erdélynek minden törvé­
nyeit , mellyek a’ szabadsággal és jogegverjiséggel nem ellenkeznek, 
tekintetben tartatni rendebe , mcfiánylárát kinyilatkoztatta , méllóztas- 
sék azon törvényre tekintettel 1 nni, melly az erdélyi sójövedelmet 
az urberiségek kárpótlására rendt-Ue. 2 or mélióztassék tekinte tel 
lenni azon sócsen pé-zetre , melly Erdélyben történ k , s mi Ily által 
a’ kincstárnak roppant kár okoztatik, ba a' báz nem fog intézkedni, 
hogy az apró só ára lejebb szállíttassák, s ezen esempészkedések 
megelőztessenek.

Lónyay Menyhért: Mi ezen észrevételt illeti, miután a' 
közpor ti választmány elfogadta pé'zügymin ster ur vdeményét, én a' 
mint emlékezem, pénzükyminister ur véle lényében egy szó smes arról, 
bogy a' só drágább legyen, harem fentartja a j>leulegi 'iszonyt, mig

volt. Tettem annyit, mennyit lehetett akkor, midőn Magyarországnak 
majdnem minden forintját véde mére kel! fordí ni; jelesen itt Pesten j 
a’ postahivatalnak azon része melly a’ leveleket kezeli, etválaíz’atctt i 
a többitől, a’ hírlapokra rézve pedig kemény büntetés szabat'tt azok­
ra, k k a p-kétákat felbontják, de azért jót nem állok, bogy hibák nem 
fognak történni, mert a’ biba megeshetik, s ha nincs ki Mszólal, nem 
lesz, ki büntessen. Azonban meg kel! említői, hogy Magyarország 
hírlapkiadó egy kevéssé elkényeztettek, t. i. Magyarországon kí­
vül nincs ország, hol a postaigazgatás maga vállalja el nem esak 
az összerakást és boritekozást, hanem a’ fe'osztást is, s erre a 
kincstár tetemes áldozatot tesz, t. i. fizet személyzetet, melly az 
újságokat összerakja, borítékba Csinálja és szétküldi. M'gvarország 
tartsa meg ezen kedvezest. mert ha ez teher is a’ k ncstárra néz­
ve. de a' még serdülő hírlapnak kedvezés. kiváltott, a hol lát­
juk, hogy szaporodnak a’ h rl pnk, de nagy része nem bir annyi előfi­
zetővel. hogy magát consolidálhatná. E részben tehát nem csak meg nem 
szorílnám a' status által nyuj'oit kedvezést, sőt inkább szaporitnám. A 
levélbérnek leszál itását múlhatatlan szükségesnek tartottam, mert azt 
hiszem, nem a’ levé'Lér magossága igér biztos jövedelmet, hanem a 
levélbérnek méltányos lábri állítása; mert az olcsóbb, de gyakoribb le­
velezés minden esetre többet fog behozni mint a magosabb díj mel­
letti ritkább levelezés. E t mutatják más országok példái, mellyekkel 
ugyan nem mérkőzhetünk, da azt bi<zem, az állalom mérsékelt u on tör­
tént leszállítás legalább egy év mu'va megtermendi gyümölcsét. Ha 
tetszik a’ háznak ezen’ul korlátolni a kereskedelmi mmistert, hogy ő 
a' postadíjt csak a’ törvényhozás tudtával száll! h issa le. ám tessék, 
azt annyival örömes'ebb veszi, mert legalább nem lesz felelős Más or­
szágokban azonban ez nem úgy van, hanem a’ postadíj behozattk ide­
iglenesen, ’s a’ ház intézkedik annak jóváhagyása, vagy egy próbaév 
eltelte után annak megváltoztatása iránt. Számot keli adnom arról is, 
hogy a’ hírlapok taksáját leszállítottam, t. i. mindenhol panasz volt, 
hogy a’ hírlapok magas díjt fizetnek ; azok le vannak annyira szál­
lítva, hogy senki nem panaszkodhatik azoknak magasságáról. Ezt tet­
tem magam felelősségére, ha a háznak nem tetszik, mélióztassék 
e' részben intézkedni. Végre kívánja a tisztelt báz, hogy a posták 
magyar lábra állíttassanak. A' ház kivánata méltányos. el<ő ren- 
deletem is az volt, hogy a posták tisztán a magyar ministeriumtól 
függjenek , 2-szor legyenek magyarok . 3 szór minden pénz . melly 
eddig másfelé is ment, mind Magyarország főpénztárába jejjnn. 
Ez meg is történt. Az azonban egy kis nehézséggel jár. bogy az ügy­
vezetés azonnal magyarosittassék, mert 7—8 iskolát végzett indivi­
duumok, kik közt jeles kivételek vannak, alkalmaztattak a p°s 
tikhoz, kikn.k nagy résro magyarul nem tud. A’ statusnak 
kellene tehát ezen indi iduumokat azonnal mind eltenni. s pedig 
nyu’dijjü; mert hosszas szolgalatjuk után azt igényelhetik. E te­
kintetben tehát, noha én az azonnali magyar üyyrózetést meghagytam, 
ki ánaton nak egészen eb’g nem té etett, de már csak Lét praefectura 
van , hol azoi intézkedés nem teljesítetett ’s onnét is remélem, hogy 
azon botrányos német térvények, mt-llvek iránt minién ember méltán 
pana»zko Ih-tik , s mehek e len többször lúldiem rendele et, de azzal 
exusáták magokat, hogy a’ pecset nem készült el, bi-zem, azok is 
el fognak tűnni a’ legrövidebb idő alul. Mé< egyet alar-k mondani a 
ti-zult háznak a’ posUkezelésre léz.ve, ’s ez. abból áll , hogy valamint 
a’ barmi' C'.ad-, upy a posta ügyben is ez bzerünrk véltem nag\obb 
számú fiatal embereket díjtalan gyakornokokul kinevezni, s ezelb 1 kí­
vánom képezi i azon harminczadi- és p >st .-liszteket, kik kellő értelmi­
séggel és hazafiul éizétsel Lirjanak. ’» szerencsés vol am sok fiatal ügy-

boldogabb időkben 1 bet gcndollozni a só árának leszáll tásáiól. Erre 
nézve tehát, tigy vt lem , vj eszievé'eleket tenni rém lehet.

A bányászati jővedelemhez többen livánván szólni, miután az 
idő későre haladt. az e f. leni tar árs' czá* h Lapra haldSztatott. 

Elnök: H> Inap 10 órakor Le-dödk az ülés.
Az ülés délutáni 2 órakor eloszlott.

HIVATALOS HIRDETÉSEK.
Csődéit.

eifin.
~~v-— . 2~3-

Kassa városinak felhívása szerint Billies er Mark és neje Rosenthal 
Lina csődhitelezőii r-k összejö- eleiéie határnapul f. e. October 28-ik es kö­
veti. e*6 napjai tötet»én ki, jlöoieggondnokká ideiglenesen Polinsihy Alajo«, 
periig y-Ifi ve pedig Dubay Lajos tiszti fi ügyész választattak , mi azz-rt léi élik 
közzé , hogy a’ hitelezők követeléseikkel az illető törvényszék előtt, mon­
dó l időben meg elen euek, annál is inkább, minthogy a’ később beadandó 
követelések figyelembe vétetni nem fognak.

Kelt Budán, aug. 21 1848.
65*8.
ig. 2—3.

Az erdélyi királyi főkorroányszéknrk felírása szerint vagyonában bu­
kott Muntjan Janos szasarégeni kereskedő hitelezőinek megjelenésére f. évi 
October 2-ik napja azzal tűzetik ki, bogy akkor a’ hitelezők vagy megbí­
zottjaik, követelésok beadása végett Szász-Bégen városa tanácsa előtt reg­
geli 9 órakor megjelenni el ne mulasszák.

Kelt Budán, aug. 23. 1848.
B. 8IE0.

2.1.0 r. ő. 1—3.
Rózsahegyváros felterjesztése következtében e* váró« börtönéből 

megstfikött Mókus Imre nőgyilkos személyes leírása azonnali elfogatass vé­
gett köröztetik.

A' nevezett egyr'n : 2fi éves, középszerű görbdt állású, gömbölyű áb- 
r”,aln. sápadt arczsiinfi, pisze orrú , lekete szemű, nagy ftájn, gesztenye- 
•z nö h.,u — Ruházata : lekete bárányprrmes sapka, fekete kopott posztó 
dolmány, nn,gy„r nadrág — s bocikor. Beszél: t*U.

Bett Budapesten, ang. 26-an 1848.
(1_3)

,, Eii- Kun-Siabadstállás városában a’ boltok, mészárszék, nagy ven-
• Y n íi?lln ^°i a*}8® korcsmák nem különben a* csmtóvsi, balázri és 
1 a ‘ \Ui A°,CS,,,ák 18 f «• sep.en bér,7-én a’ városháznál 3 egy-

u * Yie ^rtiveréien hasiOL bérbe fognak adain». A* érdé-

keltek ezennel hivatalosak, —izraeliták is hozzábocsáttatván ezentúl az 
árveréshez.

Kelt az 1848. aug. 26-án tartott közgyűlésből.
113, (2—3)

Árverési hirdetmény.

A’ magyar hadűgymin sieiinm 3754-dik szám a’att 1848-diki augus- 
tus 23 -kán ke t rtndel'ei ye kői etkeztéhen, ezem rl közhírré tétetik, hogy 
a’ Lndoviceuin , es az ehhez tartóz mellék epi ltlekbi n kerüli építészei 
munkák biztosítása tekintet, höl lS4l -ki semptemher 4-kén délelőtti Ű óra­
kor a’ helybeli kir. var-eiösitési itazgatosági irodában peisétrlt irá-beli 
ajánla’ok f. gi ak, (a’ következő ál.alános lö.tételek mellett,) tanácskozás 
a távetetni:

1J A’ nevezett épületekheni épitészeti munkák valanint az ezekre 
vona'koző különös föltételek mindennap, a’ délelöt'i szokott hivatalos 
árakban, a’ budai cs. kir. »árerös lési rpitéézéti számvevő-hivatalban 
részletek!nt meglek n hetók. hogy a’ vállalkozni óhajuk , eiáltal képesekké 
tétessenek számvetéseket tervezni.

2) Az előjövő mur kák megközelítő keresőtökkel, és az ezekért le­
teendő bánatpénzei, következők :

K1 műves munkáért 1825 frt 30 krt keresetért 180 ft
Szőhafestö munkáért l6fi ., —- — 15 „
Kö'aagó 37 „ 40 17 5 „
Cserép edö 249 „ 6 11 25 „
Ács V 1009 „ 14 „ „ 105 „
Asztalos >1 7h4 „ - „ 80 „
Lakatos 7b7 „ 33 ,, 75 „
Üveges „ 109 „ 34 ,, 10 „
Feslő „ 242 „ 45 „ ii 25 „
Fazekas „ Sí „ 34 „ 10 „
Kúniüves 310 „ 40 „ 30 „
Rézműves 263 „ 38 25 „
ÖiitÖttvaskál)hákért 84 ,, — „ ii 10 „
3) Tíz perezmtes bái atpénzel ellátott ajén'kozások ,

átme»fijü, szánilapos éra iránt is. a* hozzá larioiö műt tokkal, és henge­
reken a’ pallosra vonuló nehezékkel, negyed , és ói a ülővel elfogad altnak.

4) A* aj ánlkorók ajánlataikat te'siésík szerint akár egyesmunka 
nemre, akár az c szes munkatárgyak előállítására tehetik, csak hogy as irt 
határozza meg.

5) Az ajánlatok, még a’ kitűzött tanác-kozási óra előtt a* heh ható­
ság állal helybenhagyva , illöleg h pecsétel» e , a' 2-dik $-ban meghatáro­
zott banatpénzi biztosítékkal ellátva, a* budai cs. k. várerópilési igazgatóság­
nak álladandók.

6i A’ megalapítóiaknak, az ajánlatokat küldőit bána'pénzei, egy 
évi bizto-iték gyanánt fognak a’lel)beli k váieiősilési építészeti pénz- 
tá ba leiétetni , n’ tol bieké pedig a’ tanácskozás vegével tulajdonosaik­
nak visszaadatuak.

7) A’ bejött ajánlk ozások közül azonban csupán azok fognak figye­
lembe vétetni, mellyek elismert törvényszerű, és ajánlkozóinknak megfe­
lelhető dől géitő egyél éktől küldetnek , a’ tanácskozás után bejövendő 
aj ámkozasok ped g eh em fogadtatnak

Budán 184b-d k augn tus 25-krn.
A’ budai kir. várerösitési igazgatóságtól.

(1-2)
Sz. Kis- Kun-Laczháza városa részéről közhírré tétetik:
1- ör: Mőriczsát' pasztarészen ez ideig a’ város kfizgazdálkodísa 

alatt volt — kellő gazdasági épületekkel e látott 230 hold a* bérlő szabad 
tetszése szerint basznalba'ö majorság köz legelőn tartható őOO drrah birka- 
tarthatási joggal egymásután következő 3 é.re f. évi sep'ember hava h-d ka 
reggeli óráiban a’ lent nevezett majorságban tartandó árverés alkalmával a’ 
többet ígérőnek haszonbeibe fog adatni.

2- or: A' váro» roóricsgáti levegői és csókái pasztarészein levő 
korcsmálási j oga , valamint

3- or: A" város felső és alsó részein levő korcsmái, az úgynevezett 
fejér nagy vendéglővel, nem különben

4- er: Mészárszéké, boltja és országos vásári jövedelme szinte e’f. 
év septemberhavának 10-dik napján a’ lentnevezett varos házán»I tartandó 
árverés alkalmával a’ többet Ígérőnek kellő biztosíték mellett 3 évre haszon­
bérbe fog adatni.

Kelt K. K Laczházán, aug. 25. 1848.

Nyomatott a’ m. k egyetemi nyomdában. — Felelős szerkesztő: Gyurmán Adolf.
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